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EX CATHEDRA

constantin CUCOŞ

dr., prof. univ., universitatea Al. I. Cuza din Iaşi

Caracteristici şi criterii 
de calitate a unui conţinut 
didactic de tip e-learning 

CzU 37.091  |   doi.org/10.5281/zenodo.3695301

Rezumat: Articolul se focalizează pe evidenţierea unor 
criterii de pertinenţă şi de calitate a conţinuturilor livrate 
prin intermediul mediului virtual, inclusiv a celor care se 
transmit prin dispozitivele de formare de tip e-learning. 
Trecem în revistă o serie de standarde de calitate, pornind de 

la experienţa învăţării virtuale, aflată în curs de derulare şi expansiune, dar şi prin preluarea unor criterii tradiţionale, care 
se dovedesc a fi valabile şi în învăţarea mediată de calculator. Aceste criterii devin necesare atât pentru cei care generează 
şi propun astfel de conţinuturi, cât şi pentru beneficiari, pentru a le permite să aleagă în cunoştinţă de cauză cele mai bune 
cursuri dintre cele propuse online.

Cuvinte-cheie: e-learning, conţinut educaţional, curriculum, didacticizare, evaluare.

Abstract: The article highlights a number of pertinence and quality criteria for content presented through a virtual medium, 
including that which is distributed via e-learning training devices. We review a set of quality standards based on the virtual 
learning experience, which is currently being developed and expanded, but also based on certain traditional criteria that prove 
to be equally valuable in computer-assisted learning. These criteria become necessary both for those who generate and suggest 
such content and for potential learners, who may thus be equipped to choose the best courses offered online.

Keywords: e-learning, didactic contents, curriculum, didacticization, assessment.   
   

INTRODUCERE
Alături de învăţarea clasică, ce presupune coexistenţă 

şi prezenţă fizică, într-un cadru bine desenat din punct de 
vedere spaţial şi cronologic, în ultimele decenii s-a ivit 
un nou mediu de învăţare, cel electronic, datorat noilor 
tehnologii de informare şi comunicare. Termenul de e-lear-
ning desemnează acea realitate educaţională realizată prin 
intermediul reţelelor electronice şi prin implicarea noilor 
tehnologii comunicaţionale şi multimedia. Prefixul e trimite 
la termenul de electronic, de online, de conectivitate directă 
sau amânată cu o entitate receptoare sau transmiţătoare 
de mesaje educogene. E-learning-ul poate fi înţeles ca o 
abordare inovativă, interactivă, centrată pe educat, care face 
din mediul informaţional un aliat de primă mână. 

Conform unor specialişti în domeniu, pot fi conferite 
două sensuri conceptului de e-learning [4]:

	un sens larg, prin elearning (sau e-learning) înţele-
gându-se totalitatea situaţiilor educaţionale în care 
se utilizează semnificativ mijloacele tehnologiei 
informaţiei şi comunicării. Termenul, preluat din 
literatura anglo-saxonă, a fost extins de la sen-
sul primar, etimologic, de învăţare prin mijloace 
electronice, acoperind acum aria de intersecţie 
a acţiunilor educative cu mijloacele informatice 
moderne. Aria semantică a conceptului e-learning 
interferează cu şi se suprapune indefinit variabil 
pe o multitudine de termeni ce surprind varietatea 
experienţelor didactice care pot beneficia de suport 
tehnologic: instruire asistată/mediată de calculator, 
digital/mobile/online learning/education, instruire 
prin multimedia etc. Sub denumirea de software 
didactic/educaţional, o gamă largă de materiale 
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electronice (pe suport digital/multimedia) sunt dezvoltate pentru a susţine procesul de educaţie: hărţi, dicţi-
onare, enciclopedii, filme didactice, prezentări în diverse formate, cărţi (e-books), teste, tutoriale, simulări, 
software care formează abilităţi, software de exersare, jocuri didactice etc.;

	un sens restrâns, e-learning reprezentând un tip de educaţie la distanţă, ca experienţă planificată de predare-
învăţare organizată de o instituţie ce furnizează mediat materiale într-o ordine secvenţială şi logică pentru a fi 
asimilate de studenţi în manieră proprie. Medierea se realizează prin noile tehnologii ale informaţiei şi comu-
nicării – în special prin Internet. Internetul constituie atât mediul de distribuţie al materialelor, cât şi canalul de 
comunicare între actorii implicaţi. Funcţional deocamdată doar la nivelul învăţământului superior şi în educaţia 
adulţilor, sistemul de instruire prin Internet replică şi adaptează componentele demersului didactic tradiţional/
faţă-în-faţă: planificare, conţinut specific şi metodologie, interacţiune, suport şi evaluare.
Dintotdeauna, avansul tehnologic a iradiat şi la nivelul structurilor de formare. Revoluţia adusă de noile 

tehnologii constituie o provocare şi pentru felul cum se face educaţia la un moment dat. Noua realitate educaţională 
poate fi chestionată din mai multe puncte de vedere, după cum urmează [1]:

Dimensiuni ale e-learning-
ului din punct de vedere:

Descriere

Instituţional E-learning-ul este asimilat unei afaceri administrative, publice, contextualizată din perspectiva 
formativă şi academică.

Managerial Conducerea vizează maximizarea caracterului educogen al mediului sociocultural şi disiparea 
inteligentă a cunoaşterii.

Tehnologic E-learning-ul oferă suportului tehnic o relevanţă cu totul aparte; infrastructura de ordin hardware 
şi software face posibil noul cadru de instruire.

Pedagogic Dimensiunea pedagogică este intrinsecă edificiului e-learning şi vizează rezolvarea unor 
probleme privind decelarea conţinuturilor, stabilirea obiectivelor, proiectarea metodologică, 
organizarea situaţiilor de învăţare etc.

Etic Consideraţiile de ordin etic vizează stabilirea influenţelor de ordin socio-politic, privind di-
versitatea culturală, particularităţile educaţilor, inegalităţile digitale etc.

Profilul interfeţei Interfaţa facilitează relaţia dintre emitentul cunoaşterii şi beneficiarul aflat în faţa calculatorului; 
structura unei pagini web, design-ul şi conţinutul acesteia, dispozitivele de navigare, 
accesibilitatea, incitările prevăzute sunt tot atâtea elemente care generează un bun contact.

Suport-resursă Resursa poate fi directă, dar şi implicită, prin promovarea unor circuite suplimentare de 
informare (trimiteri către alte pagini web).

Evaluare Evaluarea şi controlul sunt consubstanţiale acestei formule, atât la nivelul achiziţiilor educaţilor 
cât şi al dispozitivelor de formare propriu-zise.

Desigur, toate aceste dimensiuni devin relevante 
pentru a valida acest dispozitiv de învăţare, a-l integra 
şi valorifica în diverse contexte de formare. Ne vom 
focaliza, însă, în demersul actual, pe dimensiunea şi pe 
criteriile de ordin pedagogic care stau la baza edificării 
unei situaţii de învăţare cu efect benefic şi major pentru 
educaţia contemporană.

CARACTERISTICI ALE CONţINUTURILOR 
INSTRUCţIONALE DE TIP E-LEARNING

Curriculumul care se disponibilizează prin noile 
tehnologii trebuie să suporte redefiniri şi redimensionări 
de ordin tehnic şi pedagogic, ţinând cont atât de caracte-
ristici intrinseci noului cadru de învăţare (de-localizarea 
formării, a-sincronicitate, autonomia sporită a educa-
tului), cât şi de o serie de parametri ce caracterizează 
contextul mai larg, de ordin sociocultural, în care se 
realizează educaţia. Cunoaşterea savantă, prezentă atât 
de pregnant în conţinuturile clasice, trebuie să facă loc, 

într-o măsură mult mai mare, cunoştinţelor procedurale, 
de ordin metodologic şi cu caracter oarecum metacog-
nitiv. Nu numai ce să ştie va fi important pentru elev, 
ci cum să ştie, cum să caute, cum să semnifice cunoaş-
terea – acesta pare a fi scopul noului parcurs educativ. 
Sugerăm, mai jos, câteva caracteristici ale conţinuturilor 
instrucţionale de tip e-learning.

1. Granularitatea şi secvenţialitatea cunoaşterii 
vehiculate. Cunoaşterea didactică, ca principal referen-
ţial de accesat, este astfel structurată încât să existe o 
anumită independenţă a entităţilor care o compun, dar să 
asigure şi o anumită solidaritate a întregului. Elementele 
de conţinut se decelează astfel încât să existe o suficientă 
autonomie a acestora, dar şi o dependenţă specifică la 
un alt nivel. Granularitatea se realizează prin decupa-
rea conţinutului în unităţi de sine stătătoare, care, prin 
combinare, generează un întreg mobil, mai larg sau mai 
restrâns, amplitudinea ţinând de posibilităţile cursantului 
de dilatare a unui spaţiu problematic. 

CARACTERISTICI ŞI CRITERII DE CALITATE A UNUI CONŢINUT DIDACTIC DE TIP E-LEARNING
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2. Modularitatea, respectiv proprietatea asi-
gurării unei articulări globale a elementelor de 
conţinut şi a unei reconfigurări circumstanţiale. 
Fiecare element cognitiv este legat sau „caută” un alt 
element ce conduce la o îmbogăţire pe ansamblu. Ceva 
se poate lega de altceva, combinatorica fiind nesfâr-
şită. Secvenţele informaţionale se decelează printr-o 
prelucrare minuţioasă a temei, asigurându-se coerenţa 
internă a acestora. Totodată, e nevoie şi de o deschidere 
de principiu către alte cuante informaţionale, alcătuind 
un ansamblu, care le rândul său trebuie să fie dinamic, 
generator de noi poziţionări şi resemnificări. 

3. Dimensionarea flexibilă a conţinuturilor, pe 
„măsura” educaţilor, în concordanţă cu individualităţi 
şi particularităţi multiple. Individualizarea presupune 
o configurare multietajată a conţinuturilor astfel încât 
fiecare subiect să găsească în oferta pusă la dispoziţie 
elemente convenabile, care să-l intereseze şi pe care să 
le poată înţelege. Parcursul de formare se diferenţiază 
de la individ la individ, personalitatea individuală fiind 
prezervată şi întărită. Manipularea cunoaşterii va sta, ast-
fel, la discreţia educatului. Chiar dacă elementele bazale 
sunt aceleaşi, prin combinatorica infinită a acestor entităţi 
funciare se vor genera platforme ideatice dintre cele mai 
diferite, evitându-se dictatul şi uniformizarea cognitivă, 
atât de periculoase pentru sănătatea spiritului uman.

4.  Asigurarea unei performativităţi şi a unor 
ritmuri particulare de accesare şi de cuprindere. 
Nimeni nu este obligat să meargă în întregul complex 
cognitiv şi să înţeleagă totul. Fiecare poate progresa în 
ritmul propriu, specific. Dacă ceva nu este cuprins, se 
poate lăsa pentru o învăţare ulterioară. 

5. Progresivitatea şi multilateralitatea accesării 
savoir-ului, întrucât intrarea în câmpul cunoaşterii 
se poate face prin mai multe locuri, niciunul impu-
nându-se ca fiind privilegiat. Ceea ce este important 
poate fi învăţat fără a se cunoaşte toate elementele an-
samblului. Învăţarea de tip „fractal” şi-a găsit, în fine, 
o formă concretă de manifestare. Secvenţa (fărâma) 
de cunoaştere poate capta in nuce toată amploarea sau 
splendoarea noosferei. Accesul la cunoaştere se face 
treptat, secvenţial, rămâne deschis, neinstaurându-se 
doar o singură „poartă regală” de intrare totală în edi-
ficiul cunoaşterii.

6. Caracterul auto-structurant al conţinutului, în 
sensul că acesta se auto-conduce şi se auto-edifică, 
prin elementele metodologice ce însoţesc traseul 
de cunoaştere propriu-zis. la tot pasul, cursantul 
găseşte indici metodologici de înţelegere, marcatori 
suplimentari de semnificare şi de lărgire a edificiului 
cunoaşterii. Ţi se dau nu numai cunoştinţe, ci şi căi 
de interpretare a acestora, trasee către noi sensuri, 
alternative de căutare şi cuprindere. Eşti învăţat cum 
să înveţi mai departe.

POSIbILE CRITERII DE EVALUARE
 A UNUI CURS ONLINE

Un curs online este o provocare atât didactică, cât 
şi tehnică, informatică. Generarea unui conţinut de 
acest tip presupune complementarităţi de competenţe, 
recentrări discursive şi explicative, dar şi noi tipuri de 
didacticizări, de corelări inspirate dintre conţinut şi for-
mă, dintre aşteptat şi imprevizibil, dintre ştiut şi neştiut, 
dintre continuitate şi discontinuitate, dintre ce este dat 
şi aflat pe cont propriu. Considerăm că evaluarea unui 
astfel de produs – compozit (ca structură) şi colaborativ 
(ca autori ai secvenţelor/etajelor de conţinut) – se poate 
realiza pornind de la următoarele elemente:

1. Conţinutul ştiinţific, ceea ce presupune verificarea 
dacă în programul sugerat se propun informaţii la zi, re-
levante, validate, expertizate de comunitatea oamenilor 
de ştiinţă dintr-un domeniu sau altul.

2. Structura design-ului instrucţional, adică în ce 
măsură se asigură coerenţa ansamblului, explicitările 
respectă principiul completitudinii, neredundanţei, inter-
disciplinarităţii, integralităţii, deschiderii interpretative 
şi dacă diapazonul strategic şi metodologic este compa-
tibil cu caracteristicile vârstei, cu specificul conţinutului 
informaţional etc. 

3. Deschidere spre strategii/metode de auto-învăţare, 
explicite sau implicite, în perspectiva reperării de către 
educat nu numai a unor cunoştinţe, ci şi a unor metode 
de accesare, interpretare, semnificare a acestora şi, mai 
ales, de învăţare pe mai departe.

4. Autonomia educatului în dispozitivul instrucţional, 
în sensul creării unei libertăţi de mişcare care, pe baza 
competenţelor achiziţionate, educatul să îşi croiască 
piste independente, libere de avans în cunoaştere.

5. Interactivitatea pe direcţia elev-profesor, elev-elev, 
elev-expert etc., mai exact, cum sunt implicaţi utilizatorii 
în propria formare, care este gradul de interactivitate, cum 
este stimulat, întreţinut etc.

6. Antrenare şi motivare în învăţare, în sensul activării 
unor resurse motivaţionale prin marcatori specifici, gra-
tificări simbolice, valorizări suplimentare, etichetări ale 
avansului sau excelenţei în rezolvarea de noi probleme.

7. Economicitate şi parcimonie, în sensul că progra-
mul trebuie să fie uşor de vizualizat şi de accesat, permi-
ţând o orientare operativă, economicoasă, sporitoare. 

8. Trimiteri/angajări de alte structuri media:apelul la 
un evantai de structuri vizuale, statice sau dinamice, gra-
fice, animaţii, filme, simulări, efecte video/sonore etc.

9. Auto-construcţie şi feedback, care permit o dezvolta-
re/perfectare din mers a programului, atât de către profesor 
cât şi de elev şi care oferă la tot pasul, ambilor parteneri, 
informaţii referitoare la progres, dificultăţi, oportunităţi, 
carenţe, realizări, provocări, zări de atins etc.

10. Forma/estetica programului, în sensul că progra-
mul este atrăgător ca artefact, ca exterioritate formală 

CARACTERISTICI ŞI CRITERII DE CALITATE A UNUI CONŢINUT DIDACTIC DE TIP E-LEARNING
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prin desen, imagistică, cromatică, dinamică, obiect infor-
matic ce procură bucurie artistică şi bună dispoziţie. 

Un model de circumscriere a relevanţei conţinutului 
de tip online este dat de un referenţial valoric, sugerat de 
Grupul Editurilor Educaţionale Europene ce a fost gratificat 
cu Premiul pentru cel mai bun manual (vezi [6]). Facem 
precizarea că sistemul evaluativ invocat se pretează, mai 
ales, la conţinuturile unui manual clasic, şi deci, prin ex-
tensie, la cunoştinţele explicitate de un produs virtual. Iată 
care ar fi criteriile, pe care le vom contextualiza pentru 
situaţia unor cursuri livrate în spaţiul virtual:

1. Relevanţa. Se referă la caracterul adecvat/potrivit 
al problematicii invocate în suport în raport cu nevoile, 
obiectivele şi scopurile utilizatorului (elevul, profesorul 
etc.). Relevanţa se poate referi atât la conţinut, cât şi la 
metodologia implicată ce prezidează învăţarea propriu-zisă. 
Principiul relevanţei conţine următoarele sub-principii:
•	 Centrarea pe elev: suportul curricular (conţinutul, 

situaţiile invocate, abilităţile cerute) ia in considerare 
caracteristicile personale ale elevilor. Aceasta cere o 
bună cunoaştere a elevilor şi a nevoilor lor, precum şi 
realizarea unei diferenţieri în selecţia şi organizarea 
materialelor, în aşa fel încât suportul curricular să 
corespundă diferenţelor dintre elevi.

•	 Caracterul adecvat/potrivit: suportul curricular este 
potrivit cu contextul în care va avea loc învăţarea. 
Abordările, materialele, exemplele și activităţile iau 
în considerare caracteristicile sociale, culturale şi 
educaţionale ale elevului.
2. Transparenţa/accesibilitatea. Se referă la acele 

caracteristici ale suportului care din punct de vedere 
cognitiv, contribuie la „facilizarea” accesului şi utilizării. 
Aceasta conţine următoarele sub-principii:
•	 Claritatea scopurilor: suportul curricular indică în mod 

clar obiectivele învăţării. Cu alte cuvinte, utilizatorului 
i se dă ocazia să stabilească dacă suportul curricular se 
potriveşte cu nevoile lui. Mai mult, abilităţile ce vor fi 
exersate şi nivelul de performanţă până la care elevul 
trebuie să ajungă sunt specificate în mod clar.

•	 Claritatea formulării rezultatelor pe care le va obţine 
elevul: suportul curricular îl ajută pe elev să devină 
conştient de achiziţiile pe care le realizează, de progresul 
în însuşirea materiei, să determine în fiecare moment 
stadiul în care se află în raport cu obiectivele învăţării.

•	 Claritatea prezentării: conţinutul suportului curricular 
este clar organizat, modul de structurare a fiecărei 
unităţi de conţinut este logic şi uşor de înţeles, 
instrucţiunile sunt clare.

•	 Claritatea principiilor metodologice: suportul 
curricular sprijină profesorul din punct de vedere 
metodic, explicând perspectiva din care a fost abordat 
procesul învăţării. Pentru profesor, este important ca 
fundamentele şi scopurile metodologice să fie clar 
explicate.

3. Validitatea. Se referă la consistenţa internă a 
conţinutului/materialelor, la modul în care conţinutul 
şi metoda se sprijină reciproc – ceea ce facilitează pro-
cesul de predare-învăţare. Principiul validităţii conţine 
următoarele sub-principii:
•	 Coerenţa internă: conţinuturile şi materialele sunt 

bine construite, cu o consistentă inter-relaţionare 
între părţile lor. Prezentarea, explicaţiile, activităţile 
practice, exerciţiile, modalităţile de evaluare şi de 
feedback etc. sunt inter-relaţionate coerent.

•	 Unitatea metodologică: conceperea conţinutului su-
portului curricular, selecţia activităţilor şi exerciţiilor 
reflectă premise metodologice valide.

•	 Caracterul unitar şi coerent al textului: suportul curri-
cular este unitar sub aspectul limbajului şi stilului. 
Textele autentice citate sunt relevante, adaptarea 
textelor respectă principiile logice şi deontologice.

•	 Integritatea factuală: suportul curricular prezintă 
informaţii corecte, exemplele şi afirmaţiile sunt corecte, 
se referă la comportamente sociale autentice.

•	 Practicabilitatea: exerciţiile şi activităţile pot fi efectuate 
cu succes de către elevii avuţi în vedere. Gradul de 
dificultate al acestora corespunde nivelului elevilor.
4. Atractivitatea. Acest principiu sintetizează toate 

acele caracteristici ale suportului curricular care fac apel 
la elev şi, ca urmare, contribuie la întărirea motivaţiei 
pentru învăţare a acestuia. Principiul atractivităţii conţine 
următoarele sub-principii:
•	 Caracterul prietenos: suportul curricular este uşor de 

folosit, conţinutul este uşor accesibil, cu o interfaţă 
prietenoasă şi cu ilustraţii potrivite. Acest aspect este 
deosebit de important mai ales în cazul materialelor 
multimedia şi a celor destinate învăţării autonome/
independente.

•	 Interactivitatea: suportul curricular construieşte un 
dialog cu elevul, îi oferă sprijin şi feedback, stimu-
lează curiozitatea elevului şi generează o atmosferă 
plăcută.

•	 varietatea: conţinutul suportului curricular se caracte-
rizează printr-o largă varietate de activităţi, tipuri de 
interacţiune (elev-elev, elev-profesor) şi ritmuri de 
lucru. Motivaţia pentru studiu a fiecărui elev poate fi 
stimulată de către profesor prin accentuarea cu pre-
ponderenţă a acelor activităţi care corespund nevoilor 
şi intereselor fiecărui elev.

•	 Sensibilitatea: materialele şi activităţile iau în 
considerare dimensiunea afectivă a învăţării, permit 
crearea unui mediu de învăţare atractiv, în care 
progresele elevului sunt încurajate, corecţiile nu 
blochează dorinţa elevului de a învăţa şi există atenţie 
şi răbdare cu elevii care învaţă mai greu.
5. Flexibilitatea. Se referă la modalităţile indi-

viduale (atât cognitive, cât şi afective) de abordare a 
procesului predării-învăţării, la acele caracteristici ale 
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suportului curricular care sunt sensibile la specificitatea 
individuală a utilizatorului, inclusiv la diferenţele dintre 
diferitele grupuri în clasă. Principiul flexibilităţii conţine 
următoarele sub-principii:
•	 Individualizarea: suportul curricular ia în considerare 

diferitele caracteristici ale elevului, cum sunt experienţele 
sale de învăţare anterioare, stilul de învăţare, dispoziţia 
pentru învăţare, autonomia etc. Suportul curricular 
permite diferitelor tipuri de elevi să folosească activităţi 
sau tehnici de abordare a temelor diferite.

•	 Adaptabilitatea: suportul curricular permite extinderi, 
reduceri, adaptări în sensul reducerii gradului de 
dificultate sau al creşterii caracterului provocator/
stimulativ în raport cu diferite scopuri ale învăţării. 
Conţinutul este suficient de deschis şi flexibil ca să 
permită unui anumit elev să aprofundeze în mod special 
o temă sau sarcina particulară care îl interesează.
6. Caracterul deschis/generativ. Se referă la 

caracteristica suportului curricular de a facilita dezvoltarea 
cognitivă şi transferul a ceea ce s-a învăţat la alte contexte 
şi la sarcini mai generale. Principiul caracterului deschis 
şi generativ conţine următoarele sub-principii:
•	 Transferabilitatea: suportul curricular încurajează tran-

sferul strategiilor de lucru, abilităţilor şi conţinuturilor 
informaţionale de la activităţi controlate către activităţi 
ghidate şi, mai departe, către activităţi libere, de la un 
context la altul, în interiorul clasei şi în afara ei.

•	 Integrarea: conţinuturile suportului curricular se 
construiesc pe baza cunoştinţelor anterioare (în mod 
progresiv) şi îl ajută pe elev să relaţioneze conceptele.

•	 Dezvoltarea cognitivă: suportul curricular oferă elevului 
oportunitatea de a învăţa să înveţe (strategii cognitive, 
strategii de rezolvare a problemelor, antrenament etc.) 
şi de a deveni conştient de aceste aspecte ale învăţării.
7. Participarea. Se referă la capacitatea suportului 

curricular de a oferi elevului şi profesorului posibilitatea 
de a face alegeri şi de a împărtăşi responsabilitatea în 
procesul predării-învăţării. Principiul participării conţine 
următoarele sub-principii:
•	 Implicarea: suportul curricular permite elevului să fie 

deplin şi activ implicat în procesul învăţării. Aceasta 
presupune că activităţile – atât în dimensiunea lor 
cognitivă, cât şi în dimensiunea lor afectivă – să fie 
concepute în aşa fel încât elevul să dispună în fiecare 
moment de cunoştinţele şi abilităţile necesare pentru 
a lua parte la procesul învăţării.

•	 Interesul personal: conţinuturile şi activităţile suportului 
curricular încurajează elevul să integreze interesele, 
atitudinile, opiniile şi experienţele sale în procesul învăţării, 
astfel încât să poată conferi respectivelor activităţi un sens 
personal, ele să devină semnificative pentru el.

•	 Parteneriatul: suportul curricular încurajează elevul să 
facă alegeri, sa participe la luarea deciziilor şi să îşi 
asume responsabilitatea pentru învăţare.

8.  Socializarea. Se referă la „valoarea adăugată” pe 
care suportul curricular o aduce, dincolo de competenţele 
efectiv predate/exersate. Principiul socializării este 
realizat dacă suportul curricular vizează:
•	 Abilităţi sociale: conţinuturile şi activităţile urmăresc să 

promoveze şi să dezvolte la elevi abilităţi sociale, cum 
sunt capacitatea de a coopera şi de a lucra împreună 
cu ceilalţi, de a empatiza. În plus, elevii sunt încurajaţi 
să dezvolte concepte noi şi să privească lucrurile din 
perspective diferite.

•	 Conştiinţa interculturală: suportul curricular cere ele-
vilor să reflecteze asupra cunoştinţelor şi modului de 
înţelegere specific culturii căreia îi aparţin, dar şi asupra 
altor culturi, ca şi asupra atitudinii lor faţă de acestea.

ALTE REPERE DE ANALIză A CALITăţII 
SUPORTURILOR DE ÎNVăţARE ONLINE

Orice iniţiativă de elaborare a unor cursuri online trebuie 
să fie prefaţată de o cunoaştere a principalelor dimensiuni şi 
criterii de stabilire a calităţii acestui referenţial de învăţare. 
În cele de mai jos mai aducem în atenţie câteva structuri 
criteriale pentru elaborarea suporturilor aferente. Iată cum 
este explicitată evaluarea suportului curricular într-un caiet 
de sarcini, pe mai multe direcţii, după cum urmează [Cf.  
4, pp. 186-187]:

1. Conţinutul propriu-zis: a) arhitectura conţinutului; 
b) modalităţi de evaluare; c) harta grafică; d) legături 
de tip hiper-text.

2. Structura conţinutului: a) descrierea conţinutului 
şi adecvarea la nevoile actorilor vizaţi; b) decuparea 
conţinutului în module; c) individualizarea parcursurilor 
pedagogice; d) teste şi evaluare; e) aspectul grafic; f) 
dimensiunea intuitivă a navigării; g) posibilitatea de a 
apela la funcţia de ajutor suplimentar; h) performanţele 
tehnice ale sistemului.

3. Educaţi: a) accesul la informaţii specifice (expli-
citarea obiectivelor, a sumarului, a bibliografiei etc.); b) 
posibilitatea auto-înscrierii; c) accesul la programele de 
formare; d) gradul de interactivitate dintre educat şi cursuri; 
e) posibilităţi de lucru în grupuri; f) funcţionalitatea şi de-
scrierea dispozitivelor de comunicare sincronă şi asincronă 
dintre tutori/experţi şi educaţi; g) mediile utilizate.

4. Tutori: a) funcţionalitatea urmăririi educaţilor şi 
a informaţiilor adiacente; b) consultarea şi semnificarea 
rezultatelor testelor; c) elaborarea unui „tablou de bord” 
al sintezei şi al indicatorilor implicaţi; d) consultarea 
datelor celor care administrează sistemul de formare.

5. Management: a) consultarea „tablourilor de bord” ale 
tutorilor şi a concluziilor acestora; b) posibilitatea de a accede 
la informaţii detaliate despre tutori; c) funcţionarea validităţii 
înscrierilor; d) urmărirea modului de raportare a educaţilor la 
tutori; e) participarea la evaluările realizate de tutori.

6. Expert: a) funcţionarea integrării modulelor 
de formare într-o platformă; b) crearea de filiere şi a 
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parcursurilor pedagogice; c) comunicarea cu tutorii 
privind calitatea cursurilor.

Dese sunt situaţiile când avem de a face cu o serie de 
formule hibride bazate pe o complementaritate tehnică, 
psihologică, didactică dintre disponibilizarea online şi 
prezenţa faţă în faţă. Redăm, mai jos, o astfel de grilă de 
evaluare pentru cursuri hibride de calitate [Cf. 10].
a) Proiectarea cursului. Această secţiune se referă la 

principiile de bază ale proiectării cursului şi include: 1) 
informaţii generale despre curs, structura şi organizarea 
conţinutului; 2) descrierea rezultatelor învăţării; şi 3) 
utilizarea strategiilor de predare/învăţare aliniate la 
rezultate ale învăţării şi componente ale evaluării şi 
asigurarea feedback-ului.

b) Suport şi resurse pentru cursant. Această secţiune 
se referă la resursele disponibile pentru a sprijini 
activitatea cursantului. Ea poate acoperi diversitatea 
modalităţilor de învăţare, măsurile adaptate disponibile 
şi îndrumările pentru finalizarea activităţilor de curs, 
precum şi utilizarea instrumentelor disponibile. 
Această secţiune acoperă, de asemenea, instrumentele 
de comunicare şi protocoalele acestora, pe lângă 
informaţiile de contact pentru a ajunge la serviciile 
relevante de asistenţă a cursanţilor.

c) Utilizarea tehnologiilor. Această secţiune se referă 
la integrarea cu succes a unei varietăţi de tehnologii 
utilizate pentru a obţine rezultatele aşteptate şi a sprijini 
cursanţii în activităţile de învăţare şi evaluare de care 
dispun. Aceste tehnologii sunt selectate pentru valoarea 
adăugată, uşurinţa lor în utilizare şi au fost pilotate pen-
tru a verifica fiabilitatea acestora. De asemenea, sunt 
oferite linii directoare pentru ghidarea cursantului.

d) Organizarea cursului şi prezentarea conţinutului. 
Această secţiune se referă în principal la structura 
cursului, prezentarea vizuală şi experienţa de navi-
gare. Aceasta include disponibilitatea informaţiilor 
generale despre curs şi explicaţii despre conţinutul 
şi formatul cursului pentru a ghida cursanţii în expe-
rienţa lor de învăţare.
Care sunt avantajele utilizării unei grile de evaluare? 

Aceasta asigură o descriere detaliată a unui proces de 
evaluare a calităţii care: 1) identifică criteriile de cali-
tate care trebuie îndeplinite; 2) defineşte standardele şi 
aşteptările de performanţă; 3) oferă feedback clar şi fără 
echivoc care permite profesorului să-şi îmbunătăţească 
activitatea pe viitor.

Când se proiectează, actualizează, perfectează un astfel 
de curs e indicat să se ţină cont de următoarele principii:

Principiul 1: Favorizarea interacţiunilor elev-
profesor. Este important ca profesorii să ofere elevilor 
direcţii clare pentru optimizarea interacţiunilor. 
	Informaţi elevii despre disponibilitatea dvs. şi 

despre cea mai bună modalitate de a comunica cu 
dvs. De exemplu, pot folosi e-mail, conferinţă video 

(Adobe Connect) sau forul de discuţii publice? 
Dacă da, pentru ce tip de întrebări sau cereri? 

	Asiguraţi-vă că setaţi standarde clare cu privire la 
timpul estimat pentru a răspunde la mesajele elevului. 
De exemplu, în 24 sau 48 de ore, în conformitate cu 
un interval definit (de la 9 la 18 pm?). 

Principiul 2: Sprijinirea colaborării elevilor. Un 
curs bine proiectat oferă un nivel de colaborare relevant 
şi util pentru învăţare. 
	Activităţile şi munca în grup încurajează inter-

acţiuni semnificative. 
Principiul 3: Promovarea învăţării dinamice. 

Utilizarea strategiilor de învăţare dinamică poate ajuta 
la realizarea acestui lucru. 

Principiul 4: Oferirea de feedback rapid. Atât 
elevul, cât şi profesorul învaţă prin retroacţiune/feedback. 
De exemplu, elevul realizează că a înţeles, ce a înţeles, 
ce urmează să îmbunătăţească; în timp ce profesorul este 
informat despre eficacitatea învăţăturii acestuia. 
	Feedback-ul oferit poate fi simplu, cum ar fi recu-

noaşterea faptului că elevul a finalizat o etapă a unei 
lucrări sau, mai detaliat, de exemplu atunci când 
corectează o lucrare în sesiune şi oferă feedback 
specific asupra performanţei elevilor în timp pe 
parcursul întregii activităţi. În general, feedback-ul 
eficient este constructiv, precis şi în timp util. 

Principiul 5: Maximizarea timpului petrecut 
pentru activităţile de învăţare. Pentru a menţine elevii 
concentraţi pe sarcinile de învăţare prezentate şi pentru a 
planifica munca, se sugerează ca aceştia să fie informaţi 
cu privire la calendarul şi durata anticipată a fiecăreia 
dintre sarcini. De exemplu, „citiţi articolul X folosind 
întrebările de ghidare (45 de minute)”. 

Principiul 6: Comunicarea exigenţelor aşteptate. 
Este important să clarificaţi elevilor că formula hibridă 
(online şi faţă în faţă) nu le acordă timp liber în perioa-
dele în care învăţarea are loc online, decât în varianta   
faţă în faţă.
	Asiguraţi-vă că comunicaţi şi sunteţi înţeleşi în 

legătură cu ceea ce se aşteaptă de la un curs şi 
oferiţi activităţi online provocatoare, cu ghidaje 
şi exemple clare din care elevii pot învăţa.

 Principiul 7: Respectarea diversităţii talentelor 
şi a modalităţilor de învăţare. Un mediu online oferă 
elevilor oportunităţi de a învăţa în ritmul propriu şi în 
funcţie de preferinţele lor. Pentru a face acest lucru, se 
sugerează transmiterea informaţiilor în mai multe formate 
(de exemplu: scris, audio, video sau imagine) şi a le 
permite elevilor să aleagă (de exemplu, subiectul lucrării 
sau formatul predării lucrării). Aceste alegeri permit în 
continuare profesorului să propună opţiuni, orientări şi 
cerinţe pentru a ghida şi maximiza învăţarea.

Alexandre Roberge [8], într-un articol ce se referă 
la evaluarea unui consorţiu de colegii şi universităţi 
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din Maryland, care promovează calitatea învăţării 
electronice încă de la mijlocul anilor 2000, a elaborat 
o listă de standarde împărţite în 8 teme majore, speci-
ficate după cum urmează: Prezentarea şi introducerea 
în curs; Obiectivele de învăţare; lucrările şi evaluarea; 
Materialul didactic utilizat; Activităţile de învăţare şi 
interacţiunile cu elevii; Tehnologiile implicate în curs; 
Suportul asigurat pentru elevi; Accesibilitate.

Interesante, în acest context, sunt şi criteriile de 
evaluare a unui site educaţional [Cf.  7]:

1. Prezentare
1.1. Site

Numele site-ului
Adresa
Descriere
Publicul ţintă
Data creării
Data actualizării

1.2. limba interfeţei
Engleză
Franceză
Română
Alte limbi

1.3. Activităţi propuse
Exerciţii
Jocuri
legături
Chat
Forum
Sunet
video
Text
hipertext
Încărcare

2. Analiza interfeţei
2.1. Conţinut

Elemente de conţinut Suficient Bine Excelent
Pagină de întâmpinare 
explicită
Obiectiv pedagogic 
clar definit
logica organizării 
activităţii
Pertinenţa resurselor
Calitatea limbii
Consemne clar definite
Ilustraţie pertinentă
lizibilitatea textelor
Calitatea imaginilor
legături relevante

2.2. Navigare
Elemente definitorii Suficient Bine Excelent
Uşurinţa navigării
Comprehensiunea 
butoanelor
Facilitatea găsirii 
informaţiei indicate 
pe pagină
Tablă de materii şi 
structură coerentă
Rapiditatea încărcării
Încărcarea unor pro-
grame adiacente

3. Analiză pedagogică
3.1. Exerciţii structurale

 Aspecte ale exerciţiilor Suficient Bine Excelent
Modul de rezolvare a 
erorilor
Diversitatea exerciţiilor
Pertinenţa exerciţiilor
Uşurinţa de abordare
Consemne clare
Adaosuri (sunet/video)

3.2. Activităţi ludice
Aspecte ale exerci-
ţiilor

Suficient Bine Excelent

Interes
Uşurinţă de abordare
Consemn clar

CONCLUzII
Este evident că învăţarea în societatea cunoaşterii presu-

pune o nouă perspectivă asupra conţinuturilor învăţării prin 
integrarea noutăţilor aduse de noile tehnologii de informare 
şi comunicare, acest efort presupunând curaj, creativitate 
şi activism colaborativ din partea mai multor actori, atât 
„tradiţionali” (profesor, didactician, manager şcolar etc.), 
cât şi „moderni” (informatician, inginer de sistem, web-
designer etc.). Provocările prezente şi de viitor vor fi aduse 
nu numai de dinamica inerentă conţinuturilor cunoaşterii, 
ci şi a modalităţilor de disponibilizare a acestora care nu 
pot fi neglijate. Dimpotrivă, acestea pot imprima o altă 
valoare conţinuturilor de învăţare, care vor fi puse într-o 
nouă lumină tocmai de noile cadre de transmitere a savoir-
ului. De aceea, pregătirea profesorilor trebuie orientată în 
viitor nu numai spre conţinuturile de învăţare, ci şi spre 
noile tehnologii în perspectiva integrării acestora cu folos 
în procesul de învăţare. Profesorii trebuie să-şi formeze 
noi competenţe, nu numai de a selecta şi gestiona obiecte 
pedagogice preexistente, ci şi de a construi, parţial sau 
total, părţi importante ale acestora, de a combina sau re-
semnifica inteligent module de conţinuturi, de a reconfigura 
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ansambluri curriculare oportune într-o situaţie sau alta, de 
a incita pe elevi pentru a veni cu partea lor de contribuţie. 
Un bun profesor va deţine nu numai o competenţă asupra 
conţinutului, ci şi a prezentării acelui conţinut prin recur-
sul la suporturi tehnice care maximizează şi motivează 
procesul de învăţare.
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Învăţarea şi mediul educaţional 
şcolar: perspective de 

eficientizare 
CzU 37.0  |  doi.org/10.5281/zenodo.3695327

Rezumat: Articolul examinează conceptul de învăţare versus 
mediul educaţional şcolar. Realizarea unei învăţări eficiente 
depinde, în mare măsură, de mediul educaţional şcolar. În 
acest context s-a dezvoltat noţiunea de mediu educaţional din 
perspectiva managementului clasei, a climatului relaţional şi 

a spaţiului fizic, fiind elaborate repere metodologice de eficientizare a mediului educaţional din învăţământul general, reieşind 
din documentele de politici educaţionale.

Cuvinte-cheie: învăţare, învăţare eficientă, mediu de învăţare, mediu educaţional de învăţare, managementul clasei de 
elevi, climat relaţional, spaţiu fizic.

Abstract: The article examines the relationship between 
learning and the school educational environment, as efficient 
learning depends on the school educational environment. In 
this context, the concept of educational environment was deve-
loped, as seen from the perspective of classroom management, 
relational climate, and physical space, and a series of metho-
dological benchmarks were formulated in order to improve 
the educational environment in general education. These aim 
to enhance the educational environment in the context of the 
implementation of educational policy documents.

Keywords: learning, effective learning, learning environ-
ment, educational learning environment, classroom manage-
ment, relational climate, physical space.
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Învăţarea este o activitate realizată în cadrul mediului 
educaţional şcolar. literatura din domeniul psihopeda-
gogiei accentuează că învăţarea contemporană trebuie 
pusă în legătură cu mediul. Bazându-se pe aspectele 
filosofice şi sociologice ale termenului, N. krâlov 
defineşte mediul de învăţare drept o parte a spaţiului so-
ciocultural în care interacţionează diverse procese de in-
struire şi componente şi în care elevul se conectează prin 
legături culturale cu comunitatea, căpătând experienţă 
de activitate culturală [9]. Dezvoltând acest punct de 
vedere, N. Spiciko caracterizează mediul de învăţare 
ca totalitatea factorilor psihologici, sociali şi spaţial-
obiectuali, în care intră, de asemenea, factorul material 
şi relaţiile interpersonale. Toţi factorii interacţionează, 
se completează şi au un anumit impact asupra fiecărui 
subiect [19, pp. 44-48]. 

Din punct de vedere pedagogic, conceptul de me-
diu de învăţare este examinat de către G. Beleaev, 
care înţelege prin acesta mediul educaţional al unei 
instituţii de învăţământ concrete, modelat de activitatea 
pedagogilor şi a personalului administrativ [18, p. 72]. 
Accentuând cerinţele faţă de mediul de învăţare, v. 
kukuşin consideră că acesta trebuie să fie: instructiv, 
de dezvoltare, educativ, informativ, ecologic, estetic, 
dialogat, uman, stimulativ [20, p. 94].

Mediul de învăţare este un concept în permanentă 
evoluţie, determinat de schimbările din educaţie şi din 
societate. După cum afirmă M. I. Carcea, învăţarea este o 
activitate predominantă a vârstei şcolare pe toată durata 
frecventării de către elev a unei forme instituţionalizate 
de învăţământ [3, p. 116]. Dar învăţarea se realizează 
şi în alte medii: familial, social, grupuri de prieteni etc. 
Ceea ce se obţine prin învăţare devine o condiţie internă 
a unor activităţi ulterioare de învăţare. 

Funcţia principală a învăţării constă în modificarea 
sistemului psihic printr-un demers autoformativ, în 
asigurarea mijloacelor interne necesare adaptării la o 
etapă următoare a evoluţiei. Învăţarea modelează per-
sonalitatea, perfecţionează anumite structuri psihice 
(cunoştinţe, aptitudini, atitudini, valori) şi permite 
crearea altora noi. Aceste structuri psihice se manifestă 
în comportamente noi, ce pot genera mici modificări ale 
unei realităţi restrânse. 

Realizarea unui proces educaţional eficient este 
una dintre preocupările pedagogiei contemporane, o 
întrebare ce apare în spaţiul reflexiv al cadrului didactic, 
pentru care este important atât rezultatul învăţării, cât şi 
procesul de învăţare. Cercetările în domeniul psiholo-
giei cognitive sugerează că există trei factori principali 
care influenţează eficienţa învăţării: aptitudinea pentru 
învăţare, achiziţiile anterioare şi motivaţia. 

Cercetătorul l. Cozolino evidenţiază patru principii 
ce încurajează procesul de învăţare [7]: 
•	 Relaţii sigure şi pline de încredere – relaţia profe-

sor-elev este deosebit de importantă, deoarece crei-
erul ţine cont de ceea ce învaţă şi de la cine învaţă. 
Profesorii au şansa de a stabili relaţii sigure şi pline 
de încredere prin sporirea independenţei elevilor şi 
consolidarea legăturilor emoţionale cu aceştia. Profe-
sorii trebuie să-i susţină întotdeauna pe elevi, pentru 
a le creşte şansele de reuşită.

•	 Exerciţii de moderare a stării de anxietate – proce-
sul de învăţare este optimizat în timpul stărilor de 
excitaţie scăzută. Creierul minimalizează plasticitatea 
neuronală la niveluri foarte reduse de excitaţie, pentru 
a conserva energia şi a o devia înspre supravieţuirea 
imediată. Învăţarea de succes necesită o stare de 
interes şi curiozitate. Stresul din mediul de învăţare, 
amintirile traumatice din experienţele anterioare de 
învăţare sau nivelul înalt de tensiune din viaţa elevului 
împiedică învăţarea, inhibând funcţiile neoplastice 
ale creierului.

•	 Gândire şi emoţii – pe parcursul evoluţiei creierului 
uman, emisfera stângă şi emisfera dreaptă şi-au dez-
voltat funcţii specifice. Emisfera stângă a devenit 
responsabilă de limbaj şi gândire raţională, iar cea 
dreaptă – de emoţii şi experienţe fizice. Acestea au 
un efect inhibitor reciproc: emoţiile subminează 
gândirea, iar mecanismele intelectuale de protecţie ne 
izolează de emoţii. Atenţia acordată atât gândirii, cât 
şi emoţiilor amplifică reglarea emoţională şi rezolva-
rea de probleme. Experienţele ce încurajează gândirea 
critică în situaţii relevante emoţional consolidează 
integrarea emisferelor, ceea ce sprijină reglarea 
emoţională şi soluţionarea problemelor complexe.

•	 Elaborarea în comun a unor naraţiuni – profesorii pot 
construi naraţiuni pentru a fi mai aproape de elevi. 
O naraţiune bună conţine conflicte şi soluţii, gesturi, 
expresii şi idei, asezonate de emoţii [7, p. 52].
Conceptul de învăţare este unul complex. Pentru ca în-

văţarea să se producă eficient, este necesar să se determine 
şi condiţiile de realizare a procesului educaţional, care 
mai întâi preced, iar apoi însoţesc învăţarea. Finalitatea 
procesului de învăţare se realizează prin succesiunea mai 
multor operaţii, care se dezvoltă diferit. În alte interpre-
tări, învăţarea este privită ca un proces de asimilare, prin 
interiorizare, a unor cunoştinţe sau a unor modalităţi noi 
de acţiune, care conduc la consolidarea schemelor interne 
de acţiune. Conform acestei abordări, accentul se pune pe 
prelucrarea informaţiei la nivelul sistemului psihic, iar ca 
rezultat se manifestă un anumit comportament. Aşadar, 
o condiţie a învăţării este implicarea activă a elevului. R. 
Gagne distinge între condiţiile interne ale învăţării şco-
lare, precum sunt procesele cognitive, afective, volitive, 
motivaţionale, şi condiţiile externe ale învăţării şcolare 
– mediul şcolar şi cel al clasei de elevi, factorii ergonomici 
şi de igienă a învăţării etc. [Apud 13].

Mediul educaţional şcolar cuprinde totalitatea facto-
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rilor interni şi externi ce influenţează realizarea procesu-
lui de învăţare, fiind un mediu organizaţional complex, 
care accentuează exigenţele de natură psihologică şi 
socială ale celor implicaţi – elevi şi cadre didactice. 
După C. Stan, conceptul de mediu înglobează ansamblul 
condiţiilor şi factorilor ce caracterizează şi definesc 
spaţiul existenţei individului. Cercetătorul distinge 
influenţele de mediu în funcţie de caracterul lor direct 
sau indirect: condiţiile de mediu – trăsături generale, 
globale ale spaţiului, care exercită o influenţă mediată, 
indirectă; factorii de mediu – ansamblul influenţelor 
fizice şi socioculturale directe [14]. Şcoala reprezintă o 
unitate medială, deoarece este definită atât prin delimi-
tare spaţială, cât şi prin specificul activităţii desfăşurate 
în spaţiul respectiv. Dacă ne referim la clădire şi clasa 
concretă în care se află elevul, delimităm noţiunile de 
spaţiu şcolar şi ambianţă şcolară [10]. Mediul educaţio-
nal şcolar înglobează totalitatea factorilor şi a condiţiilor 
care determină realizarea procesului educaţional şi in-
fluenţează formarea/dezvoltarea personalităţii elevului. 
Analizând această abordare, am dezvoltat conceptul de 
mediu educaţional şcolar din perspectiva a trei aspecte 
semnificative: managementul clasei de elevi; climatul 
educaţional; spaţiul fizic. 

Managementul clasei de elevi, ca domeniu de cer-
cetare în ştiinţele educaţiei, studiază atât perspectivele de 
abordare a clasei de elevi (didactică şi psihosocială), cât şi 
structurile dimensionale ale clasei (ergonomică, psiholo-
gică, psihosocială, normativă, relaţională, operaţională şi 
creativă), în scopul facilitării intervenţiilor cadrelor didac-
tice în situaţii de criză „microeducaţională” (indisciplină, 
violenţă, nonimplicare etc.) şi al evitării consecinţelor 
negative ale acestora, prin exerciţiul microdeciziilor edu-
caţionale [Apud 6, 11, 15, 17].

Specialiştii în educaţie au demonstrat că în procesul 
învăţării între elevi se creează o serie de relaţii, care pot 
influenţa pozitiv sau negativ învăţarea. G. leroy apre-
ciază că mediul în care se dezvoltă copilul determină 
evoluţia acestuia, iar comportamentul său depinde, în 
mare măsură, de natura relaţiilor cu partenerii [Apud 17]. 
Aşadar, la exercitarea profesiei didactice este necesar de 
a cunoaşte relaţiile dintre elevi, pentru a organiza şi a 
desfăşura eficient procesul de învăţare. 

Un management defectuos al clasei poate genera un 
climat negativ şi riscă să afecteze reuşita elevilor. Atât 
monotonia, cât şi supraîncărcarea cauzează oboseală. Unii 
cercetători menţionează că profesorul trebuie să cunoască 
foarte bine personalitatea elevului, deoarece stilurile de 
predare îi influenţează diferit pe elevii introvertiţi şi pe 
cei extravertiţi. M. Eysenck constată că elevul extravertit 
se simte foarte bine într-o atmosferă lipsită de formalism, 
permisivă, când este pus în situaţie de descoperire şi au-
toexplorare. Elevului introvertit însă, mai ales dacă este 
şi anxios, o asemenea abordare îi va crea disconfort. 

Introvertiţilor le sunt potrivite situaţiile bine structu-
rate, formale, metodele algoritmice, care le permit să 
se concentreze asupra unor elemente exacte, fiindcă îi 
deranjează schimbările frecvente. În această direcţie 
sunt orientate şi cercetările lui D. Ausubel privind adec-
varea stilului educaţional la motivaţia şi personalitatea 
elevului [Apud 13, p. 162]. C. Cucoş menţionează că 
profesorul competent identifică şi construieşte cea mai 
potrivită strategie de trezire şi înnobilare a unui elev, care 
este unic, iar I. vlaşin precizează: ”nu există educaţie 
adevărată fără individualizare, nu creştem cu adevărat 
în turme, ci ne pierdem cu ele”. 

Climatul educaţional. În decursul timpului, concep-
tul de climat a fost asociat în literatura de specialitate cu 
aşa termeni precum atmosferă, tonus, etos, personalita-
te, chiar şi cultură, confirmându-se ambiguitatea perce-
perii acestuia. Analiza climatului relaţional/educaţional 
la nivel managerial constituie o necesitate – or, efectele 
negative ale unui management defectuos al clasei se 
răsfrâng şi asupra climatului educaţional.

După cum afirmă I. Jude, în instituţia şcolară clima-
tul reprezintă o stare emoţională, cauzată de anumite 
percepţii şi atitudini colective: „Climatul exprimă stări 
subiective, îndeosebi de ordin afectiv şi moral, iar sub 
raport psihosocial, este o stare psihosocială, un fenomen 
de grup, o stare de contagiune, care se obiectivează 
în ceea ce este îndeosebi cunoscut sub denumirea de 
ambianţă” [8, p. 9]. Prin urmare, elementele care carac-
terizează climatul educaţional/relaţional al clasei sunt: 
trăsăturile relaţionale sociale din clasă; comportamentul 
elevilor în diferite situaţii şcolare şi extraşcolare; tipul de 
autoritate exercitat; gradul de (ne)încredere între cadrul 
didactic şi elevi.

Climatul este un ansamblu de caracteristici de ordin 
mental şi emoţional, ce disting o clasă de elevi de o alta, ex-
primându-se în interacţiunile reciproce ale membrilor clasei 
respective. la nivelul clasei de elevi, climatul reprezintă 
realitatea intuitivă ce defineşte grupul şcolar dat [16].

C. Rogers consideră că învăţarea este influenţată de ati-
tudinea deschisă şi de aprecierea pozitivă a cadrului didactic 
[Apud 13], acesta fiind mai mult un facilitator al procesului 
de învăţare, prin intermediul căruia elevul dobândeşte au-
tonomie. Profesorii trebuie să le permită elevilor să ia cât 
mai multe decizii privind propria lor cunoaştere, deoarece 
în acest mod se consolidează libertatea în acţiune.

Cercetările ulterioare au vizat relaţia dintre stilul 
educaţional şi eficienţa învăţării. Rezultatele obţinute au 
constatat că eficienţa stilurilor educaţionale este influen-
ţată de natura sarcinii şi a situaţiei cu care se confruntă 
grupul, de vârsta elevilor, trăsăturile de personalitate ale 
elevului şi ale profesorului, natura obiectivelor etc. În 
unele situaţii, stilul autoritar este mai eficient decât stilul 
democratic. Pe termen lung, stilul democratic de condu-
cere îşi dovedeşte superioritatea, întrucât permite libera 
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exprimare şi manifestare a fiecărui membru al clasei. 
Dar atunci când grupul de elevi are sarcini imediate de 
realizat – de exemplu, un proiect – stilul de conducere 
autoritar poate fi mai eficient şi mai productiv [13, p. 
160]. Stilurile de conducere trebuie variate în funcţie de 
mai mulţi factori relevanţi, care ţin şi de personalitatea 
elevilor vizaţi. Necunoaşterea elevilor trădează un ni-
vel scăzut al competenţei profesionale a profesorului, 
incapacitatea sa de a găsi soluţii comportamentale adec-
vate în raport cu situaţiile pe care le presupune munca 
didactică [13, p. 161]. 

După G. Albu, relaţiile interumane sunt strâns legate 
de contextul emoţional-afectiv şi reprezintă o compo-
nentă esenţială a funcţionării organismului [1]. Calitatea 
şi unicitatea relaţiei profesor-elev sunt cele care creează 
posibilităţi pentru o învăţare eficientă, susţine l. Co-
zolino [7, p. 122]. După l. Ciolan, pentru a învăţa şi a 
avea succes în învăţare, este nevoie să ai o stare de bine, 
care e greu de condus către un factor sau altul, dar, în 
mod clar, în orice societate şi sistem educaţional există 
factori dominanţi care facilitează sau afectează negativ 
starea de bine. Capacitatea de a gestiona incertitudinea 
şi pregătirea pentru a nu deveni anxioşi şi pentru a nu 
avea frici în faţa unui lucru care, până la urmă, e natural 
este o componentă esenţială a educaţiei [22].

Climatul şcolar a fost identificat ca una dintre cele 
mai importante trăsături ale unei şcoli contemporane. 
Când atmosfera din şcoală este neprietenoasă, când 
lipseşte încurajarea şi recompensarea, atunci sănătatea 
mentală, atât a elevilor, cât şi cea a profesorilor, poate fi 
afectată în mod advers. Impactul unei atmosfere neprie-
tenoase este dăunător, dacă aceasta persistă o perioadă 
mai lungă de timp. În acest sens, l. Cozolino utilizează 
noţiunea de mediu susţinător, care reprezintă un spaţiu 
interpersonal ce generează reglare emoţională, siguranţă 
şi încurajare, astfel încât susţine încrederea reciprocă, 
explorarea şi învăţarea adaptivă: ”Profesorii ar trebui 
întotdeauna să-i susţină în mod activ pe elevi, pentru a 
reuşi” [7, p. 122].

Avantajele unui mediu şcolar susţinător constau 
în bunăstare şi fericire, consolidarea sentimentului de 
apartenenţă şi o mai bună calitate a vieţii pentru cei 
implicaţi. Indirect, mediul şcolar pozitiv poate avea ca 
rezultat performanţe academice mai bune ale elevilor. 
De asemenea, poate modifica unele aspecte negative 
ale vieţii şcolare, prin reducerea intimidării, hărţuirii, 
absenteismului şcolar. Are potenţialul de a diminua 
stereotipurile, teama, anxietatea, depresia şi pierderea 
motivaţiei. Or, sentimentele de bunăstare din timpul 
copilăriei şi adolescenţei pun temelii solide pentru o 
bună sănătate emoţională la maturitate.

Mediul şcolar poate potenţa bunăstarea socială, 
emoţională şi capacitatea de învăţare, atunci când:
•	 este cald, prietenos şi recompensează învăţarea;

•	 promovează în special cooperarea, mai puţin compe-
tiţia;

•	 oferă susţinere şi facilitează comunicarea deschisă;
•	 încurajează activităţile creative;
•	 promovează interacţiunea nonviolentă în clasă şi între 

personalul şcolii şi elevi, prevenind în felul acesta 
pedeapsa fizică, agresivitatea, hărţuirea şi violenţa.
Spaţiul fizic de învăţare are două componente majore, 

cu roluri şi caracteristici diferite: arhitectura construcţiei 
(stabileşte calităţile de bază ale clădirii şi accesul la spaţiile 
interne şi externe) şi ambianţa aranjată (construirea esenţei 
mediului de învăţare – aranjamentul realizat de către profe-
sori în interiorul spaţiilor oferite de arhitectură).

OECD defineşte spaţiul educaţional, în primul rând, 
ca un „spaţiu fizic în care se asigură învăţarea multiplă 
şi diversă prin intermediul programelor de învăţare şi al 
cadrelor didactice, inclusiv al tehnologiilor actuale; un 
spaţiu optimizat, economic, cu performanţă energetică 
bună; un spaţiu care respectă şi se află în armonie cu 
mediul; un spaţiu care încurajează participarea socială, 
asigură condiţii (stimulative) de siguranţă şi confort 
pentru sănătatea subiecţilor” [2, p. 4]. Componentele 
organizării funcţionale şi spaţiale sunt:
•	 spaţii aferente procesului de învăţare (clase, cabinete 

didactice, ateliere, laboratoare specializate, săli de 
sport etc.);

•	 spaţii specializate ale procesului de învăţare, cu fo-
losinţă comună (anexe ale laboratoarelor, bibliotecă, 
depozite de materiale didactice etc.);

•	 spaţii de folosinţă comună (grupuri sanitare, spaţii de 
recreare etc.);

•	 spaţii administrative (cabinetul directorului, cance-
larie, secretariat, contabilitate etc.);

•	 spaţii tehnice (centrală termică sau punct termic, 
depozite, ateliere de întreţinere etc.).
Din perspectiva mediului educaţional şcolar, spaţiul 

fizic poate fi abordat prin prisma dimensiunii ergono-
mice, care presupune: 
	Forma clasei. Din analiza realizărilor de până acum, 

formele geometrice de clasă cele mai utilizate sunt 
pătratul şi dreptunghiul compact.

	Suprafaţa şi volumul clasei. Se consideră că su-
prafaţa optimă pentru un elev este în jur de 1,5 m, 
iar numărul de elevi într-o clasă variază, la nivel 
mondial, între 25 şi 40 de persoane.

	Ventilarea. Pentru a înlesni ventilarea naturală a 
încăperilor, se deschid ferestruicile, ferestrele sau 
oberlihturile. Totodată, în pereţii interiori ai clădirii 
se construiesc canale de aspiraţie, care se deschid pe 
acoperiş şi sunt amenajate cu deflectoare.

	Vizibilitatea. lumina naturală trebuie să vină din 
partea stângă a clasei, iar cea artificială trebuie să 
acopere toată suprafaţa clasei fără a lăsa spaţii nei-
luminate sau iluminate insuficient. vizibilitatea este 
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condiţionată de dispunerea mobilierului (variabilă, 
spre exemplu, în funcţie de orientarea după anumite 
surse de lumină) şi de starea sănătăţii elevilor. 

	Iluminarea. Este indicată iluminarea cât mai uni-
formă a suprafeţei de lucru. Iluminarea naturală are 
o influenţă crucială asupra formei sălilor de clasă. 
Pentru aceasta, se vor respecta următoarele reguli:
a) ştergerea zilnică a ferestrelor pe partea interioară 

(se interzice implicarea elevilor de orice vârstă în spălarea 
ferestrelor, indiferent de numărul de etaje ale clădirii);

b) plasarea florilor în florării portabile (cu înălţimea de 
65-70 cm de la podea), şi nu pe pervazurile ferestrelor;

d) arborii din curtea şcolii să fie plantaţi astfel încât 
coroanele lor să nu acopere ferestrele; arborii se vor 
curăţa în fiecare primăvară. 

De asemenea, pereţii, tavanul, podelele, echipamentul 
din sălile de studiu trebuie să aibă o suprafaţă mată, pen-
tru a evita formarea reflexiilor. În acelaşi scop, vitrinele, 
afişele, tabelele etc. se vor fixa pe peretele opus tablei, 
iar marginea superioară a obiectelor afişate nu se va situa 
mai sus de 1,75 m de la podea; 
	Temperatura, umiditatea. Temperatura va oscila 

vara între 22 şi 240C, iarna – 18 şi 210C, umiditatea 
– între 30% şi 70%, media fiind de 50%; aerul prea 
umed împiedică transpiraţia, iar cel uscat irită mucoasa. 
Mişcarea aerului va avea viteza medie de 4-8 m/s. O 
condiţie a eficienţei este şi calitatea aerului. Sălile de 
clasă trebuie să fie aerisite cât mai des, deoarece creş-
terea nivelului de dioxid de carbon din sala de clasă 
diminuează învăţarea. 

	Mobilierul şcolar. Din acesta fac parte atât piesele 
destinate locurilor de studiu, cât şi mobilierul per-
sonal rezervat cadrului didactic. Atributele moderne 
ale mobilierului sălii de clasă sunt: simplitatea, 
funcţionalitatea, durabilitatea, instrucţionalitatea şi 
modularitatea. În prezent, ergonomia spaţiului de 
învăţământ se preocupă de modularitatea mobilie-
rului şcolar, astfel încât acesta să poată fi organizat 
şi reorganizat, compus şi descompus, în funcţie de 
sarcina didactică şi de stilul educaţional al cadrului 
didactic.

	Cromatica. Culorile trebuie armonizate între ele: 
cele închise cu cele deschise, cele calde cu cele reci, 
fiind alese în concordanţă cu funcţia fiecărei încăperi 
în care se desfăşoară o formă sau alta de activitate. 
Factorul cromatic are însemnătate în relaţia de 
ordin psihic care se stabileşte între elev şi mediu. 
Astfel, pentru o activitate monotonă este indicată o 
ambianţă de culori vii, excitante (roşu, portocaliu), 
iar în cazul activităţilor caracterizate printr-un ritm 
trepidant, adecvate sunt culorile calmante, relaxante 
(în primul rând, verdele). Se recomandă utilizarea 
culorilor din familia galbenului, verdelui, albastrului 
şi chiar a roşului, griul fiind completat de materiale 

didactice colorate. În acest caz, clasa va deveni un 
spaţiu intim, plăcut şi modern.

	Pavoazarea se referă la aspectul cultural-estetic. O 
clasă reprezintă un grup organizat, profesorul putând  
să o identifice cu un element de individualizare – de 
exemplu, o mascotă. 
Astfel, amenajarea clasei a devenit o problemă din 

mai multe puncte de vedere, primul aspect vizat fiind 
estetica. Elevii care ajung într-o nouă clasă sunt influen-
ţaţi de modul în care arată aceasta, deoarece perceperea 
sălii reprezintă impactul cu noutatea. În general, dacă 
elevii petrec câte 5-6 ore pe zi într-o sală de clasă cu 
aspect plăcut, comportamentul lor va fi influenţat pozitiv 
de acest mediu.

Accentul pe mediul fizic de învăţare a derivat din 
preocuparea pentru formarea/dezvoltarea competenţelor. 
Şcolile proiectate ineficient, cu reparaţii de suprafaţă, 
cu întreţinere costisitoare au un impact negativ asupra 
stării fizice şi psihice a profesorilor şi elevilor, respectiv 
asupra rezultatelor învăţării. Astfel, sălile de clasă bine 
concepute sporesc performanţa academică a elevilor şi 
îi motivează pentru cunoaştere. Deci spaţiul fizic este 
o componentă semnificativă în realizarea unui proces 
educaţional eficient. 

Sintetizând multitudinea abordărilor, am constatat 
că mediul educaţional şcolar înglobează totalitatea 
factorilor, condiţiilor care determină realizarea proce-
sului educaţional şi influenţează formarea/dezvoltarea 
personalităţii elevului. În acest context, au fost elabo-
rate reperele metodologice de eficientizare a mediului 
educaţional din învăţământul general, proiectate pe trei 
dimensiuni, şi anume: 

1. Asigurarea unui management eficient al clasei 
de elevi:
–  Respectarea dimensiunilor managementului clasei 

de elevi;
– luarea în considerare în contextul proiectării di-

dactice a factorilor interni şi externi şi a condiţiilor 
învăţării eficiente (pedagogice şi psihologice);

–   Perfecţionarea, diversificarea metodelor de predare şi 
evaluare aplicate de către cadrele didactice, ceea ce 
va contribui la motivarea elevilor pentru învăţare;

–  Cunoaşterea particularităţilor clasei de elevi;
–  Proiectarea activităţilor educaţionale respectând 

individualitatea elevului;
–  Amplificarea acţiunilor de formare a cadrelor didac-

tice pe dimensiunea relaţionării cu elevii.
2. Asigurarea unui climat relaţional stimulativ 

şi confortabil:
–  Asigurarea unui climat de siguranţă pentru elevi şi 

evitarea problemelor de disciplină prin implementa-
rea în şcoli a unor metode de promovare a toleranţei 
în cazul apariţiei unor situaţii de conflict;

– Promovarea valorilor de respect reciproc, cooperare, 
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susţinere, care facilitează comunicarea deschisă; 
–  Încurajarea activităţilor creative;
–  Proiectarea activităţilor în afara sălii de clasă, ceea ce 

le va permite elevilor şi profesorilor să relaţioneze, 
să facă schimb de experienţă.
3. Asigurarea unui spaţiu fizic propice învăţării:

–  Modernizarea şi îmbunătăţirea procesului educaţional 
prin dotarea şcolilor cu echipamente didactice, mate-
riale didactice, echipamente de laborator, literatură de 
specialitate;

–  Înmulţirea acţiunilor destinate modernizării infras-
tructurii şcolii;

–  Adaptarea mobilierului conform cerinţelor moderne: 
bănci individuale, care pot fi mutate uşor;

–  Înzestrarea cabinetelor cu utilaj digital modern;
–  Respectarea cerinţelor ergonomice faţă de spaţiul fizic 

şi igiena învăţării;
–  Crearea unui mediu adecvat de integrare socială a 

elevilor cu nevoi speciale, prin dotarea şcolilor cu 
echipamentul necesar.
la şcoală elevii pot fi veseli sau trişti, exuberanţi 

sau melancolici. Însă toţi se simt apreciaţi într-o clasă 
prietenoasă, cu cadre didactice apropiate de ei, dar şi 
exigente, cu elevi care au trăiri afective pozitive. Am-
bientul clasei/şcolii trebuie să aibă propria sa identitate, 
să devină locul unde copilul se simte bine, un mediu 
care să-l reprezinte. Fiecare colţişor al clasei trebuie să 
transmită un mesaj coeziv, reprezentând atât colectivul, 
cât şi pe fiecare elev în parte. 

Într-o clasă nu este posibil să existe doi elevi identici 
din punct de vedere intelectual, afectiv sau comporta-
mental. Fiecare este o entitate de sine stătătoare, un 
”eu” cu care profesorul urmează să-şi pună în acord 
strategiile de lucru. De aceea, spaţiul sălii şi cel al şcolii 
trebuie să antreneze capacităţile intelectuale ale elevilor, 
să le trezească interesul şi curiozitatea, să-i implice ca 
participanţi efectivi în descoperirea noului. 

În concluzie: Şcolile contemporane cu clase tradiţio-
nale, cu profesorul în faţă şi cu elevii care privesc într-o 
singură direcţie pe parcursul unei lecţii, nu facilitează 
implementarea abordărilor inovatoare. Factorii de de-
cizie, politicile educaţionale, profesorii şi cercetătorii 
au recunoscut că oportunitatea de a lucra în grup, de a 
întreprinde proiecte colaborative în afara sălii de clasă 
reprezintă o provocare faţă de activităţile de predare-
învăţare-evaluare clasice. Progresiv, sperăm să ajungem 
la edificarea unor medii educaţionale eficiente pentru 
realizarea calitativă a procesului educaţional şi forma-
rea/dezvoltarea armonioasă a personalităţii elevului.
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Rezumat: Articolul abordează relevanţa educaţiei STEM 
versus STEAM în contextul celei de-a patra revoluţii industriale 
şi al noilor cerinţe faţă de educaţie. În învăţământul profesional 
tehnic, soluţiile STEAM vin să completeze demersul  instructiv-
educativ prin punerea accentului pe învăţare în bază de proiect 
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procesele reale de pe piaţa muncii, având ca finalitate un absolvent de calitate, care se poate angaja şi integra uşor în societate.
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Abstract: The article addresses the relevance of STEM versus STEAM education in the context of the fourth industrial re-
volution and the shift in education systems. For technical and vocational education institutions, STEAM solutions upgrade the 
teaching and learning processes with a specific accent on project-based learning and design thinking methodology. Moreover, 
innovative spaces, such as FabLab and Innovation Campus, can link the education system to job market needs.
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EDUCAţIA SECOLULUI XXI
Şcolile moderne au fost dezvoltate ca răspuns la 

revoluţiile industriale şi la cerinţele pieţei din trecut. 
la moment, pentru a se încadra în contextul erei digi-
tale, este necesar ca instituţiile de învăţământ să treacă 
printr-o reformă fundamentală. World Economic Forum 
constată că 65% din elevii actuali se vor confrunta, la 
absolvire, cu joburi complet noi, fiind total nepregătiţi 
pentru piaţa muncii. Iar conform studiului elaborat de 
Compania Mckinsey, până în 2030, adică în următorii 
10 ani, circa 800 milioane de locuri de muncă ar putea 
fi automatizate, iar alte aproximativ 500 de milioane 
încep a fi create din 2020 [1].

Marea majoritate a ţărilor lumii se află încă în faza 
incipientă de înţelegere şi învăţare a modului cum ur-
mează să utilizeze instrumentele digitale în educaţie şi 
cum să pregătească elevii şi studenţii pentru economiile 

şi societăţile digitale. Abordările oferite tot mai frecvent 
ca soluţii iniţiale se referă la expunerea copiilor de la 
vârsta cea mai fragedă la ştiinţă şi robotică – aborda-
rea STEM (termen abreviat în engleză din Science, 
Technology, Engineering, Mathematics, adică Ştiinţă, 
Tehnologie, Inginerie, Matematică). 

CE ESTE STEM?
Întrucât astăzi joburile se bazează pe combinarea mai 

multor discipline simultan, STEM face acelaşi lucru cu 
ştiinţa, tehnologia, ingineria şi matematica. Integrarea 
şi conectarea acestor domenii într-o singură disciplină 
oferă mai multă relevanţă şi aplicabilitate proceselor 
din lumea reală. 

Dacă ne gândim, de exemplu, la sarcinile unui arhi-
tect, putem observa că acesta, pentru a-şi îndeplini res-
ponsabilităţile de serviciu, integrează elemente STEM. 
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Deoarece nu ştim cum vor arăta joburile viitorului 
sau ce criterii de selecţie se vor aplica pentru candidaţii 
la acestea, pe măsură ce progresăm în secolul XXI, 
este logic să le formăm copiilor abilităţi diverse, dez-
voltându-le şi capacitatea de a gândi creativ şi a găsi 
soluţii creative, lucru la care îşi poate aduce contribuţia 
educaţia STEAM. 

ROLUL STEAM ÎN ÎNVăţăMâNTUL 
PROFESIONAL TEHNIC 

Întrucât hotarele dintre muncă şi învăţare se estom-
pează din ce în ce mai mult, nevoia de a permite şi a 
stimula noi abordări în învăţământul profesional tehnic 
pare a fi tot mai critică. Învăţământul profesional tehnic 
este cel mai aproape de piaţa muncii şi, prin urmare, 
ar trebui să fie accesibil, flexibil şi să poată pregăti în 
mod corespunzător elevii pentru a trăi şi a munci în 
secolul XXI. Educaţia STEAM corespunde întru totul 
necesităţilor şi formei procesului educaţional din acest 
tip de  învăţământ: 

#Management: elevii trebuie să se implice social, 
emoţional şi intelectual (la un nivel aprofundat) în con-
ţinutul STEAM;

#Colaborare: lucrul în echipe, divizarea responsabi-
lităţilor şi luarea deciziilor comune sunt factori-cheie;

#Conexiunea cu probleme/proiecte din lumea rea-
lă: toate conţinuturile trebuie să fie deschise problemelor 
din lumea reală şi să genereze soluţii cât mai realiste;

#Tehnologie: pentru că lumea este şi va fi tot mai 
”cablată”, wireless şi bazată pe date, elevii trebuie să fie 
capabili să utilizeze TIC pentru a-şi extinde cunoştinţele 
şi a-şi aprofunda abilităţile;

#Abilităţi socioemoţionale: extind conştientizarea 
de sine a elevilor şi le dezvoltă competenţe de comuni-
care, prezentare, inteligenţa emoţională;
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Educarea copiilor în cheia unei abordări interdisciplinare 
este mai aplicabilă la realităţile cu care se vor confrunta 
aceştia după absolvire, decât în cazul celei tradiţionale. 
STEM acordă prioritate învăţării bazate pe proiecte şi 
analiză. 

Ca să fie pregătit pentru locurile de muncă ale vi-
itorului, fiecare copil trebuie să dobândească abilităţi 
de rezolvare a problemelor şi să primească o educaţie 
digitală solidă. STEM integrează şi aplică matematica 
şi ştiinţa, creând tehnologii şi soluţii pentru rezolvarea 
problemelor din lumea reală, utilizând o proiectare de 
tip design.

Una dintre cele mai mari provocări pentru adoptarea 
STEM este finanţarea şi resursele. E nevoie de investiţii 
constante în cele mai noi tehnologii, precum şi instru-
irea tehnică privind utilizarea lor, la care se adaugă şi 
instruirea specifică a profesorilor, pentru ca aceştia să 
poată încorpora instrumentele digitale în proiectarea 
didactică. 

Un alt aspect discutat în ultimii 5 ani de către orga-
nizaţiile mondiale şi companiile cu renume evidenţiază 
că educaţia STEM trebuie să împrumute elemente de la 
ştiinţele umaniste şi sociale. Separarea ştiinţelor aplicate 
de cele sociale într-o lume interdependentă nu-şi mai 
are locul. Cei care studiază în domeniile STEM trebuie 
încurajaţi să ia în calcul aspectele etice şi sociale ale dis-
ciplinelor lor, în timp ce umaniştii au nevoie să deprindă 
competenţe minime de analiză a datelor. 

CE ESTE STEAM?
Intersecţia acestor două lumi a definit o nouă abor-

dare, denumită STEAM, care adaugă artele la cele patru 
componente iniţiale. Concepţia STEAM promovează 
concentrarea asupra dezvoltării abilităţilor socioemoţio-
nale ale copiilor încă de la o vârstă fragedă – inteligenţa 
socială şi cea emoţională, creativitatea, 
colaborarea şi gândirea critică, acestea 
fiind îmbinate, la rândul lor, cu abilităţile 
tehnice. Ocupaţiile care necesită astfel 
de abilităţi sunt mai puţin susceptibile 
de a fi automatizate.

STEAM încorporează avantajele 
STEM în şi prin artă, pentru a oferi o 
educaţie mai completă şi mai complexă. 
Deşi unii consideră că această distincţie 
este inutilă, deoarece STEM-ul obişnuit 
include deja creativitatea, liderii mişcării 
STEAM consideră că arta oferă o piesă 
critică ce lipseşte din STEM. STEAM îi 
pregăteşte pe elevi nu doar să înţeleagă 
ştiinţa, tehnologia, ingineria şi matemati-
ca, dar şi să ştie cum să aplice principiile 
fiecăreia dintre aceste discipline pentru o 
rezolvare creativă a problemelor. 
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# Gândire critică: elevii trebuie să poată analiza, 
sintetiza şi evalua informaţia într-o lume care abundă 
în opinii şi surse;

# Creativitate: elevii trebuie să poată genera idei 
noi, să inoveze, să privească şi să abordeze lucrurile din 
perspective diferite.

CUM INTEGRăM STEAM ÎN ÎNVăţăMâNTUL 
PROFESIONAL TEHNIC?

Integrarea STEAM în instituţiile profesional tehnice 
are la bază două aspecte: oferta educaţională la discipli-
nele de specialitate şi mediul de învăţare. Racordarea 
procesului de predare-învăţare-evaluare la noile direcţii 
trebuie să ia în calcul trei principii-cheie:

1. Un curriculum care soluţionează probleme din 
lumea reală; 

2. Învăţarea prin experimente şi iteraţii;
3. Un profesor care devine facilitator, iar accentul 

este pus pe elev/student.
Ce înseamnă însă cu adevărat integrarea acestor 

discipline? Cum arată mediul colaborativ de învăţare, 
bazat pe proces, nu pe produs? Cum încurajăm utilizarea 
tuturor componentelor, menţinând în acelaşi timp inte-
gritatea curriculumului, interesul elevului şi relevanţa 
pentru piaţa muncii?

Decalajul între modul în care instituţiile profesional 
tehnice pregătesc astăzi elevii şi cerinţele angajatorilor 
poate fi redus prin intermediul învăţării bazate pe pro-
iect sau al gândirii de tip design. Învăţarea în bază de 

DOceNDO DIScIMUS

STEm, STEAm ŞI îNvăŢămâNTUL PROfESIONAL TEhNIC

proiect vine ca răspuns la intersecţia dintre proiectare, 
educaţie şi STEAM.

În general, gândirea de tip design poate fi introdu-
să la orice disciplină de specialitate, un accent sporit 
punându-se pe partea practică şi pe aplicabilitatea în 
lumea reală. Metodologia cuprinde cinci etape esenţiale: 
definirea/observarea, empatizarea, vizualizarea, crearea 
prototipurilor şi testarea/iterarea. Elevii sunt expuşi la 
paşi clari, care le ghidează gândirea, modul de planifica-
re şi realizarea proiectelor şi sarcinilor. În cadrul acestui 
proces se creează şi o conexiune personală cu profesorul, 
acestuia revenindu-i mai mult rolul de mentor şi ghid. 
În plus, elevii îşi definesc o viziune de ansamblu asupra 
unor proiecte complexe.

Mediul de învăţare, atmosfera din sala de clasă şi 
echipamentele pe care le folosesc elevii din învăţă-
mântul profesional tehnic sunt considerate importante 
pentru integrarea eficientă a educaţiei STEAM şi 
implementarea învăţării în bază de proiect. În acest 
sens, instituţiile profesional tehnice se pot inspira şi 
împrumuta câteva concepte de săli de studiu de la 
învăţământul superior:

● FabLab – un spaţiu de creaţie cu aplicaţii prac-
tice imediate. Conceptul de la baza Fabricii 
Laborator este de a avea acces la tehnologiile 
unei fabrici pentru lucrări unice sau create la 
scară mică. În cadrul unui astfel de atelier, elevii 
pot crea prototipuri reale la disciplinele de spe-
cialitate, ca ultimă etapă a procesului gândirii 
de tip design. Specificul acestui laborator constă 
în instruirea şi asigurarea securităţii muncii şi a 
procesului de studiu, elevii fiind expuşi la echi-
pamente tehnice sofisticate.

● Centrele de inovare în campus reprezintă 
spaţii concepute pentru a spori creativitatea, 
colaborarea şi inovaţia. Sunt medii în care se 
intersectează arta, tehnologia şi afacerile. Cam-
pusul dinamic, echipat cu tehnologii actuale şi 
emergente, le permit elevilor să proiecteze şi să 
dezvolte proiecte inovatoare, folosind o abordare 
colaborativă şi interdisciplinară. Spre deosebire 
de Fablab, Campus Innovation hub reuneşte 
echipe de startup, care au acces la echipamente 
mai simple, fără a fi necesare echipamente spe-
ciale de protecţie sau instruirea privind utilizarea 
acestora.

● MakerSpace oferă acces la tehnologii de proto-
tipare rapidă, precum imprimantele 3D desktop 
sau industriale, tăieturi cu laser, electronice, pro-
gramare, robotică, CAD, programe de vizualizare 
şi simulare a proiectelor. laboratorul poate fi 
integrat în orice sală, fără cerinţe speciale, fiind şi 
cel mai uşor de implementat pentru învăţământul 
profesional tehnic.
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va influenţa pregătirea viitorilor pedagogi, dar şi căror produse curriculare urmează să li se acorde atenţie maximă în procesul de 
formare a acestora. Prezentarea principalelor schimbări în dezvoltarea şi evoluţia Curriculumului Naţional în perioada 1990-2019 îi 
va ajuta pe viitorii pedagogi să înţeleagă rolul important pe care îl vor avea în dezvoltarea generaţiilor în creştere.

Cuvinte-cheie: curriculum, didactică particulară, stagii de practică, competenţe, strategii de învăţare, conceptul STEM/
STEAM, strategii de evaluare, produse curriculare.

Abstract: The article is dedicated to the problem of teaching specific didactics in the initial teacher training process as 
fundamental course units by relating them to the curricular reform undertaken in Moldovan general education in 2018-2019. 
The author describes how the curricular reform is going to influence the initial training of future educators, as well as which 
curricular products ought to be given maximum attention in the training process. Presenting the main changes in the development 
and evolution of the National Curriculum between 1990 and 2019 will help the future educators understand the important role 
they are about to play in the development of future generations.

Keywords: curriculum, specific didactics, internship, competences, learning strategies, STEM/STEAM concept, assessment 
strategies, curricular products.

INTRODUCERE
În ultimele decenii, toate ţările europene încearcă să răspundă noilor provocări şi exigenţe prin reformarea sis-

temelor educaţionale naţionale, căutând un echilibru între principiile de calitate, eficacitate, echitate, diversitate.

STEm, STEAm ŞI îNvăŢămâNTUL PROfESIONAL TEhNIC

CONCLUzII
Ştiinţa şi tehnologia evoluează în fiecare zi, de ace-

ea trebuie să ştim cum să gestionăm incertitudinea şi 
schimbarea constantă. Abilităţile din domeniile STEM 
sunt conectate cu un alt tip de abilităţi şi trăsături – de 
exemplu, curiozitatea. Experienţele din şcoli, dar mai 
ales din instituţiile profesional tehnice, ar trebui să fie 
practice, să explice procese din lumea reală şi să fie 
interactive. Toate aceste abilităţi sunt legate de noţiunile 
de leadership creativ şi STEAM.

Unor astfel de eforturi se adaugă o componentă mai 
largă, definită ca alfabetizarea digitală, aceasta fiind 
considerată de Comisia Europeană o competenţă-cheie 
pentru orice cetăţean, de orice vârstă. Ea a fost inclusă 
în programele DigiComp, destinate profesorilor, elevilor 
şi altor categorii de cetăţeni [5]. 

Dacă aruncăm o privire în trecut, înţelegem mai bine 
că, prin îndemnul ”Studiază ştiinţa artei, studiază arta 
ştiinţei!”, leonardo Da vinci s-a referit la educaţia care 
astăzi o numim STEAM. Prin STEAM educăm noile 

generaţii să facă faţă incertitudinii şi să se poată adapta 
la schimbările constante ale tehnologiilor, ale ştiinţei şi 
ale vieţii, în general. Iar învăţământul profesional tehnic 
ar putea răspunde prompt acestor necesităţi, dacă ar fi 
operate mici modificări în oferta educaţională şi ar fi 
modernizate spaţiile de învăţare.

REFERINţE bIbLIOGRAFICE:
1. https://www.mckinsey.com/featured-insights/

future-of-work/jobs-lost-jobs-gained-what-the-
future-of-work-will-mean-for-jobs-skills-and-
wages

2. https://www.ideou.com/blogs/inspiration/ways-
design-can-help-educators-create-change

3. https://medium.com/@ncspost/first-principles-
analogy-in-design-486cf097f683

4. https://www.linkedin.com/wukong-web/articleS-
hare/6380837931417985024

5. https://ec.europa.eu/jrc/en/digcomp/digital-com-
petence-framework

Rezumat: Articolul este dedicat problemei predării didacti-
cilor particulare ca unităţi de curs fundamentale în procesul de 
formare profesională iniţială, corelate cu reformele curriculare 
întreprinse în învăţământul general din Republica Moldova în 
anii 2018-2019. Se descrie modul în care reforma curriculară 
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Prin urmare, ameliorarea calităţii în sistemul de 
învăţământ devine preocuparea centrală în domeniul 
educaţiei. Astăzi, problema majoră este „ce şi cum 
înveţi?”, precum şi problema dezvoltării competenţelor 
fiecăruia. Încadrarea în câmpul muncii este primul factor 
de integrare socială. Piaţa muncii cere achiziţionarea de 
noi competenţe atât la nivel de individ, cât şi la scara 
întreprinderii/şcolii, ceea ce implică necesitatea unei 
actualizări permanente a competenţelor.

În acest context, întreg sistemul educativ trebuie să 
se sprijine pe un nivel de calitate foarte înalt. Reformele 
întreprinse în ultimii 20 de ani în Republica Moldova  
au avut câteva direcţii specifice:

•	 reorientarea programelor şcolare şi elaborarea 
Curriculumului Naţional axat pe obiective şi nu 
pe conţinuturi, accentul fiind pus pe formarea de 
competenţe şi capacităţi;

•	 egalitatea de şanse în materie de acces la educaţie 
şi inserţia activă în sistemul educativ;

•	 decentralizarea şi autonomia instituţiilor educative;
•	 îmbunătăţirea educaţiei prin elaborarea moda-

lităţilor de evaluare a fiecărui elev/elevă, cadru 
didactic, instituţie de învăţământ, precum şi a 
sistemului în ansamblu;

•	 formarea cadrelor didactice ca factori esenţiali 
ai promovării reformelor;

•	 finanţarea educaţiei şi instruirii sub diferite forme.
Pornind de la cele enunţate mai sus, în faţa învăţămân-

tului universitar se impun noi cerinţe şi aşteptări privind 
formarea profesională iniţială a cadrelor didactice de o 
înaltă calificare. În acest sens, se solicită angajarea stu-
dentului în propria învăţare, tot mai mult performanţele 
acestuia depind de propriile eforturi şi de priceperi de 
învăţare autonomă, dar şi de dorinţa de a se implica mai 
activ în procesul de predare-învăţare-evaluare.

În acest context, didacticile particulare trebuie să 
răspundă prompt inovaţiilor în dezvoltarea curriculară 
din învăţământul general şi să ofere soluţii tuturor celor 
care vor să îmbrăţişeze profesia de pedagog, punându-le 
la dispoziţie informaţii despre noile documente şi pro-
duse curriculare. În acest sens, este imperativ să orien-
tăm învăţarea spre crearea de noi medii de studiu, spre 
motivarea formabililor pentru o învăţare mai eficientă, 
spre diversificarea tehnologiilor didactice şi de evaluare, 
axate pe competenţe şi pe descriptori de performanţă.

Didacticile particulare şi demersurile inovative 
în dezvoltarea curriculară. Didacticile particulare ca 
unităţi de curs fundamentale în programul de formare 
profesională iniţială trebuie să ţină cont de reformele 
Curriculumului Naţional în învăţământul general, care 
au demarat cu aprobarea unui Cadru de Referinţă al 
Curriculumului Naţional şi corelat în continuare cu Re-
comandările Consiliului Europei privind competenţele-
cheie pentru învăţarea pe tot parcursul vieţii [1, p. 10]. 

Pornind de la aceste documente valoroase în sistemul 
de învăţământ general, formarea viitorilor pedagogi 
va lua în considerare noul Plan-cadru de învăţământ, 
care a trasat noi arii curriculare şi noi discipline şcolare 
[9]. Astfel, Planul-cadru pentru învăţământul primar, 
gimnazial şi liceal pentru anul de studii 2018-2019 a 
inclus o nouă arie curriculară Consiliere şi dezvoltare 
personală, ce cuprinde disciplina obligatorie Dezvoltare 
personală. Curriculumul acestei discipline este conceput 
în scopul dezvoltării competenţelor necesare elevilor 
pentru autocunoaştere, pentru un mod de viaţă sănătos 
şi independent, în devenirea lor ca cetăţeni informaţi, 
activi şi integri, capabili de a relaţiona deschis şi liber, 
demonstrând responsabilitate în luarea deciziilor de 
carieră şi dezvoltarea personală pe tot parcursul vieţii. 
Deoarece disciplina dată este una dintre componentele 
de bază în formarea viitorilor pedagogi, în cadrul predă-
rii didacticilor particulare urmează să se facă o legătură 
foarte strânsă cu aceasta.

Noua disciplină şcolară Educaţie pentru societate a 
fost introdusă cu statut obligatoriu pentru elevii din învă-
ţământul primar, gimnazial şi liceal şi va înlocui actuala 
disciplină Educaţie civică. Educaţia digitală este studiată 
în scopul formării culturii informaţiei şi comunicării 
digitale, dezvoltării competenţei-cheie digitale, definite 
în Recomandările Parlamentului şi Consiliului European 
privind competenţele-cheie şi învăţarea pe tot parcursul 
vieţii. Profesorii universitari, în predarea didacticilor 
particulare, vor avea în vedere şi ofertele diverse pentru 
studiile liceale specificate de Planul-cadru.

Dezvoltarea curricula pe discipline şcolare şi arii 
curriculare a adus mai multe idei inovative: corelarea 
curricula disciplinare cu procesul de globalizare, de 
tehnologizare şi cu competenţele secolului XXI, având 
în structura sa competenţe specifice, unităţi de conţinut, 
activităţi de învăţare, produse şcolare recomandate etc. 
Pentru înţelegerea evoluţiei curriculumului pe discipline 
şcolare, este foarte importantă prezentarea unei analize 
comparative a curriculumului şcolar ediţiile 1999-2000, 
2006, 2010 şi dezbaterea acestui subiect cu studenţii. În 
cadrul predării-învăţării didacticilor particulare, studen-
ţilor li se va atrage atenţia la reformularea competenţelor 
specifice ale disciplinelor, în care au fost evidenţiate 
valorile şi atitudinile predominante în concordanţă 
cu profilul absolventului de gimnaziu sau de liceu. În 
proiectarea didactică, viitoarelor cadre didactice li se 
va atrage atenţia la redefinirea unităţilor de învăţare ca 
sistem de referinţă al finalităţilor. la selectarea unită-
ţilor de conţinut, trebuie menţionată complementarea 
acestora cu conţinuturi cu caracter aplicativ, legate de 
viaţa cotidiană şi de multitudinea problemelor cu care 
se confruntă societatea. Activităţile de învăţare-evaluare 
din curricula disciplinelor şcolare au fost selectate cu 
mare atenţie, astfel încât să le ofere elevilor experienţele 
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necesare pentru a atinge finalităţile învăţării la cele mai 
înalte standarde de performanţă pornind de la individu-
alitatea fiecăruia.

Un rol aparte în predarea didacticilor particulare 
este acordată strategiilor didactice. După M. vasilica-
lenuţa, ”abordarea interdisciplinară porneşte de la ideea 
că nicio disciplină de învăţământ nu este un domeniu 
închis, ci se pot stabili legături între discipline. De fapt, 
interdisciplinaritatea creează o imagine integrată a lu-
crurilor, o imagine mai fină, decât atunci când acestea 
sunt analizate separat” [13].

Cadrele didactice au fost permanent în căutarea 
unor soluţii metodologice moderne, precum: abordarea 
multidisciplinară sau abordarea tematică, interdiscipli-
naritatea sau abordarea integrată, transdisplinaritatea sau 
abordarea intercurriculară. Pentru a stârni imaginaţia şi 
inspiraţia elevilor, a reînvia interesul pentru disciplinele 
Ştiinţe, Tehnologie, Inginerie şi Matematică, curricu-
lumul-2019 promovează activităţile transdisciplinare, 
axate pe implementarea conceptului STEM/STEAM. 
Avantajele acestei metode promit abordarea interdisci-
plinară a unor teme, stimularea iniţiativei şi a indepen-
denţei elevilor în activităţile de învăţare etc. În predarea 
didacticilor particulare, un rol aparte va reveni extinderii 
legăturilor interdisciplinare ale celor din aria curriculară 
Matematică şi ştiinţe cu cele din ariile curriculare Limbă 
şi comunicare, Educaţie socioumanistică, Arte, Sport.

Curriculumul pentru disciplinele experimentale 
pune accentul pe învăţarea prin activitate experimentală, 
centrată pe identificarea şi investigarea proprietăţilor 
unor substanţe, a organismelor, proceselor, fenome-
nelor, urmată de elaborarea rapoartelor de activitate 
experimentală, interpretarea rezultatelor, formularea 
concluziilor. Pentru a realiza experimentul şcolar de 
către studenţi, sunt necesare condiţii speciale, folosirea 
mijloacelor tehnice corespunzătoare. Experimentele sunt 
efectuate,  de obicei, în laborator, asemănător cabine-
telor şcolare. Fiecare experiment va fi realizat de către 
student individual, în conformitate cu programa şcolară 
respectivă. În acest context, studenţii trebuie să le poată 
explica elevilor detaliat modul de organizare şi condiţiile 
în care are loc fiecare experiment.

În ce priveşte evaluarea rezultatelor învăţării, curri-
culumul-2019 asigură promovarea evaluării criteriale prin 
descriptori la unele discipline şcolare din învăţământul 
primar, gimnazial şi liceal, aplicarea diverselor tipuri de 
evaluări iniţială, formativă şi sumativă, dar şi utilizarea 
diverselor instrumente de evaluare. Prin urmare, trebuie 
să se prezinte şi să se examineze împreună cu studenţii 
cât mai multe exemple practice, pentru valorificarea di-
feritelor instrumente de evaluare, dar şi aplicarea noilor 
Metodologii bazate pe utilizarea descriptorilor de per-
formanţă [4, 5, 6]. Un model bun de urmat este analiza 
testelor de bacalaureat, a testelor pentru examenele din 

clasa a IX-a sau a testărilor naţionale la clasa a Iv-a. 
Acestea vor contribui la formarea la viitorii absolvenţi 
a abilităţilor de evaluare şi de apreciere a rezultatelor 
învăţării elevilor în şcoli.

Totodată, cunoaşterea şi tălmăcirea principalelor do-
cumente de reformă curriculară nu vor putea oferi studen-
ţilor formarea iniţială deplină fără a participa în stagii de 
practică corespunzătoare [11]. Stagiile de practică rămân 
a fi cruciale în formarea profesională iniţială a cadrelor 
didactice pentru învăţământul general. Bazele de practică 
trebuie să prezinte şcoli cu învăţători şi profesori cu gra-
de didactice I şi superior, dar şi cu o infrastructură bine 
asigurată. Este important să menţionăm, cadrul didactic 
din învăţământul general trebuie să fie un mentor, alături 
de cadrul didactic universitar, pentru studenţii-stagiari, 
iar instituţia de învăţământ trebuie să fie relevantă pentru 
stagiile de practică – şi toate acestea sunt în responsabi-
litatea catedrelor/departamentelor universitare. În funcţie 
de cum vom pregăti studenţii către stagiile de practică, în 
funcţie de calitatea coordonării acestora, dar şi a organi-
zării procesului de prezentare a rezultatelor înregistrate, 
acestea vor contribui în esenţă la determinarea viitorului 
absolvent de a îmbrăţişa profesia de pedagog. Pe parcur-
sul  stagiilor de practică, ca parte a unităţilor de curs din 
cadrul didacticilor particulare, se vor aborda şi noile acte 
ce ţin de tipurile de documentaţie şcolară şi rapoarte în 
învăţământul general, precum şi de repartizarea timpului 
de muncă a personalului didactic [7, 8].
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Proiectarea conţinutului 
educaţional cu utilizarea TIC
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Rezumat: Impactul TIC în procesul educaţional se mani-
festă prin schimbări ale formelor, conţinuturilor şi mediilor 
de predare, ale modului de interacţiune profesor-elev – fac-
tori care influenţează esenţial procesul de predare-învăţare. 
Cu certitudinea că tehnologiile informaţiei şi comunicării 
vor deveni instrumente de utilitate universală, este necesar 
să se dezvolte în acest sens un nou mod de gândire şi de 
comportament, care le va permite cadrelor didactice să 

facă faţă oricărei noi cerinţe. Rezultatul aşteptat de la implementarea TIC depinde, în foarte mare măsură, de atitudinea şi 
măiestria pedagogică a fiecărui profesor în parte. Dacă profesorii nu vor pune accentul corect pe valoarea pedagogică a 
TIC, acestea vor rămâne doar accesorii ”la modă” în curricula şcolare.

Cuvinte-cheie: TIC, proiectare, conţinut educaţional, principii, recomandări.

Abstract: The impact of the new ICTs in education is manifesting itself through changes of form, content, and teaching 
environment, as well as a new teacher-student interaction. All of these are factors that exert a crucial influence on the teaching-
learning process. With the certainty that information and communication technologies will become tools of universal utility, it is 
necessary to develop in this respect a new way of thinking and behavior that will enable teachers to cope with any new require-
ment. The expected result from the implementation of the new ICTs depends very much on the attitude and pedagogical skills of 
each teacher. If teachers do not focus properly on the pedagogical value of new ICTs, these will remain merely “fashionable” 
accessories of the school curriculum.

Keywords: design of educational content, principles, recommendations, ICT.

”Niciun instrument nu este bun sau rău în sine; efi-
cacitatea acestuia rezultă din şi contribuie la întreaga 
configuraţie a evenimentelor, activităţilor, conţinutului 
şi proceselor interpersonale care au loc în contextul în 
care este utilizat.”

(R. G. Salomon)

Odată cu avansarea noilor tehnologii informaţionale şi 
de comunicaţie (TIC), viaţa de zi cu zi a omului, inclusiv 
componenta educaţie, este într-un proces de schimbare 
rapidă. Implementarea TIC în politicile educaţionale este 
una dintre strategiile-cheie pentru a asigura o dezvoltare 
economică durabilă a oricărei ţări.

O viziune clară asupra integrării TIC în şcoli şi un 
plan de transpunere a viziunii respective în realitate sunt 

esenţiale pentru utilizarea eficientă a acestor instrumente 
în procesul educaţional. Elaborarea planurilor este, fără 
îndoială, o sarcină complexă şi consumatoare de timp, 
dar merită efortul, pentru un succes în acest sens.

Integrarea TIC în educaţie poate îmbogăţi demer-
surile de predare şi învăţare în numeroase moduri. 
Principalele beneficii sunt nivelul mai ridicat de 
implicare a elevilor şi îmbunătăţirea procesului de 
învăţare.

Rolul cadrului didactic din învăţământul tradiţional, 
de transmiţător al informaţiei, trebuie să se transforme 
în cel de facilitator al învăţării prin regândirea propriei 
misiuni: crearea unui ambient (scop, strategie, resurse) 
care să-i permită elevului să-şi dezvolte cunoaşterea cu 
ajutorul tehnologiilor moderne.

ExPERIENŢE POzITIvE îN PREDAREA DIDACTICILOR PARTICULARE îN CONTExTUL REfORmELOR 
CURRICULARE DIN îNvăŢămâNTUL GENERAL
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un profesor bun şi eficient trebuie să fie un designer 
bun şi eficient al procesului educaţional.

TIC oferă instrumente puternice pentru a sprijini 
trecerea de la paradigma centrată pe profesor la cea 
centrată pe elev şi la noile roluri ale profesorului şi ele-
vului. S. k. Majumdar prezintă o descriere mai amplă 
a schimbărilor de roluri [8, p. 2]:

Tabelul 1. Schimbări de rol ale profesorului
Schimbările de rol ale cadrului didactic

din ⇒ în
Transmiţător de cunoş-
tinţe

Ghid şi facilitator de cu-
noştinţe

Controlor al învăţării Creator de mediu de în-
văţare

Expert permanent Colaborator şi coleg
Învăţător în folosirea TIC Facilitator în utilizarea 

TIC pentru îmbunătăţirea 
învăţării

Didactic/expunător 
interactiv 

Experimentator/explorator

Schimbările menţionate relevă rolul profesorului de 
creator/designer educaţional. Prin design educaţional se 
subînţelege activitatea de a proiecta, dezvolta şi furniza 
sistematic produse şi experienţe instructive, atât digitale, cât 
şi fizice, într-o manieră consistentă şi fiabilă, spre o achiziţie 
eficientă, efectivă, atrăgătoare, antrenantă şi inspirată [6].

Tehnologiile multimedia ne oferă diverse combinaţii 
de imagini, sunet, voce, animaţie, video, pe când tehno-
logiile hipermedia combină multimedia cu hipertextul, 
facilitând navigarea între diferite tipuri de date: texte, 
sunete, imagini fixe, imagini animate. Pentru a realiza 
un proiect educaţional de calitate, profesorul trebuie să 
posede un şir de aptitudini (Figura 1).

Un proiect educaţional se poate obţine prin parcur-
gerea unei secvenţe în procesul de lucru (Figura 2).

Figura 1.  Aptitudini în design educaţional

Manualele digitale, tabla electronică interactivă, 
înlocuirea calculatorului, relativ imobil, cu smartpho-
ne-ul şi exploatarea pe larg a gadgeturilor şi softurilor 
educaţionale performante nu mai reprezintă o noutate 
pentru sistemele educaţionale din statele dezvoltate.

Tehnologiile informaţiei şi comunicaţiilor aduc noi 
concepte şi resurse pentru procesul educaţional. Aceste 
noi posibilităţi nu trebuie reduse la instrumentele tehno-
logice (e-instrumente). În implementarea lor trebuie să 
se ţină seama de toate dimensiunile educaţiei. Sistemul 
de învăţământ trebuie să-şi adapteze ofertele, pentru a 
veni în sprijinul generaţiilor în creştere, actualizându-şi 
permanent finalităţile şi resursele de o manieră în care 
să poată răspunde noilor provocări.

Scopul integrării TIC în educaţie vizează îmbunătă-
ţirea calităţii predării-învăţării şi dezvoltarea competen-
ţelor solicitate în lumea digitală. Pentru a atinge scopul 
dat, un profesor trebuie să posede abilităţi de:

•	 creare de conţinuturi atractive şi eficiente pentru 
învăţare;

•	 utilizare a instrumentelor TIC în activităţile de 
învăţare ale elevilor;

•	 elaborare a documentelor multimedia, pentru a 
facilita instruirea;

•	 demonstrare a cunoştinţelor legate de tehnologie.
Acestea şi alte abilităţi fac parte din competenţa 

profesorului de a proiecta conţinuturi educaţionale cu in-
tegrarea TIC. O asemenea competenţă poate fi dezvoltată 
prin interconectarea ingenioasă şi rezumarea interacţiu-
nilor celor trei surse de bază ale cunoaşterii: tehnologie, 
pedagogie şi conţinut (modelul TPCk [7, p. 37]). Orice 
demers instructiv-educativ cu folosirea instrumentelor 
TIC trebuie să se bazeze pe modelul TPCk.

Astfel, în proiectarea de conţinut educaţional cu 
utilizarea TIC trebuie evitate următoarele greşeli [4]:

•	 Profesorul alege tehnologia pe care o preferă/cu-
noaşte şi nu ţine cont de viaţa elevilor din afara 
şcolii.

•	 Profesorul determină cum, când şi unde se vor 
folosi tehnologiile fără să ofere alternative.

•	 Profesorul este factorul decizional care ştie 
totul. Deşi acesta posedă abilităţi şi competenţe 
specifice,  experţii şi comunitatea pot influenţa 
demersul la clasă într-o măsură semnificativă.

•	 Nivelul tehnologic este artificial limitat sau fără 
limite. Folosiţi afirmaţia ”Tehnologia conectează 
totul la tot ceea ce este conectat la tehnologie”, 
pentru a avantaja elevii.

•	 Tehnologia funcţionează ca scop, nu ca mijloc. 
De fapt, tehnologia este un instrument, învăţarea 
este un obiectiv, creşterea personală a fiinţei 
umane este scopul final dorit.

•	 Elevii au acces la prea multe resurse, iar procesul de 
instruire este prea complex. Pentru a avea succes, 

PROIECTAREA CONŢINUTULUI EDUCAŢIONAL CU UTILIzAREA TIC
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Figura 2.  Procese în design educaţional

În procesul de proiectare a conţinutului educaţional 
o atenţie deosebită trebuie acordată corelării acestuia cu 
stilurile de învăţare [9]. Un stil de învăţare nu este potrivit 
pentru orice tip de conţinut. Alegerea unor instrumente 
TIC pentru predare în funcţie de stilurile de învăţare ba-
zate pe simţuri (vizual, auditiv şi chinestezic) necesită o 
cunoaştere aprofundată a materiei şi o judecată solidă din 
partea profesorului. Învăţarea prin proiecte ce integrează 
tehnologia reprezintă o modalitate foarte bună de a-i face 
pe elevi să gândească critic şi să înveţe autonom, de a le 
valorifica potenţialul, punctele forte.

Un design educaţional reuşit reclamă parcurgerea 
următorilor paşi [5]:

1. Studiaţi teoriile, strategiile şi modelele de design 
educaţionale.

2. Exploraţi psihologia din perspectiva comporta-
mentelor de învăţare.

3. Alegeţi instrumentul corect pentru utilizare cu-
rentă şi specifică.

4. Creaţi propriul portofoliu de instrumente şi în-
văţaţi din experienţele altora.

Cadrul didactic, pe rol de proiectant de conţinut 
educaţional cu utilizarea TIC, are următoarele respon-
sabilităţi:

•	 definirea clară a obiectivelor de învăţare din 
perspectiva integrării noilor TIC;

•	 elaborarea de materiale de sprijin care includ 
multimedia în diferite formate;

•	 crearea de instrumente pentru învăţare şi forma-
rea de competenţe;

•	 elaborarea testelor pentru verificarea cunoştin-
ţelor şi evaluarea eficacităţii instruirii.

În acelaşi context, designer-ul educaţional, în demer-
sul său la clasă, se va conduce de următoarele principii:

•	 conţinutul educaţional să fie prezentat cât mai 
simplu;

•	 proiectarea să se realizeze din punctul de vedere 
al formabilului;

•	 experienţa de învăţare să fie captivantă;
•	 în crearea conţinutului educaţional să se includă 

inovaţiile;
•	 designer-ul să fie la curent cu tehnologiile (”tech-

savvy”) de ultimă oră.

CONCLUzII
Proiectarea conţinuturilor educaţionale cu utilizarea 

TIC are ca scop facilitarea procesului didactic, astfel 
încât cadrele didactice să creeze context şi conţinut 
adecvat învăţării, formării de competenţe, cultivării 
de atitudini, care să stimuleze curiozitatea, spiritul de 
lucru colaborativ, plăcerea de a progresa, de a creşte 
personal. Procesul de proiectare presupune o cunoaştere 
temeinică a diferitelor domenii şi arii conexe educaţiei 
şi o muncă asiduă în atingerea scopului primordial al 
educaţiei moderne – formarea de competenţe necesare 
secolului XXI.

Pentru o proiectare de succes a activităţii de instruire 
cu utilizarea TIC, se recomandă:

•	 dezvoltarea abilităţii de îmbinare eficientă a 
celor trei surse de bază: tehnologie, pedagogie 
şi conţinut;

•	 dezvoltarea şi furnizarea de produse şi bune 
practici demne de a fi diseminate şi preluate, 
pentru o achiziţie eficientă, efectivă, atrăgătoare, 
antrenantă şi inspirată;

•	 studierea teoriilor, strategiilor şi modelelor de 
design educaţionale;

•		 respectarea principiilor în design şi corelarea 
conţinutului educaţional cu stilurile de învăţare.
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Forme şi metode active de 
învăţare ca mijloc de sporire a 
motivaţiei elevilor la lecţiile 

de educaţie tehnologică
CzU 373.016:64  |   doi.org/10.5281/zenodo.3692629

Rezumat: În articol este prezentată aplicarea unor forme şi 
metode de predare, promovate de ştiinţa pedagogică modernă, 
ca mijloc de sporire a motivaţiei pentru învăţare. De rând cu 
acestea, autorul oferă propria viziune, propriile parcursuri, 

exemple de evoluţie şi moduri de organizare a procesului instructiv-educativ, ce s-au dovedit a fi eficiente, având impact pozitiv în 
realizarea educaţiei tehnologice (modulul Prelucrarea artistică a lemnului) la copiii cu nevoi speciale în dezvoltare (CES). 

Cuvinte-cheie: educaţie tehnologică, motivaţie, metoda proiectului, asalt de idei, joc didactic, metoda competiţiei, metoda 
evaluării reciproce, stimularea gândirii critice. 

Abstract: The author presents examples of the practical application of certain teaching methods (currently promoted by 
modern pedagogy) as a means to improve learners’ motivation for study. The author’s own vision is also presented, as well as 
various didactic itineraries, examples of evolution and efficient approaches to the organization of teaching and learning, which 
had a positive impact in Technological Education lessons (the Artistic Woodwork module) for SEN children.

Keywords: Technological Education, the project method, brainstorming, didactic game, the competition method, mutual 
assessment, motivation.

lecţia ca element principal al procesului de învăţământ pune mereu în faţa pedagogului sarcini noi. De fiecare 
dată, pregătindu-se de lecţie, profesorul ar trebui să-şi adreseze întrebarea: cum ar putea organiza şi desfăşura ora 
într-un mod mai raţional, pentru a atinge obiectivele trasate şi a-i implica pe copii într-un proces atractiv şi activ de 
dobândire a cunoştinţelor? Or, este foarte important ca lecţia să fie interesantă pentru copii. Putem atinge acest scop, 
valorificând formele şi metodele active de predare-învăţare. Acestea nu numai că le oferă elevilor prilejul de a acumula 
cunoştinţe, dar, de asemenea, le dezvoltă interesul cognitiv, spiritul creativ şi capacitatea de comunicare. Atunci când 
se iau în considerare abilităţile psihofizice, dorinţele, personalitatea şi experienţa copiilor, aceştia nu obosesc la orele 
de educaţie tehnologică. În acest context, abordarea individuală facilitează adaptarea elevilor la demersurile la clasă, 
contribuind, concomitent, la integrarea acestora în societate, inclusiv a celor cu nevoi speciale (CES). Metodele active 
le permit copiilor să fie incluşi în procesul de dobândire a cunoştinţelor prin: 

•	 stimularea operaţiilor de gândire; 
•	 descoperirea abilităţilor ascunse; 
•	 câştigarea încrederii în sine;

PROIECTAREA CONŢINUTULUI EDUCAŢIONAL CU UTILIzAREA TIC



D
i
d
a
c
t
i
c
a
 
P
r
o
.
.
.
,
 
n
r
.
1
 
(
1
1
9
)
 
a
n
u
l
 
�
0
�
0

��

DOceNDO DIScIMUS

•	 dezvoltarea gândirii creative.
În urma studierii literaturii de specialitate dedicate 

metodelor active de învăţare, dar şi a observaţiilor 
proprii asupra activităţii elevilor la orele de educaţie 
tehnologică pe parcursul a două decenii, am ajuns la 
concluzia că şi-au demonstrat eficienţa mai multe forme 
şi metode de predare-învăţare: 
•	 Metoda proiectului este una dintre formele axate pe cre-

ativitatea elevului, orientată spre dezvoltarea intelectului 
în procesul de confecţionare a unor produse decorative 
din lemn de semnificaţie socială şi practică (vaze, pa-
nouri, tocătoare, linguri şi alte articole uzuale).

•	 Brainstormingul este o metodă de lucru în grup benefi-
că pentru generarea şi dezvoltarea unor idei noi, pentru 
stimularea gândirii creative a fiecărui elev în procesul 
de proiectare generală şi fabricare de modele complexe 
sau compoziţii pe mai multe niveluri (elemente de mo-
bilier, panouri). Utilizând această metodă, trebuie să le 
oferiţi tuturor discipolilor dreptul de a comite greşeli, 
de a le înţelege şi a le corecta. Rolul profesorului în 
acest caz este de a supraveghea procesul şi a-l orienta 
în direcţia cea bună!

•	 Jocurile didactice sunt folosite pentru a schimba tipul 
de activitate după exercitarea unui efort fizic. În acest 
scop sunt utile cuvintele încrucişate, puzzle-urile 
tematice pe module de program, ghicitorile etc.

•	  Jocurile de rol sunt orientate spre dezvoltarea anumi-
tor calităţi şi abilităţi profesionale: de ex., modelarea 
în grup sau în pereche.

•	 Metoda competiţiei stimulează dorinţa fiecăruia de 
a fi cel mai bun în activităţile sale, educă sârguinţa, 
dezvoltă creativitatea – calităţi necesare pentru o 
persoană în orice profesie, pe tot parcursul vieţii. 
Competiţia este complet transparentă, deoarece 
rezultatele elevilor sunt înregistrate de ei înşişi pe 
”ecranul creativ” din atelier. 

•	 Evaluarea reciprocă, care presupune implicarea elevilor 
în oferirea mutuală de aprecieri, contribuie la manifesta-
rea onestităţii şi dezvoltarea autocriticii. Această formă 
de activitate este utilizată la selecţia lucrărilor pentru 
expoziţii şi concursuri. Toţi copiii îşi pun exponatele 
pe aceeaşi masă şi primesc câte un jeton, apoi ies din 
atelier, pentru ca ulterior, revenind unul câte unul, să-şi 
pună jetonul sub cea mai bună lucrare, în opinia lor. 
Profesorul procedează la fel. lucrarea care a acumulat 
cele mai multe jetoane este declarată învingătoare. 
la fel ca şi orice altă tehnologie pedagogică, formele 

şi metodele active de predare-învăţare-evaluare nu vor 
fi în stare să-l susţină pe elev în propria-i formare fără 
dorinţa acestuia! Reducerea motivaţiei elevilor este 
principala problemă a şcolii moderne. După cum a 
spus v. Suhomlinsky, ”toate planurile noastre, căută-
rile şi proiectele se transformă în praf, dacă discipolul 
nu doreşte să înveţe”. Cercetările lui l. Bojovici [2] 

privind motivaţia pentru învăţare au relevat faptul că 
unul dintre cele mai importante momente în instruire 
este totalitatea motivelor care determină interesul 
pentru activităţi. În acest sens, înţelegem de ce învaţă 
un elev, ce anume îl încurajează să înveţe. Cercetătorii 
A. Markova, T. Matis, A. Orlov  [5], dar şi alţii, evi-
denţiază trei factori care formează motivele învăţării: 
abilităţile copilului; voinţa şi emoţiile lui; habitatul şi 
mediul social, descriind  metodele tradiţionale de mo-
tivare. Profesorii nu vor folosi numai formele clasice 
de predare-învăţare, ei pot – şi trebuie – să caute şi să 
identifice noi forme, pentru a avea un rezultat pozitiv. 
voi oferi un exemplu din experienţa personală. Foarte 
interesantă şi eficientă s-a dovedit a fi forma de moti-
vare a elevilor prin exemplul personal al profesorului. 
la lecţiile de educaţie tehnologică, confecţionez un 
produs, demonstrându-le elevilor întreg procesul de 
lucru, procedeele utilizate, modul de aplicare a in-
strumentelor şi rezultatul final. Însă scopul adevărat 
al acestui exerciţiu este de a trezi curiozitatea copiilor, 
interesul lor şi dorinţa să execute o lucrare asemănă-
toare de sine stătător. În aproximativ 70% din cazuri, 
acest lucru este posibil. 

În concluzie: Încurajăm profesorii de educaţie teh-
nologică să adopte o abordare creativă în activitatea lor. 
Căutarea, exersarea, aplicarea de noi forme şi metode de 
învăţare, studiind experienţele valoroase ale colegilor de 
breaslă, vor constitui instrumente valoroase de trezire 
şi menţinere a interesului viu al elevului, îl vor motiva, 
îl vor aduce la cel mai înalt nivel de cunoaştere şi dez-
voltare a aptitudinilor şi competenţelor.
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Rezumat: Creşterea ofertei de alimente, combinată cu introdu-

cerea de noi tehnologii alimentare, creează necesitatea unui control 
riguros asupra inofensivităţii produselor alimentare. Sporirea numărului de agenţi economici în domeniul alimentar duce la creşterea 
riscurilor legate de siguranţa alimentelor. Astfel, siguranţa alimentelor poate fi demonstrată numai prin implementarea şi menţinerea în 
bună funcţionare a unui sistem de management al siguranţei alimentelor conform cerinţelor standardului internaţional ISO 22000:2018, 
care trebuie să fie parte componentă a oricărei organizaţii din lanţul alimentar.1

Cuvinte-cheie: siguranţa alimentelor, standard internaţional 22000, lanţ alimentar, HACCP, risc.

Abstract: An increased supply of food, combined with the introduction of new food technologies, creates the need for rig-
orous control of the harmlessness of food products. The increase of the number of economic agents in the food field, working 
in both production and services, increases the risks related to food safety. Thus, food safety can only be demonstrated by the 
implementation and maintenance of the food safety management system in accordance with the requirements of the international 
standard ISO 22000:2018, which must be a part of any organization in the food chain.

Keywords: food safety, food chain, international standard 22000, HACCP, risk.

Introducere. Preocuparea pentru calitatea produselor realizate este una străveche, începuturile înfiripării în conştiinţa 
oamenilor a semnificaţiei utilităţii obiectelor datând din perioada timpurie a epocii primitive. Odată cu apariţia comuni-
tăţilor umane şi cu diversificarea relaţiilor dintre oameni, se dezvoltă şi semnificaţiile conceptului de calitate [1, p. 7].

Un sistem alimentar complex conectează producătorii de alimente cu consumatorii printr-un lanţ alimentar care începe 
de la producţia agricolă şi se termină pe masa consumatorilor. Agricultorii produc mărfuri ce pot fi consumate cu o prelu-
crare minimă, cum ar fi fructele şi legumele proaspete, sau care furnizează intrări (inputuri) pentru industria alimentară. 
În prima etapă de prelucrare (după poarta fermierilor), industria alimentară include sacrificarea şi prelucrarea cărnii, 
zdrobirea şi rafinarea seminţelor oleaginoase, rafinarea zahărului, prelucrarea laptelui, măcinarea cerealelor etc. O parte 
din produsele alimentare sunt oferite în reţeaua de distribuţie după etapa prelucrării primare, iar o altă parte sunt supuse 
în continuare prelucrării în cadrul întreprinderilor industriale şi ajung la consumatori în varianta de prelucrare finală.

Întrucât produsele alimentare pot fi consumate în condiţii de casă sau în afara casei, în acest lanţ există un loc şi 
pentru instituţiile de alimentaţie publică. De vreme ce fiecare participant al lanţului alimentar al produselor îşi urmăreşte 

1 Articolul apare în cadrul proiectului Uniunii Europene Dezvoltarea zonelor rurale în Republica Moldova (DevRAM), Partea I. 
Creşterea competitivităţii sectorului agroalimentar prin integrarea acestuia în lanţurile valorice interne şi globale, în special a 
sectorului culturii de soia, implementat de Cooperarea Austriacă pentru Dezvoltare, în parteneriat cu C.E. PRO DIDACTICA şi 
Asociaţia Internaţională Donau Soja (Austria).
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scopurile proprii, numai organizarea optimă a tuturor proce-
selor din punct de vedere economic, tehnologic, al calităţii 
şi siguranţei poate asigura satisfacerea intereselor tuturor 
participanţilor, la nivel naţional şi internaţional.

Importanţa standardelor internaţionale. Standar-
dele internaţionale în domeniul calităţii aduc multiple 
beneficii tehnologice, economice şi sociale. Ele contri-
buie la armonizarea caracteristicilor tehnice ale bunurilor 
şi serviciilor, sporind eficienţa întreprinderilor şi con-
tribuind la eliminarea barierelor în comerţul internaţi-
onal. Totodată, conformarea produselor la standardele 
internaţionale îi convinge pe consumatori că acestea sunt 
sigure, inofensive pentru mediul ambiant.

Pentru mediul de afaceri, standardele internaţionale 
reprezintă nişte instrumente strategice, care ajută com-
paniile să rezolve unele din cele mai stringente probleme 
ale afacerilor moderne. Ele asigură o eficienţă maximă a 
operaţiilor în afaceri, sporesc productivitatea şi facilitea-
ză accesul companiilor la noile pieţe de desfacere.

Standardele internaţionale în domeniul manage-
mentului calităţii au următoarele avantaje pentru micul 
business: 1)	reducerea costurilor – permit optimizarea 
operaţiilor (proceselor) şi, prin urmare, îmbunătăţirea 
rezultatului final; 2)	creşterea satisfacţiei clienţilor 
– contribuie la sporirea calităţii, a nivelului de satisfacere 
a clienţilor, asigurând, în consecinţă, creşterea vânză-
rilor; 3)	accesul la noi pieţe de desfacere – contribuie 
esenţial la depăşirea barierelor comerciale şi deschid 
accesul liber pe piaţa mondială; 4)	creşterea cotei de 
piaţă – asigură creşterea productivităţii şi competitivităţii 
companiilor; 5)	beneficiile ecologice – contribuie la re-
ducerea impactului negativ asupra mediului ambiant.

Pentru societate, standardele internaţionale vizează 
aproape toate aspectele vieţii, în special cele ce ţin de calita-
tea aerului, a apei şi a solului, precum şi cele ce ţin de emisii 
în aer, radiaţii şi aspectele ecologice ale produselor, care 
contribuie la conservarea mediului ambiant şi a sănătăţii 
oamenilor. Atunci când produsele şi serviciile corespund 
standardelor internaţionale, consumatorii pot fi siguri că 
acestea sunt inofensive, fiabile şi de înaltă calitate.

Pentru guvernul oricărei ţări ce se ocupă de elaborarea 
documentelor normative, ISO reprezintă o resursă vitală, 
deoarece îmbină experienţa şi cunoştinţele la nivel inter-
naţional. Pentru ţările în curs de dezvoltare, standardele 
internaţionale constituie o sursă importantă de know-how 
tehnologic şi servesc drept mijloc de acces la cunoştinţe în 
domeniile în care nu au experienţă sau resurse suficiente.

Siguranţa alimentelor prin ISO 22000:2018. 
Noua versiune a standardului ISO 22000:2018 a fost 
aprobată şi a intrat în vigoare la 19 iunie 2018. Aceasta 
foloseşte hlS (High Level Structure), comună tuturor 
standardelor din seria ISO, care, la rândul său, facilitează 
integrarea sistemului de management al siguranţei ali-
mentelor cu alte sisteme de management, printre care: 

sistemul de management al calităţii (ISO 9001:2015); 
sistemul de management pentru sănătate şi securitate 
ocupaţională (ISO 45001:2018);	sistemul de manage-
ment al mediului (ISO 14001) etc. Acest standard este 
relevant pentru întreprinderile producătoare din industria 
alimentară, care, la moment, au trecut la o nouă versiune 
a standardului ISO 9001:2015. Structura standardelor 
internaţionale ISO 22000:2018 şi ISO 9001:2015 este, 
în esenţă, aceeaşi, cu excepţia anumitor puncte speci-
fice, care se referă direct la sistemul de management 
al siguranţei alimentelor şi se bazează pe principiile 
hACCP (Hazard Analysis and Critical Control Points).

Dacă o întreprindere din domeniul alimentar aplică 
deja ISO 22000:2005, ea va regăsi multe din aceste 
cerinţe şi în ISO 22000:2018. Cu toate acestea, există şi 
modificări, care trebuie adaptate, pentru a respecta ISO 
22000:2018. În continuare vom evidenţia câteva dintre 
principalele modificări ce trebuie luate în considerare de 
către agenţii economici din domeniul alimentar [2]:
	Modificări asociate cu adoptarea structurii de nivel înalt 

(hlS).  Această structură include zece secţiuni obligatorii 
cu descrierea informaţiilor de bază pe care ar trebui să le 
conţină orice standard ISO de sistem de management.

	Modificări la nivelul unor definiţii importante. No-
ţiunea de daună a fost înlocuită cu cea de efecte 
adverse asupra sănătăţii, pentru a asigura coerenţa 
cu definiţia pericolului alimentar. Utilizarea definiţiei 
de garanţie subliniază relaţia dintre consumator şi 
alimente, bazată pe garanţia siguranţei alimentului.

	Contextul organizaţiei (art. 4.1) trebuie să conţină de-
scrierea factorilor externi şi interni. Aceasta reprezin-
tă o nouă prevedere pentru definirea şi monitorizarea 
sistematică a contextului organizaţiei.

	Cerinţe privind specificarea nevoilor şi aşteptărilor păr-
ţilor interesate (art. 4.2), ce afectează capacitatea siste-
mului de management de a obţine rezultatele scontate.

	Accentul sporit pe leadership şi angajamentul manage-
mentului: în art. 5.1 din versiunea actuală sunt eviden-
ţiate cerinţe noi cu privire la responsabilitatea pentru 
funcţionarea eficientă a sistemului de management.

	Cerinţele pentru definirea obiectivelor în cheia 
SMART (obiective specifice, măsurabile, realizabile, 
relevante şi legate de timp).

	Managementul riscurilor: art. 6.1 obligă acum între-
prinderile să identifice, să ţină cont şi să ia măsuri 
pentru a elimina/a reduce la maxim riscurile care pot 
afecta capacitatea sistemului de management. Mai mult 
decât atât, dacă în versiunea anului 2005 se discuta 
despre risc în contextul siguranţei alimentelor, despre 
existenţa probabilităţii de efecte adverse asupra sănă-
tăţii (de exemplu, boală) şi gravitatea consecinţelor 
acestei expuneri (deces, spitalizare, absenţă de la 
muncă etc.) în timpul acţiunii pericolului, atunci în 
versiunea actuală ISO 22000:2018 este introdus un nou 
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termen – risc de afaceri, care presupune probabilitatea 
pierderilor datorate deteriorării mediului de afaceri şi 
unei schimbări negative în interiorul întreprinderii. Să 
nu uităm însă că în cadrul sistemelor de management 
riscul de afaceri poate fi perceput atât ca influenţa 
unei direcţii negative, cât şi ca influenţa unei direcţii 
pozitive, cea din urmă fiind văzută ca o oportunitate.

	Atenţie sporită acordată obiectivelor ca factor impor-
tant pentru îmbunătăţire (în art. 6.2 şi art. 9.1 – moni-
torizare, măsurare, analiză şi evaluare).

	Cerinţe extinse legate de comunicare: art. 7.4 a lărgit 
aria cerinţelor pentru mecanismul comunicării, inclusiv  
pe dimensiunea cine, când şi cum interacţionează.

	Cerinţele faţă de manualul sistemului de management 
al siguranţei alimentelor au fost simplificate (art. 7.5).

	Modificări la ciclul PDCA (Plan-Do-Check-Act), de-
scris ca două cicluri separate, care lucrează împreună: 
unul acoperă sistemul de management, iar celălalt 
acoperă principiile hACCP.

	Controlul proceselor, produselor sau serviciilor furni-
zate din exterior (art. 7.1.6). Această clauză introduce 
necesitatea de a ţine sub control furnizorii de produse, 
procese şi servicii (inclusiv în ceea ce priveşte procesele 
externe) şi de a asigura o comunicare adecvată a cerin-
ţelor relevante, pentru a garanta exigenţele de siguranţă 
alimentară în cadrul sistemului de management.

	Domeniul de aplicare include în mod explicit şi produce-
rea de furaje pentru animale. Astfel, se face distincţie între 
furajele pentru animalele ce nu produc alimente pentru 
consum uman şi furajele destinate alimentaţiei animalelor 
ce creează (sau rezultă în) un produs alimentar.

	Informarea privind politica de siguranţă alimentară: 
managementul de vârf  trebuie să favorizeze înţelegerea 
de către angajaţi a acesteia.

	În versiunea nouă a standardului ISO 22000 este sim-
plificată organizarea sistemului de trasabilitate, dar şi 
verificarea şi testarea eficacităţii acestuia.	

	Planul hACCP (Analiza riscurilor şi punctelor critice 
de control) şi documentul PRPs (Programe operaţionale 
preliminare) au fost comasate într-un singur document, 
sub denumirea de Planul de control al pericolelor.
Modificările standardului internaţional ISO 22000 

menţionate vor duce la o îmbunătăţire semnificativă 
a sistemului de management al siguranţei alimentelor 
implementat în întreprindere şi a activităţii organizaţiei, 
în ansamblu.

Concluzii. Implementarea sistemelor de management 
al siguranţei alimentelor în întreprindere conform cerinţelor 
ISO 22000 comportă mai multe avantaje, printre care:
•	 Creşterea satisfacţiei consumatorilor/clienţilor. Cu cât 

afacerile întreprinderii se bazează mai mult pe satisfacerea 
consumatorilor/clienţilor, cu atât mai mult va spori pute-
rea de atragere a acestora. Or, numărul consumatorilor/
clienţilor determină volumul de afaceri al întreprinderii.

•	 Sporirea eficienţei. Un sistem eficient al calităţii şi 
siguranţei alimentului permite unei întreprinderi să 
satisfacă cerinţele consumatorilor/clienţilor săi şi să 
producă ceea ce se cere – nici mai mult, nici mai puţin. 
De asemenea, procedurile legate de analiza şi tratarea 
produselor necorespunzătoare şi accentul pus pe măsu-
rile de prevenire a defectelor vor conduce la diminuarea 
volumului rebuturilor şi pierderilor de orice fel.

•	 Optimizarea resurselor. Utilizarea mai eficientă a 
resurselor umane, materiale, tehnice şi tehnologice 
vor avea ca rezultat o mai mare productivitate.

•	 Moralul angajaţilor. Implicarea necesară a angaja-
ţilor şi faptul că ei contribuie în mod pozitiv la rea-
lizarea produsului final este un element de ridicare 
a moralului. Ei ştiu ce au de făcut, cunosc motivul 
pentru care fac un anumit lucru – astfel, problema 
responsabilităţilor este clarificată.

•	 Organizare mai eficientă şi mai promptă. Impli-
carea personalului conduce la organizarea unei 
întreprinderi foarte motivate. Cu timpul, angajaţii 
se obişnuiesc cu noul mod de lucru şi pun calitatea 
şi inofensivitatea pe prim-plan.

•	 O poziţie mai bună pe piaţă. Beneficiind de un randa-
ment sporit şi având costuri mai mici, întreprinderea este 
cu un pas înaintea concurenţilor săi. Rezultă îmbună-
tăţirea imaginii întreprinderii şi a credibilităţii acesteia 
pe pieţele naţionale şi, mai ales, pe cele internaţionale.

•	 Universalitatea. Structura hlS a standardului per-
mite o integrare mai simplă şi mai rapidă cu alte 
standarde internaţionale.

•	 Profituri mai mari, acestea fiind rezultatul final al 
avantajelor enumerate mai sus.
Schimbările operate în implementarea noii versiuni 

ISO 22000:2018 se referă la diverse aspecte ale întreprin-
derii. Perioada de tranziţie la această versiune este stabilită 
până în iunie 2021. Beneficiile reale ale implementării 
standardelor în domeniul agroalimentar vor fi resimţite din 
plin în cazul în care specialiştii, actuali şi potenţiali, vor fi 
familiarizaţi cu ele cel puţin în linii mari. În acest context, 
este binevenită dezvoltarea şi implementarea programelor 
de instruire pentru profesorii şi managerii instituţiilor profe-
sional tehnice din perspectiva introducerii standardelor de 
calitate în domeniul agroalimentar, care, la rândul lor, vor 
disemina discipolilor cunoştinţele acumulate. În aşa fel, vi-
itorii specialişti în domeniul agroalimentar vor avea încă de 
pe băncile instituţiilor de învăţământ o viziune clară privind 
necesitatea implementării standardelor şi le vor percepe ca 
o componentă indispensabilă în activitatea lor.

REFERINţE bIbLIOGRAFICE:
1. Cosmescu I. Calitatea serviciilor în contextul exigenţilor 

internaţionale. Note de curs. Sibiu: Editura Universităţii 
Lucian Blaga din Sibiu, 2008.

2. EN ISO 22000:2015 Food Safety Management Systems: 
Requirements for Any Organization in the Food Chain.
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la sfârşitul clasei a IX-a, mi se părea că decizia în 
legătură cu profilul pe care vreau să-l aleg îmi va influenţa 
semnificativ viitorul. Acum îmi dau seama că nu a fost deloc 
aşa. Umanist sau real? Tot ce ştiam despre fiecare dintre cele 
două profiluri era din auzite, iar opinia generală împărtăşită 
de colegii mei se contura în felul următor: profilul umanist 

este pentru cei ce nu o duc bine cu matematica, iar cel real – pentru elevii care o înţeleg. Chiar dacă savuram mai mult lecţiile 
de literatură şi ideea scrisului, am ales profilul real, ştiind că aici voi avea parte în continuare şi de multă literatură, dar şi de 
multă matematică – o altă disciplină care mă fascina. În viziunea mea, din păcate, în majoritatea liceelor, profilul umanist nu 
este decât o versiune simplificată a profilului real. Pe când, el ar trebui să ofere la fel de multă complexitate şi aprofundare 
în domeniul ştiinţelor umaniste, precum oferă celălalt profil în domeniul ştiinţelor exacte. 

Structura şi conţinuturile profilului real adoptate în sistemul educaţional din Moldova se ridică la standardele impuse de 
universităţile de peste hotare. Acest lucru poate fi confirmat şi de mine, o absolventă a liceului Teoretic Republican Aristotel, 
care îşi face studiile la Stockholm School of Economics din Riga (SSER). Până acum, am gustat foarte puţin din economie, 
concentrându-ne mai mult pe omogenizarea cunoştinţelor noastre matematice. Torentul meu numără 120 de studenţi, veniţi din 
spaţiul ex-sovietic: ţările baltice, Ucraina, Rusia, Georgia, Belarus şi Moldova, iar asta înseamnă că nivelul pregătirii noastre 
diferă. Rezultatele de la examenele de matematică plasează Moldova şi Belarus în fruntea clasamentului. Studenţii moldo-
veni sunt printre cei mai buni la disciplinele cu caracter real. Această reuşită se datorează faptului că la noi, în liceu, lecţiile 
de matematică cuprind teme care, în alte ţări, se predau doar la universitate. De exemplu, noi trecem limitele şi derivatele 
funcţiilor prin clasele XI-XII, pe când cei din ţările baltice nu au auzit de ele decât acum, la universitate. Şi chiar dacă acest 
curs de matematică a durat 5 săptămâni, ritmul rapid şi volumul mare de informaţii noi pe care trebuiau să-l asimileze cei care 
nu au învăţat noţiunile respective la şcoală, au făcut diferenţa şi la cursurile care implicau cunoştinţe matematice. Un student 
care vine cu materialul ştiut de acasă şi care la universitate nu face decât să îşi reamintească formulele, deprinde o înţelegere 
intuitivă şi mult mai pătrunsă în obişnuinţă decât un student care înghite pe nerugumate prea multă informaţie deodată. În 
acest sens, pregătirea la matematică pe care ne-o oferă şcoala moldovenească la profilul real merită aplauze. Iar dacă domnul 
Baltag, dragul meu profesor de matematică, citeşte aceste rânduri, aş vrea să ştie că îi sunt foarte recunoscătoare.

Performanţele la matematică pot fi datorate şi programului adoptat la liceul Teoretic Republican Aristotel, unde fiecare elev 
îşi alege disciplinele pe care vrea să le studieze, modelându-şi astfel propriul orar. În acelaşi timp, pentru că numărul disciplinelor 
este redus, elevului îi sunt adăugate ore suplimentare la cursurile alese, primind şansa de aprofundare în domeniile respective. 
Eu, renunţând la fizică şi chimie, am avut oportunitatea să fac mai multă matematică, biologie şi istorie. lecţiile suplimentare 
de matematică obţinute datorită acestui program au micşorat considerabil efortul pe care trebuia să îl depun în primele luni de 
universitate. Drept alt exemplu poate servi şi majoritatea colegilor mei de la liceu care îşi aleseseră extensii la biologie şi chimie 
şi care au mers mai departe la facultatea de medicină. Extensiile la aceste două discipline însemnau mult lucru în laborator şi 
aplicarea în practică a cunoştinţelor teoretice deprinse din lecţiile de bază. Elevilor le erau puse la dispoziţie materialele şi apara-
tele necesare pentru lucrările de laborator, având libertatea să experimenteze şi să-şi cimenteze cunoştinţele. Bănuiesc că aceste 
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experienţe au sporit şi mai mult interesul elevilor în biologie 
şi chimie, fapt care le-a înclinat alegerea facultăţii în favoarea 
medicinii. Acest program ne-a oferit şansa să ne creăm un 
pachet de cursuri bazat pe preferinţele şi interesele noastre, 
eliminând, într-o oarecare măsură, noţiunea de ”profil”.

Mai mult decât atât, la liceul Teoretic Republican Aristotel 
era susţinută ideea cluburilor şcolare, bazate în mare parte 
pe mentorat. Astfel, de câteva ori pe săptămână, elevii din 
clasele mai mari organizau sesiuni de rezolvare şi explicare a 
exerciţiilor într-o atmosferă nonformală. Este inutil să men-
ţionez cât de mult diferă modul în care tema este explicată 
de profesor şi de un elev de vârsta ta. Mentoratul ar trebui 
să fie un lucru firesc, la fel de firesc ca şi faptul că nu poţi 
fi bun la toate obiectele. Iar un coleg de aceeaşi seamă ca şi 
tine, care a înţeles tema şi care ar vrea să ţi-o explice, e cea 
mai potrivită persoană ce te poate ajuta, răsplătit fiind cu ore 
de voluntariat, ori cu un preţios ”Mulţumesc!”. Şi letonii au 
înţeles importanţa mentoratului, implementându-l în procesul 
de studiu de aici. Cum am menţionat mai sus, elevii letoni nu 
studiază unele capitole la matematică, fapt pentru care, pentru 
mulţi dintre ei, cursul de matematică de la universitate necesită 
un efort dublu. Gândind lucrurile cu câţiva paşi înainte, SSER 
organizează în luna februarie a fiecărui an, cursuri de pregătire 
la matematică a potenţialilor aplicanţi la universitate. Astfel, 
elevii din clasa XII sunt invitaţi, în fiecare sâmbătă din luna 
februarie, la cursuri şi seminare gratuite oferite de universitate. 
Cursurile sunt ţinute de profesorul de matematică de la SSER, 
iar seminarele – de studenţii din anul I care au avut cele mai 
bune rezultate la examenele cursului de matematică. Situaţia 
este una avantajoasă pentru toate părţile implicate. Profesorul 
(reprezentant al administraţiei) profită de ocazie pentru a 
promova universitatea şi a-i convinge pe elevi să aplice aici. 
Elevii participă gratuit la cursurile respective, formându-şi în 
acelaşi timp o impresie despre ofertele universităţii şi despre 
ce-ar presupune studiul la facultatea de economie. Iar studenţii 
din anul I care susţin seminarele, printre care m-am numărat şi 
eu, fapt care îmi permite să afirm următorul lucru, sunt marii 
câştigători ai acestui program de mentorat, pentru că primesc 
şansa să îşi împărtăşească cunoştinţele cu cei care vor să le 
calce pe urme, îşi dezvoltă abilităţile de vorbit în public şi sunt 
puşi la încercare de fiecare dată când elevii le adresează între-
bări despre unele exerciţii. Pesemne că în astfel de momente, 
când ţii creta în mână şi întrebi auditoriul dacă a înţeles paşii 
de rezolvare a exerciţiului, îţi dai seama că efortul depus de 
tine la şcoală a meritat, iar matematica aprofundată inclusă în 
curriculumul moldovenesc este răsplătită cu aprecieri peste 
hotare. Cel puţin asta am simţit eu. 

Înafara acestor cursuri de matematică pentru elevii din 
ultimul an de liceu, mentoratul mai este prezent în universitatea 
noastră şi sub o formă care i-ar putea surprinde pe mulţi. După 
cum bine ştiţi, la universitate cursul este împărţit în prelegeri 
şi seminare. Ei bine, dacă la majoritatea universităţilor atât 
prelegerile, cât şi seminarele sunt ţinute de profesori, la SSER 
seminarele sunt susţinute de studenţi. Ei sunt numiţi ”asistenţi 

de profesori” şi sunt aleşi, iarăşi, în baza rezultatelor la acest 
curs din anul precedent. Bătălia pentru a deveni asistent de 
profesor este mare, chiar dacă această funcţie nu este re-
compensată decât cu nişte puncte de implicare socială, care 
reprezintă un mic avantaj atunci când îţi alegi universitatea 
pentru schimbul de experienţă din anul trei. Totuşi, sunt foarte 
multe motive pentru care studenţii vor să conducă seminare-
le: relaţiile cu alţi studenţi, şansa de revizuire a materialului 
studiat anterior, aprecierea profesorului şi experienţa demnă 
de a fi menţionată în Cv. Sigur că această practică nu poate fi 
implementată în acelaşi format şi la liceu (elevii mai mari nu 
ar putea ţine lecţii oficiale celor mai mici), dar ideea mentora-
tului, a cluburilor extraşcolare conduse de elevi şi a educaţiei 
nonformale nu ar trebui să întâlnească niciun impediment în 
drumul ei spre implementare.

Iar dacă până acum am vorbit despre avantajele studenţilor 
cu diplomă de absolvire a liceului din Moldova faţă de studen-
ţii veniţi din alte părţi ale lumii, zic să menţionez şi momentele 
la care cei trei moldoveni din anul întâi de la SSER întâmpină 
dificultăţi. Colegii noştri din Estonia, letonia şi lituania ne 
depăşesc atunci când vine vorba de cursurile de gândire şi 
analiză critică. Nu ştiu cărui fapt i se datorează şi care e secretul 
sistemului educaţional din ţările baltice, dar, cu certitudine, 
studenţii din această regiune vin cu o pregătire de analiză şi 
argumentare mult mai solidă decât a noastră. Nu îmi permit să 
generalizez, dar acest lucru poate fi demonstrat de rezultatele 
noastre la scrierea eseurilor pentru cursul de gândire critică sau 
de activitatea în cadrul dezbaterilor şi a discuţiilor din timpul 
orelor. Se simte abilitatea lor de a-şi menţine poziţia şi de a-
şi apăra opinia printr-o putere de argumentare consolidată şi 
întreţinută de dovezi factologice din istorie ori dintr-o cultură 
generală bogată. Îndrăznesc să conclud că de vină ar fi exac-
titatea care acaparează la noi şi disciplinele umanistice, dar şi 
subestimarea, devenită stereotipică, a profilului umanist. Iar 
dacă profilul real se bucură de o explorare mai largă a dome-
niului matematic, profilul umanist ar trebui, la rândul său, să 
le ofere elevilor o aprofundare simţitoare în literatură şi istorie. 
la lecţiile de română ar trebui să ni se permită să argumentăm 
în orice direcţie, nu doar cea indicată de manual, iar la istorie, 
tema ar trebui tratată din mai multe puncte de vedere, ci nu 
doar învăţată pe de rost pentru a o povesti, ulterior, pentru notă. 
lecţiile noastre duc lipsă de dezbateri şi conversaţii, care, întâi 
de toate, dezvoltă capacitatea de exprimare şi argumentare. 
Dacă am putea dezvolta şi aceste capacităţi în rândul elevilor 
care părăsesc băncile şcolii, atunci pachetul de ”elev pregătit 
pentru experienţa studenţească” ar fi complet. 

 viteza benzii rulante pe care trebuie să alergăm la uni-
versitate este mare. Petrecem ore întregi în sala de curs, iar 
ferestrele bibliotecii sunt singurul nostru televizor. Devorăm 
cărţi şi ne plângem de o continuă insuficienţă de timp. Timp 
de trei ani va trebui să cântăm un étude în tempou allegro. 
Dar bine că şcoala de acasă ne-a pregătit pentru curse lungi. 
Nu ezit când spun că absolvenţii liceelor din Moldova sunt 
alergători de rezistenţă. 

MAPAMOND PEDAgOgIC

ŞCOALA DE ACASă PREGăTEŞTE ALERGăTORI DE REzISTENŢă



�1

EXERCITO, ERGO SUM

Maria Eliza DULAMĂ

dr. hab., prof. univ., 
universitatea Babeş-Bolyai, cluj-napoca 

geografia, în contextul 
educaţiei STEM

CzU 373.3.016:911  |   doi.org/10.5281/zenodo.3692625

Rezumat: Conform principiilor educaţiei STEM, abordarea 
ştiinţei, tehnologiei, ingineriei şi matematicii nu se face separat, 
ci integrat, multi-/transdisciplinar şi pe baza unor aplicaţii din 
lumea reală. Disciplina Geografia realizează un transfer de 
informaţii şi de metodologie de cercetare din mai multe ştiinţe 
şi domenii conexe. Din această perspectivă, geografia ar trebui 
să includă, să vizeze ca scop şi să asigure o educaţie STEM, 
însă modul de realizare a acesteia depinde de competenţa în 

specialitate a profesorilor. Considerăm ca necesară revizuirea programelor şi a manualelor şcolare de către experţi în cele patru 
domenii STEM şi certificarea profesorilor pentru a se dovedi că dispun de cunoştinţele şi competenţele specifice domeniilor re-
spective, pentru a concepe şi organiza activităţi adecvate acestui tip de educaţie.

Cuvinte-cheie: STEM, geografie, învăţământ primar, învăţarea bazată pe proiecte.

Abstract: According to the principles of STEM education, science, technology, engineering, and mathematics ought not be 
approached separately, but in an integrated, multi- and transdisciplinary manner and based on real life application. Geogra-
phy as a school subject involves knowledge and research methodologies from a number of connected domains. Seen from this 
perspective, Geography ought to include, aim at and ensure STEM education, but the extent to which this is achieved largely 
depends on the teachers’ competence. We believe it necessary that relevant experts with competences in all four STEM domains 
should review all school curricula and textbooks, while primary school teachers ought to be certified in STEM knowledge and 
competences in order to make sure they are capable of teaching based on this type of education.

Keywords: STEM, Geography, primary education, project-based learning.

INTRODUCERE
Conceptul educaţional STEM (acronimul de la Science, Technology, Engineering and Mathematics, din limba 

engleză) a apărut recent în sistemul de învăţământ ca o soluţie la unele probleme. kelley şi knowles remarcă faptul 
că elevii sunt adesea dezinteresaţi de ştiinţă şi matematică dacă învaţă într-o manieră izolată şi disociată, atunci 
când lipsesc aplicaţiile din lumea reală şi conexiunile între concepte transversale [19]. Ei observă că profesorii au 
dificultăţi în realizarea conexiunilor între disciplinele STEM.

Conform principiilor educaţiei STEM, abordarea ştiinţei, tehnologiei, ingineriei şi matematicii nu se face separat, 
ci integrat, multidisciplinar şi pe baza unor aplicaţii din lumea reală [25]. Educaţia STEM este privită ca o modalitate 
prin care procesul de învăţământ ar putea satisface nevoia de formare a oamenilor pentru competiţia în economia 
globală, pentru adaptarea lor într-o societate bazată pe cunoaştere şi pe dezvoltarea rapidă a tehnologiei [29]. kennedy 
şi Odell sesizează că educaţia STEM a evoluat într-o ,,metadisciplină”, că se concentrează pe inovaţie şi pe folosirea 
instrumentelor şi a tehnologiilor actuale în procesul de proiectare a soluţiilor la probleme complexe [20]. Cercetătorul 
Bybee susţine că educaţia STEM ar trebui să contribuie la creşterea nivelului de înţelegere a funcţionării lucrurilor de 
către elevi şi la îmbunătăţirea modului de utilizare a tehnologiilor [1]. Alţi cercetători consideră că educaţia integrată 
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STEM îi ajută pe elevi să rezolve mai bine problemele 
şi să gândească logic [29]. Pe baza analizei cercetărilor 
anterioare, ei au ajuns la concluzia că învăţarea prin pro-
iecte este strategia dominantă în implementarea educaţiei 
STEM, deoarece contribuie la îmbunătăţirea abilităţilor 
elevilor şi a capacităţii lor de a concura sănătos cu alţii, 
în societatea bazată pe cunoaştere.

EDUCAţIA STEM LA GEOGRAFIE, ÎN 
CONTEXTUL ÎNVăţăMâNTULUI PRIMAR 

INTEGRAT
În România, în noul Plan cadru pentru învăţământul 

primar la clasele pregătitoare, clasa I şi a II-a [21], s-a pre-
văzut studierea integrată a unor discipline, fapt ce ar trebui 
să favorizeze educaţia STEM. Tematicile specifice geogra-
fiei au fost incluse în disciplina Matematică şi explorarea 
mediului (MEM), asociate unor conţinuturi din domeniul 
ştiinţe. Programa şcolară pentru această disciplină [22] a 
fost concepută pentru trei clase, conform noului model de 
proiectare curriculară, asociat cu învăţarea bazată pe rezultate 
[Apud 2] şi cu abordarea centrată pe elev [2, 11]. Studiul in-
tegrat al acestor discipline a fost justificat prin două argument 
importante: o învăţare holistică este apropiată de modul de 
cunoaştere al copiilor şi mai interesantă la această vârstă; 
înţelegerea conceptelor şi a procedurilor ar fi facilitată prin 
contextualizarea învăţării în realitate [22, p. 2].

Din analiza programei şcolare pentru clasa pregătitoa-
re, Dulamă şi Magdaş [14] observă imprecizia şi lipsa de 
rigoare în extinderea volumului temelor propuse pentru 
studiu cu elevii, fapt ce lasă autorilor de manuale şcolare şi 
de auxiliare curriculare şi profesorilor dreptul de a decide 
gradul de detaliere a conţinuturilor, profunzimea studierii 
lor, alocarea resurselor de timp, crescând, astfel, dificultatea 
proiectării şi organizării activităţilor de învăţare. Formularea 
în programa şcolară a unor subtitluri care vizează ansambluri 
mari de informaţii poate determina o abordare superficială 
a conţinuturilor, o înţelegere de suprafaţă a conceptelor, ur-
mată de memorare, în loc de învăţare de adâncime, care să 
asigure o bază temeinică pentru educaţia STEM pe parcursul 
ciclului achiziţiilor fundamentale. În unele manuale şcolare, 
se remarcă existenţa unei alternanţe de trei lecţii cu conţinut 
specific Matematicii şi o lecţie despre mediu, ceea ce indică 
o abordare disciplinară, nu integrată a conţinuturilor, deci 
mai puţin favorizantă pentru educaţia STEM.

În aplicarea acestei programe, profesorii pentru învă-
ţământul primar recunosc că se confruntă cu o serie de 
dificultăţi asociate cu: elaborarea planificărilor unităţilor 
tematice şi proiectarea activităţilor de învăţare; gestionarea 
timpului alocat celor două discipline; dobândirea noţiunilor 
specifice şi formarea/dezvoltarea la elevi a competenţelor 
specifice celor două discipline şi evaluarea lor; derularea 
integrată a activităţilor de învăţare; elaborarea materialelor 
suport [12]. Din analiza unor proiecte de lecţii, se constată 
că profesorii au dificultăţi în adecvarea proiectării la teo-

riile actuale despre curriculum [13]. Cu toate că au aceste 
dificultăţi, majoritatea profesorilor consideră studierea 
integrată a MEM în învăţământ ca fiind bună, provocatoare, 
interesantă, dar mai puţin fundamentată ştiinţific şi imple-
mentată într-un mod mai puţin organizat [12, 23].

Pe parcursul observării directe a unor lecţii susţinute 
în învăţământul primar, am constatat motivaţia puternică 
a profesorilor şi dorinţa lor de a organiza activităţi în care 
integrează conţinuturi din diverse domenii într-un mod 
cât mai spectaculos şi atractiv pentru elevi, dar şi, în mai 
multe situaţii, abordarea deficitară a conţinuturilor spe-
cifice unui domeniu ştiinţific. În privinţa elevilor, după 
evaluarea oficială a competenţelor fundamentale la Ma-
tematică, la finalul clasei a II-a, s-a ajuns la concluzia că 
cca 75% dintre ei reuşesc să efectueze operaţii prevăzute 
de curriculum şi 60% reuşesc să scrie textul propus [28]. 
Unii experţi în educaţie asociază aceste rezultate cu lipsa 
mijloacelor de învăţământ şi a metodelor didactice adec-
vate, dar aceste cauze explică mai degrabă dificultăţi în 
modul de realizare a activităţilor integrate.

O analiză mai profundă aduce la suprafaţă mai multe 
aspecte importante. În privinţa conţinutului unei discipline 
de învăţământ, în lucrările de didactică se precizează că 
acesta se elaborează în funcţie de logica şi conţinutul ştiin-
ţei, precum şi în funcţie de logica didactică [7, 15]. Pentru 
un expert în didactica matematicii sau a geografiei este 
evident că un anumit conţinut ar trebui studiat într-un mod 
specific, nu aleator, iar acest mod ar trebui să fie cunoscut 
de către autorii de manuale şi de către profesori, în caz 
contrar, învăţarea realizată de către elev devine şi ea întâm-
plătoare. Referitor la realizarea ,,achiziţiilor fundamentale”, 
constructivismul ne indică importanţa construirii noilor 
cunoştinţe pe baza celor anterioare, cognitivismul ne indică 
importanţa dezvoltării proceselor cognitive, behaviorismul 
evidenţiază rolul exerciţiului. Mih subliniază că achiziţia 
noilor informaţii este influenţată de cunoştinţele prealabile 
şi de relaţiile dintre informaţia receptată şi structurile exis-
tente în baza cunoştinţelor subiectului [26, p. 38].

În concluzie, pentru  obţinerea unor rezultate de bună ca-
litate – corecte şi temeinice – în învăţământul primar, inclusiv 
privind educaţia STEM, metoda prioritară şi predominantă ar 
trebui să fie exerciţiul, chiar dacă îmbracă, în mod frecvent, 
haina jocului sau a altei metode didactice. Pentru ca profesorii 
să îi poată sprijini pe elevii lor să înveţe conţinutul specific 
al unei discipline şi să creeze contextual pentru educaţia 
STEM, ei ar trebui, în primul rând, să stăpânească conţinutul 
acelei discipline în mod profund, la nivel teoretic, metodo-
logic şi didactic, la nivel înalt de competenţă. Considerăm 
ca necesară revizuirea programelor şi a manualelor şcolare 
de către experţi în cele patru domenii STEM şi certificarea 
profesorilor pentru învăţământul primar pentru a se dovedi că 
dispun de cunoştinţele şi competenţele specifice domeniilor 
respective, pentru a concepe şi organiza activităţi adecvate 
acestui tip de educaţie.
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RAPORTUL GEOGRAFIEI CU ALTE ŞTIINţE – 
bAzA EDUCAţIEI STEM

Studierea geografiei în sistemul de învăţământ şi 
înţelegerea educaţiei STEM porneşte de la definiţia ge-
ografului român vintilă Mihăilescu: ,,Geografia descrie 
şi explică întregul teritorial (de la localitate la planetă) 
nedisociat nici chiar în timpul analizei lui pe regiuni sau 
pe componente” (1968). În Figura 1 se observă că, pentru 
a descrie şi explica acest ,,întreg teritorial”, geografia 
realizează un transfer de informaţii şi de metodologie de 
cercetare din mai multe ştiinţe. Din perspectiva educaţiei 
STEM, în această reprezentare ar putea fi adăugate teh-
nologia, ingineria şi alte domenii cu care geografia are 
relaţii similare. Deducem deci că, pornind de la definirea 
domeniului de studiu, geografia ar trebui să includă, să 
vizeze ca scop şi să asigure o educaţie STEM, însă este 
evident că modul de realizare a acesteia depinde de com-
petenţa în specialitate a profesorilor.

Figura 1. Legăturile geografiei cu alte ştiinţe [16]

ÎnvElişul gEogRAfiC – UN CONCEPT 
INTEGRAT ŞI INTEGRATOR LA bAzA 

EDUCAţIEI STEM
Ungureanu şi Petrea consideră că învelişul geo-

grafic este un ,,obiect de studiu şi concept integrat 
şi integrator”, că este ,,un ansamblu ierarhic integrat 
de unităţi teritoriale” care poate fi cercetat sistematic 
[34, p. 17] în cadrul ştiinţelor geografice. În educaţia 
STEM, este esenţial atât modul sistematic, analitic 
şi inductiv, specific ştiinţelor analitice – cele două 
ramuri tradiţionale, Geografia fizică şi Geografia 
umană –, cât şi modul integrat, sintetic şi deductiv, 
specific ştiinţelor de sinteză – Geografia regională şi 
Geografia generală. Remarcăm faptul că obiectul de 
studiu al geografiei oferă un context optim, cuprin-
zător pentru educaţia STEM, dar pentru realizarea 
acesteia este nevoie ca profesorii să dispună de ceea 
ce Cerghit apreciază ca primă însuşire ce dă distincţie 

unui profesor: ,,stăpânirea disciplinei de predat şi 
avans în informaţie” [3].

EDUCAţIE STEM LA GEOGRAFIE – DE LA 
MICI ACTIVITăţI LA PROIECTE

Cu toate că studiile indică învăţarea bazată pe pro-
iecte ca strategie dominantă pentru realizarea educaţiei 
STEM [29], în sistemele de învăţământ în care un elev 
studiază în gimnaziu, în fiecare săptămână, mai mult 
de 15 discipline, iar un elev de liceu mai mult de 17 
discipline, din cauza dispersării disciplinelor şi alocă-
rii unor resurse mici de timp, metoda proiectelor este 
mai dificil de aplicat. Introducerea disciplinei Ştiinţe 
în gimnaziu şi liceu, în cadrul căreia se presupune că 
s-ar realiza o bună educaţie STEM, este discutabilă în 
situaţia în care profesorii sunt specializaţi într-un anu-
mit domeniu ştiinţific, iar certificarea lor ulterioară în 
cadrul unor cursuri ,,la distanţă”, ,,cu frecvenţă redusă”, 

prin conversie profesională nu garantează dez-
voltarea competenţei la nivel superior. Ţinând 
cont de această realitate, educaţia STEM ar 
trebui şi poate fi înfăptuită cu succes în cadrul 
disciplinelor actuale de învăţământ, cu condiţia 
implicării unor profesori competenţi, responsa-
bili, cu nivel înalt de conştiinţă şi a unor elevi 
care doresc să înveţe.

În continuare prezentăm câteva activităţi care 
pot fi derulate cu elevii, în contextul programelor 
şcolare actuale. Alegerea activităţilor a fost reali-
zată pe baza unor principii concrete: situarea lor 
în contexte extrase din realitate; formularea sar-
cinii în formă de problemă sau situaţie-problemă; 
necesitatea efectuării unei documentări pe baza 
unor surse tipărite sau surse web şi/sau a unei 

cercetări în teren; aplicarea unei strategii algoritmice sau 
a unei strategii euristice de rezolvare; necesitatea utilizării 
unor cunoştinţe şi competenţe specifice mai multor disci-
pline de învăţământ; necesitatea utilizării unor aplicaţii şi 
dispozitive electronice (de exemplu, smartphone).

EXEMPLUL 1
Un turist din oraşul Cluj-Napoca doreşte să viziteze 

Thailanda. Identificaţi: traseul; cursele aeriene şi com-
paniile aeriene care asigură transportul; aeroporturile în 
care va face escale; durata deplasării dintr-un aeroport 
în altul, a staţionării în fiecare aeroport şi durata totală; 
costul biletelor dus-întors.

EXEMPLUL 2
În cartierul Mănăştur din Cluj-Napoca se construieş-

te un bloc cu 25 de etaje (Figura 2. West City Tower), 
care va fi cel mai înalt bloc de locuinţe din România. 
Construcţia a ajuns la etajul 17. Ce înălţime are blocul 
în acest moment?
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Pasul 1. Identificarea punctelor situate la capetele 
liniei care va fi măsurată.

Pasul 2. Suprapunerea riglei peste linia dintre cele 
două puncte de pe hartă.

Pasul 3. Citirea pe riglă a distanţei dintre cele două 
puncte.

Calcularea distanţei reale între cele două puncte
Pasul 4. Pe baza scării se calculează cât reprezintă 

1 cm de pe hartă în teren (1 cm = 8 km).
Pasul 5. Se aplică regula de trei simplă:
1 cm pe hartă ……………. 8 km în teren
14.5 cm pe hartă …………. X m în teren
x = 14.5 x 8 = 116.0 m
Procedura b. Măsurarea lungimilor rectilinii cu 

scara gradată şi cu un compas distanţier [31, p. 419]
Măsurarea pe hartă a liniei drepte cu compasul 

distanţier
Pasul 1. Desfacerea vârfurilor compasului distan-

ţier.
Pasul 2. Aplicarea distanţierului pe punctele situate 

la capetele liniei de pe hartă.
Măsurarea pe scara hărţii a distanţei de pe hartă
Pasul 3. Aplicarea distanţierului pe scara gradată, 

astfel ca un vârf să fie pe diviziunea de la dreapta ori-
ginii scării, iar celălalt vârf să fie în interiorul talonului 
scării.

Calcularea distanţei din teren
Pasul 4. valoarea diviziunii de la dreapta originii 

în care se găseşte vârful compasului distanţier (de 
exemplu, 5 km) se adună cu valoarea diviziunii de pe 
talon, care se găseşte la celălalt vârf al acestuia (de 
exemplu, 500 m).

EXEMPLUL 4
Calculaţi coordonatele geografice ale oraşului var-

şovia. Utilizaţi Harta fizică a Poloniei din Atlasul 
geografic şcolar.

Calcularea longitudinii oraşului Varşovia
Măsurarea distanţei între două meridiane pe hartă
Pasul 1. Trasaţi cu creionul paralela şi meridia-

nul punctului oraşului varşovia, în interiorul reţelei 
cartografice de pe Harta fizică a Poloniei din Atlasul 
geografic şcolar.

Pasul 2. Măsuraţi cu rigla distanţa între meridianele 
de 22°long E şi 20°long E (22 cm).

Pasul 3. Măsuraţi cu rigla distanţa dintre meridianul 
de 20°long E şi meridianul oraşului varşovia (15 mm).

Calcularea longitudinii oraşului Varşovia prin re-
gula de trei simplă

Pasul 4. Aplicaţi regula de trei simplă: ,,Dacă pentru 
întreaga lungime a paralelei de 52°lat N, între meridi-
anele de 20°long E şi 22°long E, la 22 mm corespund 
60′ + 60′ = 120′, pentru lungimea segmentului de 15 
mm corespund:

Figura 2. West City Tower [36]

Procedura a. Determinarea înălţimii unui obiect cu 
ajutorul unui jalon [9; 10, p. 340]. la o distanţă oarecare 
de obiect, înfigeţi jalonul în pământ. Un elev întins pe 
spate se plasează în aşa fel încât punctele A, B’ şi C’ să 
fie coliniare. Pe baza asemănării se scrie: AC : AB = 
CC’ : BB’ sau D : d = h : h. h = D x h : d. Distanţa d 
şi D se măsoară, iar înălţimea jalonului este cunoscută 
(Figura 3).

Figura 3. Determinarea 
înălţimii unui obiect cu 

ajutorul unui jalon

Figura 4. Determinarea 
înălţimii unui obiect cu 

ajutorul unui echer

Procedura b. Determinarea înălţimii unui obiect 
cu ajutorul unui echer cu catete egale [10, p. 340; 6]. 
Elevul ţine echerul în mână la înălţimea ochiului, în 
plan vertical, cu una din catete orizontală. Se deplasea-
ză spre obiect până observă în prelungirea ipotenuzei 
AB’ vârful C’ al acestuia. Fixează un ţăruş în punctul 
respectiv şi măsoară distanţa până la obiect. Din asemă-
narea triunghiurilor ABB’ şi ACC’ rezultă: AB : BB’ = 
AC : CC’. AB = BB’ ca laturi ale echerului. AC = CC’ 
= D. Pentru a afla înălţimea obiectului, la distanţa D, 
se adaugă înălţimea h, de la care s-a făcut observaţia 
(Figura 4). 

EXEMPLUL 3
Aflaţi distanţa reală, în linie dreaptă, dintre Cluj-

Napoca şi Sibiu. Utilizaţi Harta fizică a României, cu 
scara 1: 800000.

Procedura a. Măsurarea pe hartă a lungimilor rec-
tilinii cu rigla gradată [31, p. 419]
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22 mm .........................................120′
15 mm .............................................x′   

         x = 1º 21′
Pasul 5. Adăugaţi valoarea de 1º 21′ la valoarea 

meridianului de 20° long E, deoarece punctul este situat 
la est de acel meridian.

longitudinea oraşului varşovia este de 21º 21′ [8, 
p. 187].

EXEMPLUL 5
Formarea reliefului carstic. Relieful carstic se for-

mează în calcare. Stabiliţi reacţiile chimice care se produc 
şi generează formarea reliefului castic.

Calcarele (carbonat de calciu) sunt insolubile în apă. 
Dioxidul de carbon din aer reacţionează cu apa şi formează 
acidul carbonic. Acest acid acţionează asupra CaCO3 (car-
bonat de calciu – insolubil) din scoarţă, transformându-l 
în Ca(hCO3) 2 (bicarbonat de calciu), care este o substanţă 
solubilă. Apa încărcată cu bicarbonat de calciu curge în 
interiorul scoarţei terestre sau la suprafaţa ei. Bicarbonatul 
de calciu, la cald, se transformă în carbonat de calciu care 
precipită, formând stalactitele şi stalagmitele din peşteri.

CO2 + h2O → h2CO3 (acid carbonic)
h2CO3 + CaCO3 → Ca(hCO3) 2
Ca(hCO3) 2 → CaCO3 + CO2 + h2O [5, p. 185]

EXEMPLUL 6
Rolul ozonului în mediu. Ozonul din stratosferă 

constituie un filtru care ne protejează de razele Uv (ul-
traviolete). Ozonul este o formă instabilă a oxigenului. 
O3 cedează uşor oxigenul atomic – un oxidant agresiv. 
Scrieţi reacţiile chimice de distrugere a ozonului. Precizaţi 
ce factori contribuie la distrugerea ozonului şi ce factori  
contribuie la asigurarea unui echilibru.

O3 → O2 + O
O2 + Uv → 2O
O2 + O → O3
O3 + Uv → O2 + O
Oxigenul liber se poate combina cu O2, formând 

ozonul, sau atacă o altă moleculă de O3.
O + O3→ 2 O
Ozonul reacţionează cu diferite substanţe din strato-

sferă. Stratosfera conţine mai mult clor de provenienţă 
sintetică decât naturală, datorită producerii freonilor 
(CFC – cluorofluorocarbonaţi). Un atom de clor poate 
distruge două molecule de ozon.

Ch3Cl + Uv → Ch3 + Cl
Cl + O3 → ClO + O2
ClO + O3 → Cl + 2 O2
Fiecare atom de clor din aceste reacţii poate declanşa 

o nouă succesiune de reacţii care distrug ozonul. Clorul 
se combină cu metanul sau cu dioxidul de azot şi for-
mează substanţe stabile, altfel ar distruge tot ozonul din 
atmosferă.

ClO + NO2 →ClONO2 (stabil)
Cl + Ch4 → Ch3 + hCl (stabil)
În atmosferă există un echilibru natural stabil între 

formarea şi distrugerea ozonului. ClONO2, inactiv vara, 
reacţionează cu apa sau cu acidul clorhidric iarna:

ClONO2 + h2O (glacial) → ClOh + hNO3 (glacial)
ClONO2 + hCl (glacial) → Cl2 + hNO3 (glacial)
Sub acţiunea razelor Uv, clorul este eliberat din Cl2 

şi ClOh [5, p. 185].
ClOh + Uv → Cl + Oh
Cl2 + Uv → 2 Cl

EXEMPLUL 7 
Observaţi, în realitate, terenul situat la marginea 

cartierului Mănăştur din oraşul Cluj-Napoca, denumit 
La Terenuri (Figura 5). Realizaţi un studiu de caz. Iden-
tificaţi problemele existente. Propuneţi soluţii pentru 
rezolvarea problemelor şi pentru regenerarea acestui 
spaţiu urban [18].

Figura 5. La Terenuri [37]

EXEMPLUL 8 
Observaţi, în realitate, cursul Someşului Mic pe 

teritoriul oraşului Cluj-Napoca (Figura 6). Realizaţi un 
studiu de caz. Identificaţi problemele existente. Pro-
puneţi soluţii pentru rezolvarea problemelor şi pentru 
regenerarea acestui spaţiu urban [17].

Figura 6. Someşul Mic în Cluj-Napoca [38]

EXEMPLUL 9 
Realizaţi un proiect de valorificare turistică a Deltei 

Dunării. Analizaţi geneza deltei (geologie), unităţile de 
relief (geomorfologie), unităţile acvatice (hidrologie), 
vegetaţia şi fauna (biologie), societatea umană (demo-
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grafie, antropologie) şi activitatea ei actuală (economie). 
Realizaţi o analiză SWOT a modului de valorificare 
turistică a Deltei Dunării şi, pe baza acesteia, propuneţi 
soluţii de îmbunătăţire a situaţiei.

Figura 7. Schema cognitivă a deltei [8, p. 180]

EXEMPLUL10 
Analizaţi Figura 8. Bilanţul apei în pădure. Deduceţi 

care va fi bilanţul apei după tăierea unei păduri situate 
pe un versant cu înclinare de 45°. Stabiliţi consecinţele 
pe care le va avea tăierea pădurii de pe versant asupra: 
infiltrării apei în sol şi subsol, formării pânzei freatice 
şi a izvoarelor; scurgerea apei pe versant şi eroziunea 
solului şi subsolului; alimentarea râurilor; transportul şi 
depunerea aluviunilor de către un râu în a cărui bazin 
hidrografic s-a efectuat această intervenţie antropică. 

Figura 8. Bilanţul apei în pădure [33, p. 74]

EXEMPLUL 11 
Fotografiaţi cu ajutorul smartphone-ului frunza unui 

arbore. Folosiţi aplicaţia Plantnet şi identificaţi specia 
de arbore de la care aţi luat frunza [30].

EXEMPLUL 12 
Utilizaţi smartphone-ul pentru a stabili poziţia ge-

ografică în care vă aflaţi, altitudinea şi direcţia de 
deplasare [24, 35].
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Sugestii metodologice de predare a 
solubilităţii compuşilor puţin solubili
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Rezumat: Articolul pune în discuţie dificultăţile cu care se confruntă elevii şi studenţii în procesul de însuşire a noţiunii de 
solubilitate a compuşilor puţin solubili. Calculul corect al solubilităţii compuşilor puţin solubili este realizat ţinându-se cont 
de totalitatea echilibrelor chimice conjugate, unde faza solidă este prezentă sub formă de compus puţin solubil de sare sau de 
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hidroxid de metal. În calitate de echilibre conjugate sunt examinate reacţiile de hidroliză a cationului cu formare de hidroxo-
complecşi şi reacţiile de formare a complecşilor cu anionul sării puţin solubile în calitate de agent de complexare. În liceele din 
Republica Moldova aceste noţiuni şi elucidarea lor prin metodele termodinamicii chimice şi a celor matematice sunt examinate 
abia în clasa a XII-a, deşi ar putea fi abordate în clasele anterioare de la această treaptă. Totodată, se atrage atenţia cititorilor 
la unele erori prezente în manualul de chimie pentru clasa a XII-a, profilurile real şi umanist.

Cuvinte-cheie: compus puţin solubil, echilibru chimic conjugat, solubilitate, produs de solubilitate, reacţie de formare a 
complexului, chimie, disciplină şcolară, curs universitar.

Abstract: The accurate calculation of the solubility of slightly soluble compounds must be done taking into account all the conjugated 
simultaneous chemical equilibria, in which the solid phase coexists, in the form of the precipitate of salt or metal hydroxide. As conjugated 
chemical equilibria, the hydrolysis reactions with the formation of hydroxocomplexes and the formation reactions of the complexes with 
the anion of slightly soluble salts have been examined. In Moldovan high schools these aspects (by using the methods of chemical ther-
modynamics and mathematics) are only examined in the 12th grade, although they could well be studied in previous high-school grades. 
At the same time, attention is drawn to certain errors in the 12th-grade chemistry textbook for Real and Humanities profiles.

Keywords: slightly soluble compound, conjugated chemical equilibrium, solubility, solubility product, complex formation 
reaction, chemistry, school discipline, university course.

INTRODUCERE
Chimia este una dintre cele mai importante ramuri ale ştiinţei; analizează compoziţia, structura şi natura sub-

stanţelor, transformările lor, dinamica şi energetica proceselor fizico-chimice. Adesea este considerată o disciplină 
dificilă, deoarece operează cu concepte abstracte, cercetează structuri şi procese materiale complexe, care necesită 
o înţelegere profundă. Dificultatea studierii chimiei poate fi desprinsă din caracteristicile subiectelor, care implică 
trei niveluri de gândire: macroscopic, submicroscopic şi reprezentativ [1]. Nivelul macroscopic vizează un fenomen 
care poate fi văzut, atins şi perceput. Nivelul sub-microscopic vizează ceea ce nu poate fi observat vizual. Cel de-al 
treilea nivel vizează o reprezentare submicroscopică printr-un simbol, o formulă, ecuaţie, manipulare matematică sau 
reprezentare grafică. Fiecare nivel de gândire este complementar. Studiul chimiei în liceu pune accentul pe calculele 
matematice (nivelul reprezentativ) mai degrabă decât pe însuşirea conceptuală (nivelul macroscopic şi cel submi-
croscopic). Prezenţa dezechilibrului la nivel macroscopic, submicroscopic şi reprezentativ poate determina elevii 
să întâmpine dificultăţi în a înţelege conceptele de bază ale chimiei, chiar şi în cazul noţiunilor fundamentale. Dacă 
elevul nu înţelege anumite concepte sau noţiuni de bază, atunci va avea dificultăţi în a înţelege concepte şi noţiuni 
mai complexe, ceea ce va conduce la o cunoaştere incompletă sau greşită. De exemplu, fenomenul de dizolvare a 
clorurii de sodiu în apa pură, examinat prin prisma celor trei niveluri de gândire, este prezentat în tabelul 1.

Tabelul 1. Trei niveluri de gândire privind dizolvarea clorurii de sodiu în apa pură
Fenomen Nivel macroscopic Nivel submicroscopic Nivel reprezentativ

Dizolvarea a 100 g de 
clorură de sodiu într-un 
litru de apă în condiţii 
normale (solubilitatea 
clorurii de sodiu în 
apă este de 360.9 g/l 
la 20°C)

Sarea solidă se dizol-
vă complet în apă la 
temperatura indica-
tă de termometru de 
20°C. Soluţia obţinu-
tă este omogenă, in-
coloră şi fără miros.

Sarea este o substanţă ionică, 
cristalină, cu structură cubică 
şi feţe centrate. la dizolvarea 
completă a sării reţeaua cristalină 
se distruge, se formează o soluţie 
omogenă, iar ionul pozitiv de so-
diu (cationul) şi ionul negativ de 
clorură (anionul) trec în soluţie în 
stare solvatată (hidratat). 

Formula moleculară a clorurii 
de sodiu este NaCl, prezintă un 
electrolit tare. Formula catio-
nului este Na+, iar a anionului 
este Cl-. Ecuaţia schematică a 
procesului de disociere a sării în 
apă este: NaCl ↔ Na+ + Cl-, sau 
mai exact: NaCl + (m+n)h2O ↔ 
Na+nh2O + Cl-m h2O.

Unul dintre conceptele chimice considerate dificile este echilibrul de solubilitate. Studiul solubilităţii 
conţine calcule matematice abstracte, care pot induce interpretări greşite. Elevii şi studenţii întâmpină frecvent 
dificultăţi la înţelegerea unor astfel de noţiuni importante, cum sunt natura dinamică a echilibrului de solubi-
litate, efectul ionului comun, precipitarea selectivă, la rezolvarea problemelor vizând produsul de solubilitate, 
precum şi la înţelegerea şi interpretarea graficelor privind conceptul de echilibru al solubilităţii. Deşi elevii 
reuşesc să rezolve diverse probleme de calcul privind echilibrul de solubilitate, de exemplu solubilitatea şi 
calculul produsului de solubilitate (Ks), acest fapt nu garantează că ei înţeleg conceptele de bază, care vor fi 
analizate în continuare [2].
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ANALIzA GREŞELILOR COMISE DE 
CăTRE ELEVI ŞI STUDENţI LA STUDIEREA 

SOLUbILITăţII COMPUŞILOR PUţIN 
SOLUbILI

Conform statisticii [3], în calculul solubilităţii sărurilor 
S în apa pură doar în baza noţiunii de produs de solubi-
litate, enunţat în capitolele introductive ale manualelor 
de chimie, circa 50% din răspunsuri sunt greşite cu un 
factor mai mare de 5 (adică solubilitatea diferă de 5 ori). 
Pentru solubilităţile calculate în mod similar în soluţiile 
care conţin un exces de 0.1 mol/l al anionului sării peste 
50% din răspunsuri sunt greşite cu un factor mai mare de 
50 [3]. Dacă calculul de solubilitate S se predă în mod 
greşit, simplist, reieşind doar din valoarea produsului de 
solubilitate KS , elevii şi studenţii ”însuşesc” acest proce-
deu greşit, apoi îl transmit astfel generaţiilor următoare, 
incluzându-l chiar şi în manualele de discipline adiacente 
celor “chimice” , iar utilizându-l greşit în interpretarea unor 
fenomene din lumea reală, ajung la concluzii eronate. Dacă 
se cunoaşte solubilitatea molară S (mol/l) a unui compus 
puţin solubil, se poate calcula produsul de solubilitate KS al 
acestuia, şi invers – dacă se cunoaşte valoarea produsului 
de solubilitate, se pot calcula concentraţiile diferiţilor ioni 
ai electrolitului în soluţia sa saturată, precum şi solubilita-
tea substanţei (doar în apa pură!).

Echilibrul de solubilitate, caracterizat prin valoarea KS, 
ţinându-se cont de disocierea sării, se reprezintă astfel:

M A nM mA K M An m S
m n

S
m n n m

( ) , [ ] [ ]⇔ + =+ − + −

Dacă în soluţie nu se produc fenomene secundare 
(reacţii de hidroliză, reacţii de complexare etc.), iar sarea 
MnAm(S) este disociată complet (soluţia fiind diluată), 
la dizolvarea fiecărei molecule de substanţă solidă în 
soluţie trec n ioni de Mm+ şi m ioni de An− şi atunci sunt 
valabile relaţiile:

1 1
n

M
m

A S mol Lm n[ ] [ ] ( / )+ −= = ,

K M A nS mS n m SS
m n n m n m n m n m= = = × ×+ − +[ ] [ ] ( ) ( )

,
de unde: S

K
n m

S
n m

n m= +  (1).

Noţiunea echilibrul de solubilitate este extrem de 
importantă şi trebuie să fie predată corect, ţinându-se 
cont de reacţiile secundare de hidroliză a cationului cu 
generarea hidroxocomplecşilor săi cu OH- şi cele de 
formare a complecşilor cu anionul sării sau a liganzilor 
prezenţi în soluţie şi capabili să formeze diverşi com-
plecşi cu ionul metalic al fazei solide [4].

Cum evităm greşelile sus-menţionate?
vom ilustra prin câteva exemple.

EXEMPLUL 1
Se cere de a calcula solubilitatea S a hidroxidului de 

fier Fe(OH)3(S) în apa pură (ph = 7, deci [OH-] = 10-7 mol/

l) din valoarea produsului de solubilitate, egal cu:

K Fe OHs = = ×+ − −[ ][ ] .3 3 391 5 10
Răspunsul scontat este:
S K mol LS= ( ) = ×− −/ . /10 1 5 107 3 18 .  Dar aici 

trebuie să luăm în consideraţie un echilibru foarte im-
portant, care se stabileşte în mediul neutru ca rezultat al 
hidrolizei ionului Fe3+ cu formarea hidroxocomplexului 
Fe OH( )2

+ :
Fe OH Fe OH OH KS ech( ) ( ) ,( )3 2

168 10⇔ + = ×+ − −  (2)
Ecuaţia (2) reprezintă în sine suma algebrică a 

două ecuaţii de echilibre concomitente: cel de preci-
pitare – dizolvare a fazei solide (3) şi cel de formare 
a hidroxocomplexului Fe OH( )2

+  (4):
Fe OH Fe OHS( ) ( )3

3 3⇔ ++ −  (3)
Fe OH Fe OH3

22+ − ++ = ( )  (4)
Prin urmare, răspunsul corect este: (valorile lui Kech 

au fost preluate din datele [5]). Acest rezultat diferă de 
răspunsul preconizat cu un factor de un miliard. Prin 
urmare, în cazul dat calculul simplist al solubilităţii fazei 
solide doar în baza valorii produsului de solubilitate este 
absolut inacceptabil.

EXEMPLUL 2
O eroare de dimensiuni ”cosmice” apare în cazul 

precipitatului de hidroxid de fier (III) în soluţia sa bazică 
de 0.1 mol/l OH-. Prin calcul obişnuit obţinem o valoare 
a solubilităţii de 10-36 mol/l, pe când, dacă ţinem cont 
de formarea hidroxocomplexului de fier de tip anionic 
în mediul puternic bazic:

Fe OH OH Fe OH KS ech( ) ( ) , log .( )3 4 4 4+ ⇔ = −− −

valoarea S creşte până la 4×10-6 mol/l, adică se 
înregistrează o creştere de 1030!

EXEMPLUL 3
Pentru sarea puţin solubilă Hg(SCN)2(S) avem log KS 

= –19.56. Solubilitatea calculată în mod simplist ar fi 
de 1.9×10-7 mol/l. Totodată, tiocianura de mercur (II) 
se dizolvă predominant sub formă de specie nedisoci-
ată Hg SCN( )2

0  şi solubilitatea reală este de 1.7×10-2 

mol/l. Pentru explicarea acestui fenomen trebuie să 
ţinem cont de următoarele echilibre chimice simultane, 
în cazul de faţă cu imagine de ”oglindă”:

Hg SCN Hg SCNS( ) ( )2
2 2⇔ ++ − (5)

Hg SCN Hg SCN2
2
02+ −+ ⇔ ( )  (6)

Prin urmare, solubilitatea Hg(SCN)2(S) se calculează 
reieşind din echilibrul chimic total:

Hg SCN Hg SCNS( ) ( ) .( )2 2
0⇔

EXEMPLUL 4
Calculul solubilităţii clorurii de plumb PbCl2 re-

ieşind doar din produsul de solubilitate KS la 25°C 
apare în mai multe manuale de chimie, şi anume: 
S KS= =( / ) . ./4 0 0161 3
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Calculul presupune că singurul echilibru semnifica-
tiv din sistem este:

PbCl Pb Cl KS S2
2 2 4 78( ) , log .⇔ + = −+ −  (7)

Echilibrul (7) nu ia în consideraţie formarea com-
plecşilor plumbului – PbCl+ şi PbCl2

0 ,solubili în apă, 
conform următoarelor reacţii:

Pb Cl PbCl K2
1 1 6+ − ++ = =, log .

Pb Cl PbCl K2
2
0

22 1 8+ −+ = =, log .
În Tabelul 2 sunt prezentate concentraţiile acestor 

specii, calculate din valorile constantelor de echilibru. 
Concentraţia ionului Pb2+ reprezintă doar jumătate din 
valoarea solubilităţii. Eroarea în solubilitatea calculată 
este cauzată de neglijarea în special a formării comple-
xului PbCl+.

Tabelul 2. Speciile chimice prezente în soluţia satu-
rată de PbCl2(S) în apa pură la 250C

Specia chimică Concentraţia de 
echilibru, mol/L

Pb2+ 0.011
PbCl+ 0.017

PbCl2
0 0.001

Solubilitatea totală 0.029

Noţiunea echilibru de solubilitate poate fi însuşită şi 
fără calculele de mai sus. Elevii şi studenţii vor înţelege 
cu uşurinţă următoarele: dacă la o soluţie care conţine 
ioni de Pb2+ se va adaugă puţină clorură, atunci se va 
forma cu precădere complexul PbCl+ şi doar o mică 
parte din PbCl+ va colecta un al doilea ion de clorură cu 
formarea speciei nedisociate PbCl2

0 . Întrucât comple-
xul solubil PbCl2

0 , aflat în stare de echilibru disociază 
rapid în PbCl+, concentraţia de PbCl2

0  nedisociat este 
mică. Atunci când concentraţia clorurii creşte, probabi-
litatea ca Pb2+ să lege doi ioni de clorură este mai mare, 
deci concentraţia moleculelor de PbCl2

0  creşte şi după 
un timp îndelungat formează cristale.

EXEMPLUL 5
Deseori solubilitatea carbonatului de calciu se calcu-

lează reieşind din formula S KS= 1 2/ , neglijând formarea 
speciei protonate HCO3

− , care se produce conform 
ecuaţiei:

H CO HCO+ − −+ ⇔3
2

3  (8).
Prin urmare, trebuie să ţinem cont de echilibrul:
CaCO H Ca HCOS3

2
3( ) + ⇔ ++ + −  (9).

Echilibrul chimic (9) contribuie la valoarea solu-
bilităţii într-o măsură mai mare decât echilibrul co-
respunzător produsului de solubilitate. Astfel, calculul 
repartiţiei speciilor chimice într-o soluţie saturată de 
CaCO S3( ) dovedeşte că [ ] .CO3

2 54 1 10− −= × , în timp ce 
[ ] .HCO3

59 1 10− −= × .

Realitatea poate fi înţeleasă de către elevi şi studenţi 
mai lesne, dacă fiecare echilibru de solubilitate este 
considerat un pas într-o serie de reacţii simultane, în 
funcţie de compoziţia amestecului eterogen reactant. 
De exemplu, sistemele de iodură de plumb şi clorură de 
argint pot fi reprezentate schematic astfel:

PbI PbI I PbI I PbI I Pb I

PbI

S4
2

3 2
2

2
0

− − − − + − + −⇔ + ⇔ + ⇔ + ⇔ +( )



 
(10)

AgCl AgCl Cl AgCl Cl AgCl Cl

AgCl Ag Cl

S4
3

3
2

2

0

− − − − − −

+ −

⇔ + ⇔ + ⇔ +

⇔ +

( )



(11)

Prezentarea complexităţii echilibrelor (10) şi (11) 
va demonstra următoarele: calculele trebuie să fie mai 
complexe decât cum se prezintă într-un curs introductiv, 
fiindcă trebuie să se ţină cont de totalitatea echilibrelor 
chimice conjugate în soluţie.

ALTE INTERPRETăRI ERONATE PRIVIND 
ECHILIbRELE DE SOLUbILITATE

Dificultatea înţelegerii conceptului de echilibru 
chimic în soluţia care conţine o sare solubilă. Mulţi 
elevi şi studenţi ignoră legea neutralităţii sarcinilor unei 
sări solubile în apă. În consecinţă se ajunge la o concluzie 
greşită: cantitatea de ioni din soluţia suprasaturată ar fi 
mai mare decât în soluţia saturată. Conceptul corect: 
suma sarcinilor ionilor sării ionizate trebuie să fie egală 
cu zero, astfel încât soluţia să fie neutră.

O altă concepţie greşită: concentraţia de echilibru a 
ionului sării este egală cu concentraţia sării. Conceptul 
corect: la stabilirea echilibrului concentraţia ionilor şi 
concentraţia sării (solubilitatea sării) sunt determinate 
de compoziţia stoichiometrică a fazei solide, după cum 
rezultă din formula (1).

Conceptul solubilităţii. Unii elevi şi studenţi presu-
pun greşit că valoarea solubilităţii se calculează reieşind 
din 1 mol de sare în condiţiile de saturaţie. Conceptul 
corect: solubilitatea este determinată de numărul de 
moli de sare dizolvată într-un litru de solvent. Astfel, 
valoarea solubilităţii poate fi calculată din molaritatea 
sării în soluţia saturată.

Alte concepţii greşite ţin de relaţia dintre valoarea 
Ks şi solubilitate, adică solubilitatea sării este cu atât 
mai mare, cu cât Ks are o valoare mai mare, indiferent 
de cantitatea de ioni ai sării. Conceptul corect: în cazul 
când sarea conţine acelaşi număr de ioni, cu cât valoarea 
Ks este mai mare, cu atât solubilitatea este mai mare.

Conceptul efectului ionului comun. Se presupune 
frecvent că solubilitatea sării solubile ar creşte, dacă 
echilibrul chimic s-ar deplasa spre reactant (sarea so-
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lubilă). Însă, dacă echilibrul s-ar deplasa spre sarea 
solubilă, atunci solubilitatea sării ar scădea. Conceptul 
corect: la adăugarea unui compus care conţine aceiaşi 
ioni ca şi sarea puţin solubilă, concentraţia ionilor sării 
în soluţie creşte şi echilibrul chimic se deplasează spre 
stânga (spre formarea sării). Astfel, într-o soluţie care 
conţine acelaşi ion, se dizolvă mai puţină sare.

Conceptul de precipitare. Deseori elevii şi studenţii 
presupun greşit că soluţia saturată se formează atunci când 
produsul concentraţiilor ionilor fazei solide este mai mic 
decât KS. Conceptul corect: soluţia saturată se formează 
atunci când produsul concentraţiilor ionilor este mai mare 
decât KS, în timp ce soluţia nesaturată se formează atunci 
când acest produs este mai mic decât KS.

Autorii [4] prezintă o nouă abordare termodinamică 
de cercetare a echilibrelor chimice complexe în condiţii 
reale, ţinându-se cont de reacţiile de complexare în sis-
temele eterogene multicomponente. În această lucrare 
un loc important revine metodelor de determinare a 
mărimilor ce caracterizează termodinamic echilibrele 
„faza solidă – soluţia saturată”. Aceste mărimi sunt 
concretizate în noţiunile de solubilitate, produs de 
solubilitate şi constante de stabilitate a complecşilor. 
Mecanismele de reacţie propuse, ecuaţiile pentru 
mărimile enumerate, datele experimentale prezentate 
şi concluziile formulate sunt destul de convingătoare 
şi pot constitui criterii de referinţă pentru asemenea 
studii. În soluţiile apoase „reale” se produc simultan 
reacţii de echilibru cu transfer de electroni, de protoni 
şi de ligand. Toate aceste reacţii sunt competitive, iar 
derularea uneia dintre ele sub influenţa unui factor oare-
care deplasează echilibrul tuturor celorlalte până la sta-
bilirea unei noi stări de echilibru global al sistemului. 
Dacă într-un astfel de sistem se formează şi compuşi 
greu solubili, complexitatea creşte considerabil fiind 
condiţionată de echilibrele de precipitare-dizolvare, 
şi ele competitive cu celelalte echilibre prezente. la 
prima vedere această complexitate poate să pară des-
curajatoare pentru cei care studiază şi aplică chimia 
soluţiilor. În realitate, tocmai această complexitate de 
fenomene face posibilă optimizarea proceselor chimi-
ce, atât în scopuri analitice, cât şi preparative (tehno-
logice), permiţând stabilirea parametrilor operaţionali 
ai procesului (ph-ul, potenţialul redox, compoziţia 
chimică, temperatura). Aceşti parametri ai proceselor, 
majoritatea accesibili pe cale termodinamică, conduc la 
optimizarea selectivităţii, sensibilităţii, randamentelor, 
reproductibilităţii şi economicităţii proceselor, dezide-
rate ale oricărei aplicaţii, atât în chimia preparativă, 
chimia analitică, cât şi în separatologie. lucrarea citată 
[4] se propune ca sursă adiţională pentru studenţii care 
tind să obţină cunoştinţe cât mai profunde în domeniul 
respectiv.

Pe final vom mai menţiona că manualul de chimie 

[6], actualmente utilizat în instituţiile de învăţământ 
din Republica Moldova conţine o serie de erori privind 
aspectele abordate aici, şi anume:

1. la p. 132 se afirmă că ”solubilitatea poate varia 
în funcţie de natura substanţei, a solventului şi 
în funcţie de temperatură.” Autorii nu iau în 
consideraţie doi factori extrem de importanţi, de 
care depinde solubilitatea, şi anume – compoziţia 
chimică a sistemului eterogen şi ph-ul soluţiei 
saturate.

2. În unele exemple şi exerciţii din manual (pp. 
133-137) nu se ţine cont de reacţiile conjugate 
posibile de formare a hidroxocomplecşilor cu io-
nul metalic şi de speciile protonate ale anionilor, 
chiar şi în apa pură (de ex., în cazul clorurii de 
argint, a sulfurii de cupru etc.).

3. la p. 134 găsim o afirmaţie ipotetică, care pentru 
fiecare sistem eterogen concret trebuie confirma-
tă prin calcule: ”… se recomandă să se folosească 
un exces de precipitant de 1.5 ori mai mare decât 
cantitatea teoretic calculată conform ecuaţiei 
reacţiei”.

CONCLUzII
1. În baza unor exemple concrete vizând echilibrele 

de solubilitate se demonstrează cum pot fi evitate 
anumite erori comise frecvent în legătură cu no-
ţiunile de solubilitate şi produs de solubilitate, 
efectul ionic comun etc. lucrarea este conce-
pută ca un îndemn pentru profesorii de liceu şi 
cei universitari de a atenţiona discipolii asupra 
posibilităţii de formare concomitentă în soluţia 
saturată a diferitelor specii chimice solubile, care 
conţin ionii fazei solide (a precipitatului) şi a unor 
factori auxiliari, cum ar fi ph-ul, dimensiunea 
particulelor, puterea ionică, disocierea incomple-
tă şi reacţiile de formare a complecşilor, şi a nu 
se mărgini doar la exerciţii şi calcule nerealiste 
pe modele inadecvate.

2. Spre regret, legea acţiunii maselor aplicată pentru 
sistemele eterogene ”faza solidă – soluţie satura-
tă” este studiată de elevii liceelor din Republica 
Moldova doar în clasa a XII-a, deşi chimia este 
o ştiinţă exactă, unde este absolut necesară uti-
lizarea metodelor matematice de cercetare şi în 
celelalte clase ale acestei trepte. Totodată, manu-
alul de chimie [6] în uz pentru profilul real şi cel 
umanist conţine şi unele greşeli metodologice, 
menţionate aici şi care ar trebuie eliminate. Au-
torii prezentei lucrări au depistat erori regretabile 
şi în manualele de chimie pentru alte clase de 
liceu, care vor fi relatate ulterior.

3. Reieşind din cele expuse, considerăm că institu-
ţiile de stat responsabile de elaborarea curricula 
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Rezumat: Articolul descrie procesul formării abilităţilor la 
orele de istorie. Autoarele evidenţiază rolul etapei Extindere, 
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integrare autentice. În articol sunt prezentate activităţi de învăţare la orele de istorie având ca subiect ”Deportările staliniste 
din RSSM”, activităţi aplicabile la etapa Extindere.
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Abstract: The paper describes briefly how students’ skills are formed in History classes. We highlight the role of the Extension 
stage, as it helps the students match theory with practice and solve problem situations in authentic integration conditions. Some 

disciplinelor şi a manualelor de gimnaziu şi 
liceu, în special Ministerul Educaţiei, Culturii 
şi Cercetării al Republicii Moldova ar trebui să 
stopeze practica din trecut de a reedita manuale 
cu conţinut metodologic depăşit de timp, ai căror 
autori nu participă activ în cercetarea ştiinţifică, 
şi să apeleze în acest scop la cercetători ştiinţifici 
consacraţi, care sunt la curent cu cele mai actuale 
realizări din domeniile ştiinţelor respective.
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nalitatea cunoştinţelor, făcând posibil transferul acestora în 
vederea rezolvării unor situaţii de integrare autentice.

De vreme ce procesul formării-dezvoltării competen-
ţelor se desfăşoară sub forma unei triade care reprezintă 
un sistem de cunoştinţe, capacităţi, comportamente, pro-
fesorul le oferă elevilor spre învăţare un anumit volum 
de informaţii, cunoştinţe funcţionale, pornind de la un 
set de valori şi atitudini relevante situaţiilor de învăţare. 
Elevul va fi învăţat să înţeleagă că însuşeşte volumul 
respectiv de cunoştinţe nu pentru că „aşa cere programa” 
sau că „subiectul respectiv va fi la examen”, ci pentru a 
putea aplica informaţiile achiziţionate repetat la lecţii, în 
vederea dezvoltării unor capacităţi, pe care ulterior să le 
poată utiliza în cadrul activităţilor şcolare şi extraşcolare, 
în perspectiva de a le valorifica în plan social, în viaţa 
cotidiană, sub forma unor comportamente. 

Aşadar, comportamentele constructive sunt o re-
zultantă a formării la lecţie şi în cadrul situaţiilor de 
integrare autentice a unor conduite şi atitudini pozitive, 
exprimate şi manifestate pe plan social, în viaţa de zi cu 
zi, dar care au fost dobândite pe parcursul şcolarităţii 
la o anumită disciplină şcolară sau la toate disciplinele 
de studiu [5].

luând în considerare cele stipulate mai sus, menţi-
onăm că organizarea procesului educaţional în cadrul 
orelor de istoria românilor şi universală solicită din 
partea profesorilor o abordare specială a tehnologiei 
didactice, capabilă să faciliteze:

•	 crearea situaţiilor de motivare;
•	 oferirea de oportunităţi fiecărui elev pentru a-şi 

valorifica experienţa individuală, potenţialul 
intelectual, aptitudinile personale, profilul de 
inteligenţă;

•	 dezvoltarea capacităţii de argumentare şi de 
identificare a alternativelor;

•	 accesul la cunoaştere prin forţe proprii;
•	 stimularea atitudinii reflexive asupra propriilor 

demersuri de învăţare;
•	 formarea la elevi a unor atitudini şi compor-

tamente corespunzătoare valorilor naţionale, 
general-umane şi democratice [13, p. 200].

Cadrul de gândire şi învăţare Evocare – Realizare 
a sensului – Reflecţie – Extindere, aplicat în activitatea 
didactică de mai mulţi profesori de istorie din Republica 
Moldova, este unul propice pentru procesul de formare şi 
dezvoltare de competenţe. Practica educaţională demon-
strează că, pentru a aplica şi exersa cele învăţate la orele de 
istorie în contexte de viaţă reală, este necesar de a proiecta 
şi a realiza calitativ etapa Extindere, care îi ajută pe elevi 
să-şi monitorizeze propria învăţare, să coreleze teoria cu 
practica, să rezolve situaţii de problemă în condiţii de 
integrare autentice. Or, doar într-un asemenea mod elevii 
îşi dezvoltă competenţele, care devin pe parcurs modele 
comportamentale obişnuite, fireşti.

Misiunea profesorului de istorie este de a crea pentru 
etapa de extindere contexte relevante exersării compe-
tenţelor – adică de a propune sarcini de lucru care îi pun 
pe elevi în situaţia de a ieşi din cadrul orei în şcoală şi 
în comunitate. 

Astfel, la etapa respectivă, elevii ar putea realiza 
sarcini de lucru care vizează:

•	 elaborarea şi prezentarea comunicărilor referitor 
la un eveniment/fapt istoric;

•	 vizitarea unor expoziţii tematice;
•	 elaborarea unui proiect de creare/dezvoltare a 

muzeului şcolii/localităţii;
•	 alcătuirea unor albume, colaje istorico-geografice;
•	 organizarea unor manifestări cultural-artistice cu 

tematică istorică;
•	 vizionarea şi analiza unor filme istorice;
•	 vizitarea şi cercetarea unor monumente relevante 

anumitor evenimente istorice;
•	 realizarea unor interviuri cu persoane reale sau 

virtuale etc. [6].
Sugerăm, în cele ce urmează, un set de activităţi de 

învăţare specifice etapei de extindere, în baza subiec-
tului Deportările staliniste din RSSM (clasa a IX-a). 
Prezentarea fişelor de lucru pentru elevi este anticipată 
de compartimentul Info, acesta conţinând informaţii 
relevante pentru fiecare activitate de învăţare. 

Realizarea acestor activităţi va contribui, mai ales, la 
dezvoltarea următoarelor competenţe specifice:

•	 analiza critică a informaţiei din diferite surse, 
pornind de la cultura istorică, manifestând poziţia 
cetăţeanului activ şi responsabil;

•	 valorificarea trecutului istoric şi a patrimoniului 
cultural, manifestând respect faţă de ţară şi de 
neam [6].

Relevăm, în acest context, că în ultimii ani, în Repu-
blica Moldova, s-au desfăşurat cercetări semnificative 
vizând deportările din RSS Moldovenească, în special prin 
Programul de Stat Recuperarea şi valorificarea istorică a 
memoriei victimelor regimului totalitar-comunist din RSS 
Moldovenească (1940-1941, 1944-1953). Astfel, ca urma-
re a cercetărilor realizate într-un şir de localităţi din nordul, 
centrul şi sudul republicii, au fost adunate circa 500 de 
mărturii ale victimelor deportărilor staliniste, publicate în 
colecţia de volume Arhivele memoriei [4; 10; 14].

Timp îndelungat foştii deportaţi au evitat să vorbeas-
că despre tragedia prin care au trecut. Or, reabilitarea 
oficială şi recunoaşterea publică a statutului de victime 
ale deportărilor i-a îndreptăţit în faţa istoriei, motivându-
i să povestească despre această perioadă din viaţa lor. 

Tot în cadrul Programului de Stat a fost elaborat 
volumul Deportările din Republica Sovietică Socialistă 
Moldovenească. Bibliografie. lucrarea are o triplă semni-
ficaţie: ştiinţifică, educaţională şi socioemoţională [8].

O altă sursă relevantă pentru studierea subiectului de-
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portărilor din RSSM este site-ul www.deportari.md, al cărui scop este de a aduna cât mai multe mărturii veritabile, 
din prima sursă, colectate cu efortul tuturor celor pasionaţi de cunoaşterea trecutului lor şi de transmiterea către 
generaţiile în creştere a patrimoniului cultural, o parte componentă a căruia este şi memoria. Aici pot fi găsite 
multiple istorii/relatări ale persoanelor deportate, precum şi Cartea Memoriei în patru volume [15].

Considerăm că materialele la care ne-am referit mai sus pot fi utilizate selectiv în cadrul lecţiei, dar şi în calitate 
de surse de documentare pentru etapa Extindere, constituind un suport didactic consistent atât pentru elevi, cât şi 
pentru profesori.

Activitatea de învăţare: Vizitarea şi cercetarea expoziţiei tematice Moldova sovietică: între mituri şi gulAg 
(Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei)

Expoziţia tematică Moldova sovietică: între mituri şi gulAg
Info. Este prima expoziţie din cadrul Muzeului victimelor Deportărilor şi 

Represiunilor Politice, filială a Muzeului Naţional de Istorie a Moldovei. Expo-
ziţia prezintă fenomenul totalitar în contextul general istoric al epocii sovietice. 
Prin utilizarea unor mijloace muzeografice specifice, autorii expoziţiei îi prezintă 
publicului cele două componente ale societăţii sovietice: lumea iluzorie a celor 
care au îmbrăţişat ”visul sovietic”, crezând cu naivitate în idealurile libertăţii şi 
dreptăţii, în ”viitorul luminos” modelat de propaganda sovietică, şi lumea celor 
care aveau să cunoască infernul lagărelor şi închisorilor comuniste.

Expoziţia reuneşte circa 700 de piese muzeale: fotografii, documente, scrisori din Siberia, afişe de epocă, obiecte 
personale ale foştilor deportaţi şi deţinuţi politici, liste ale averii confiscate, memorii semnate de martori şi supravieţuitori 
ai gulagului sovietic. Pentru prima dată sunt expuse unele materiale şi documente din arhiva fostului kGB cu referinţă 
la persoanele supuse represiunilor pentru convingerile lor politice şi religioase [16].

la debutul vizitei, elevii vor primi o fişă de lucru pe care o vor completa, individual sau în grupuri mici, pe 
parcursul şi la finele activităţii. Pentru a completa răspunsul la ultima cerinţă din fişă, elevii vor avea la dispoziţie 
mai mult timp (una-două zile).

Muzeul Naţional de Istorie a Moldovei
FIŞă DE VIzITARE A EXPOzIţIEI TEMATICE

Sarcină de lucru
Cercetaţi cu atenţie expoziţia tematică şi realizaţi următoarele:
1. Scrieţi denumirea expoziţiei tematice:
 ___________________________________________________________________________________
2. Numiţi evenimentul istoric la care face referire expoziţia:
 ___________________________________________________________________________________
3. Enumeraţi cel puţin trei tipuri de surse istorice expuse:
a) ___________________________________________________________________________________
b) ___________________________________________________________________________________
c) ___________________________________________________________________________________
4. Identificaţi două surse care au o încărcătură emoţională foarte mare. Argumentaţi-vă alegerea.
a) ___________________________________________________________________________________
b) ___________________________________________________________________________________
5. Ce explicaţie puteţi propune cu privire la tavanul sălii de expoziţie?
 ___________________________________________________________________________________
 ___________________________________________________________________________________
6. Ce aţi aflat nou referitor la fenomenul deportărilor, comparativ cu cele învăţate la lecţie? 
 ___________________________________________________________________________________
 ___________________________________________________________________________________
7. Ce învăţăminte puteţi trage în urma vizitării expoziţiei tematice?
 ___________________________________________________________________________________
 ___________________________________________________________________________________
8. Exprimaţi-vă argumentat opinia privind fenomenul deportărilor staliniste din RSSM, conform metodei 

PRES, valorificând inclusiv informaţiile oferite de expoziţia tematică:
 P – punct de vedere    R – raţionament   E – exemplu   S – sumar

vALORIfICAREA ETAPEI EXTINDERE îN îNvăŢAREA ISTORIEI. STUDIU DE CAz: 
DEPORTĂRILE STALINISTE DIN RSS MOLDOVENEASCĂ



D
i
d
a
c
t
i
c
a
 
P
r
o
.
.
.
,
 
n
r
.
1
 
(
1
1
9
)
 
a
n
u
l
 
�
0
�
0

��

Activitatea de învăţare: Vizitarea şi cercetarea monumentului Trenul Durerii
Monumentul Trenul Durerii

Info. În faţa Gării Feroviare din Chişinău a fost instalat, la 23 august 2013, un 
impresionant monument în memoria victimelor deportărilor comuniste, denumit 
Trenul Durerii. El a fost realizat de sculptorul Iurie Platon. Sculptura în bronz are 
3 metri înălţime, 12 metri lungime şi cântăreşte circa 15 tone. lucrările de turnare 
în bronz a monumentului s-au realizat, pe etape, la Minsk, Republica Belarus, şi 
au durat circa 6 luni. Costul total al proiectului a fost de circa 25 milioane lei, bani 
alocaţi din bugetul municipal. Monumentul reprezintă un tren al durerii, al suferinţei 
şi al morţii, al celor duşi cu forţa în Siberia şi kazahstan. Un capăt al vagonului are 
imaginea integrală a oamenilor, iar până la sfârşit, aceştia devin componente ale 
trenului, mecanisme, bucăţi de metal, roţi, uşi, geamuri etc.

Evenimentul inaugural a avut loc cu prilejul comemorării a 74 de ani de la semnarea Pactului Ribbentrop-Mo-
lotov, aşa-zisul pact de „neagresiune”, prin care Germania şi URSS şi-au împărţit zonele de influenţă în regiune. 
În consecinţă, Basarabia, la acea vreme parte componentă a României, a fost anexată imperiului sovietic.

Piatra de temelie a monumentului a fost instalată încă în anul 1990, la iniţiativa unui grup de foşti deportaţi, 
în frunte cu Gheorghe Ghimpu, însă Chişinăul a aşteptat mai bine de 23 de ani apariţia sculpturii propriu-zise. 
Monumentul victimelor deportărilor regimului comunist este simbolul durerii şi suferinţelor suportate de zeci de 
mii de moldoveni deportaţi în anii ’40-’50 ai secolului trecut de către regimul stalinist-comunist [17].

Este important ca, înainte de a organiza vizita, elevii să se informeze succint despre monumentul în cauză. la 
faţa locului, li se va propune o fişă de lucru, pe care o vor completa în timpul şi la finele vizitei.

FIŞă DE VIzITARE A MONUMENTULUI ISTORIC
Sarcină de lucru
Elaboraţi paşaportul istoric al monumentului Trenul Durerii conform algoritmului propus:
a) Anul inaugurării: ____________________________________________________________________
b) locul amplasării: ___________________________________________________________________
f) Sculptor: _________________________________________________________________________
h) Comandatar:_______________________________________________________________________
k) Eveniment istoric comemorat:_________________________________________________________
n) Proporţii: _________________________________________________________________________
p) Descriere:_________________________________________________________________________
r) Semnificaţie istorică: ________________________________________________________________
u) Apreciere personală: ________________________________________________________________

Activitatea de învăţare: Realizarea unui interviu cu o persoană care a fost deportată
Sarcină de lucru
1. Discutaţi cu părinţii, bunicii, alte persoane din comunitate şi identificaţi o persoană care a fost deportată 

împreună cu familia.
2. Realizaţi un interviu cu această persoană, rugând-o să vă povestească despre: 
– modul cum a fost deportată familia;
– condiţiile în care au trăit/supravieţuit în acei ani;
– impactul pe care l-a lăsat tragicul eveniment asupra sa şi a familiei.
4. Solicitaţi acordul persoanei de a publica varianta scrisă a interviului în revista şcolii sau de a-l prezenta în 

cadrul unei activităţi extraşcolare cu tematică istorică.*
*Elevii vor fi instruiţi în prealabil asupra modalităţii de elaborare a planului interviului şi a modului de 

realizare a acestuia.

Interviul *
Info. Este important ca întrebările care vor fi adresate persoanei în cadrul interviului să fie bine formulate şi 

să ofere posibilitatea obţinerii unor informaţii relevante tematicii abordate. Totodată, elevul trebuie să cunoască 
foarte bine contextul istoric al evenimentelor/faptelor despre care urmează să discute. Primele întrebări vor face 
referinţă la personalitatea celui intervievat: nume, prenume, locul naşterii, profesie/ocupaţie, informaţii succinte 
despre rudele cele mai apropiate (părinţi, fraţi, surori, copii).

EXERCITO, ERgO SUM
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Se recomandă a organiza setul de întrebări în ordine cronologică, punându-se accentul pe perioada deportărilor. 
Se va ţine cont de trei categorii de întrebări:

a) Întrebări care solicită informaţii;
b) Întrebări care solicită interpretare;
c) Întrebări care solicită reflecţie/judecăţi de valoare [2, pp.102-103].
Chiar dacă există un set de întrebări formulat în prealabil, pe parcursul interviului pot fi adresate şi alte între-

bări, în scop de precizare. Elevii vor pregăti din timp tehnica necesară înregistrării interviului: dictafon/cameră 
de luat vederi etc.

la etapa de desfăşurare a interviului (într-un loc liniştit, privat), elevii trebuie să se asigure că nimeni nu va 
interveni în discuţie. Este important, de asemenea, ca atmosfera în care se va desfăşura interviul să fie calmă, 
deschisă, de încredere.

După ce interviul a fost realizat, urmează etapa de transcriere, adică de transformare a înregistrării în text scris, 
sub forma unei Fişe de interviu.

Exemplu de fişă de interviu [adaptat după 12, p. 35; 15]
I. Numele, prenumele persoanei intervievate _________________________________________________
1. Data naşterii_________________________________________________________________________
2. locul naşterii________________________________________________________________________
3. Profesie_____________________________________________________________________________
4. Studii______________________________________________________________________________
II. Scurt rezumat al interviului (în ordinea derulării povestirii)
S-a relatat despre (cele mai importante, relevante momente):
1. Persoane (numele): ___________________________________________________________________
2. localităţi: ___________________________________________________________________________
3. Instituţii:____________________________________________________________________________
4. Evenimente/acţiuni sociale, politice, culturale, religioase: 
	 ___________________________________________________________________________________
	 ___________________________________________________________________________________

Exemplu de prezentare a interviului (secvenţă)

Intervievator: Când aţi fost deportat(ă), din ce localitate? 
Respondent:
I: Cu cine din membrii familiei aţi fost deportat(ă) 
şi în ce condiţii?
R:
I: Unde aţi fost deportat(ă)?
R:
I: Ce vă amintiţi despre drumul spre locul de-
portării?
R:
I: Cum arăta localitatea unde aţi fost 
deportat(ă)?
R:

I: Care erau condiţiile de viaţă?
R:
I: Cum puteţi descrie comunicarea cu ceilalţi mem-
bri ai localităţii unde aţi fost deportat(ă)?
R:
I: Ce v-a ajutat să supravieţuiţi?
R:
I: Credeţi că este nevoie de amintirile despre de-
portări?
R:
etc.

III. locul şi data realizării interviului ________________________________________________________
Persoana/echipa care a realizat interviul______________________________________________________
Durata interviului __________________________
*Mai detaliat a se vedea: Atkinson R. Povestea vieţii. Interviul. Iaşi: Polirom, 2008.

În cadrul interviului, persoana care răspunde la întrebări poate prezenta şi fotografii care să conţină informaţii 
tematice importante, completând, astfel, mărturia verbală. Elevii vor exersa anticipat, în cadrul lecţiilor, cum să 
analizeze corect o poză de familie, raportată la un eveniment istoric. Prezentăm un posibil algoritm.
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FIŞă DE LUCRU CU FOTOGRAFIA
Sarcină de lucru
Elaboraţi un paşaport istoric interpretativ al unei fotografii/surse istorice, conform algoritmului:
Sursă (cui îi aparţine fotografia?) __________________________________________________________
Anul realizării _________________________________________________________________________
Numiţi evenimentul la care face referinţă fotografia____________________________________________
Descrieţi emoţiile transmise de fotografie____________________________________________________
Comparaţi informaţia sugerată de fotografie cu cunoştinţele anterioare despre evenimentul dat. Ce aţi aflat nou? 
____________________________________________________________________________________
Construiţi un argument pentru afirmaţia Fotografia – sursă istorică veridică pentru studierea evenimentelor 

istorice din epoca contemporană.
În cazul în care intervievaţii prezintă fotografii ce relatează despre deportări, elevii ar putea să le adreseze 

următoarele întrebări:
−	 Când a fost realizată fotografia?
−	 Cine sunt persoanele din fotografie?
−	 Ce moment din perioada deportărilor prezintă fotografia?
−	 Ce ocupaţii aveau aceste persoane în perioada când au fost deportate?
−	 Ce ne puteţi relata despre soarta persoanelor prezente în fotografie după perioada deportărilor?
−	 Ce emoţii vă trezeşte fotografia? etc.	

Activitatea de învăţare: Vizionarea unui film
Filmul

Info. vizionarea şi analiza unui film dedicat deportărilor din RSSM este o activitate de învăţare importantă, care 
contribuie la sporirea gradului de înţelegere şi de conştientizare de către elevi a acestui fenomen tragic. Or, filmul 
este un instrument prin care elevilor li se oferă experienţa unor trăiri emoţionale intense, provocând întrebări şi 
îndemnându-i să caute răspunsuri trasând paralele cu viaţa lor şi încurajându-i să-şi formeze propriile opinii [7].
Înainte de a le propune ca sarcină de lucru pentru extindere vizionarea unui film tematic, profesorul va exersa 
cu elevii, la lecţii, în baza unor secvenţe de film, analiza şi interpretarea sursei vizuale alese. Astfel, elevii vor fi 
pregătiţi să analizeze de sine stătător un film şi să reflecteze pe marginea celor vizionate. 

În contextul subiectului deportărilor, recomandăm spre vizionare filmele documentare Siberia din oase, Să nu 
ne răzbunaţi [18], Expediţiile memoriei [19], Cireşe amare [20] etc. 

FIŞă DE LUCRU CU FILMUL
Introducere
1. Denumirea filmului. Ce tip de film este: docu-

mentar, artistic.
2. Numiţi anul când a fost produs filmul.
3. Numiţi producătorul/regizorul filmului.
4. Numiţi evenimentul istoric la care se referă 

filmul.
5. Numiţi persoanele/personalităţile la care face 

referinţă filmul.
Analiză
1. Descrieţi succint evenimentul istoric/persoanele 

prezentate în film.

2. Specificaţi 2-3 secvenţe din film care v-au 
impresionat cel mai mult şi explicaţi de ce.

3. Relataţi ce aţi aflat suplimentar despre eveni-
mentul istoric/persoanele date, comparativ cu 
informaţia din manual şi din alte surse.

Concluzie/Apreciere
1. Reflectaţi: În urma vizionării acestui film, am 

tras următoarele învăţăminte:
•	 _____________________________________
•	 _____________________________________
•	 _____________________________________

Activitate de învăţare: Elaborarea unei comunicări cu tema: 
Deportările staliniste din RSSM: cauze, consecinţe, impact

Comunicarea
Info. Elaborarea unei comunicări la cursul de istorie îi ajută pe elevi să caute informaţii la temă (cărţi, reviste, 

site-uri web etc.), să gândească critic, să discearnă şi să aleagă informaţie de calitate; să realizeze o sinteză a 
informaţiei şi să facă un rezumat cu cuvintele proprii despre ceea ce au citit şi au selectat din diferite surse des-
pre subiectul dat. Elaborarea corectă a unei comunicări le va oferi elevilor posibilitatea să înveţe şi să exerseze 
tehnicile de citare.

vALORIfICAREA ETAPEI EXTINDERE îN îNvăŢAREA ISTORIEI. STUDIU DE CAz: 
DEPORTĂRILE STALINISTE DIN RSS MOLDOVENEASCĂ



��

EXERCITO, ERgO SUM

Aşadar, etapele de elaborare a unei comunicări vizează:
1. Studierea diferitelor tipuri de surse, pentru identificarea informaţiilor relevante temei.
2. Înţelegerea şi analiza informaţiilor selectate şi formarea opiniei personale pe marginea subiectului abordat.
3. Alcătuirea unui rezumat al informaţiilor respective – cu propriile cuvinte, cu citate şi imagini reprezentative.
Comunicarea va cuprinde 3 componente: introducere, cuprins, concluzii.
Este important ca profesorul să elaboreze împreună cu elevii criteriile de care se va ţine cont la scrierea co-

municării. În baza acestora se va crea o grilă de elaborare/evaluare a produsului. 

Prezentăm o posibilă grilă de elaborare/evaluare a comunicării [adaptat după 3, p. 112]:
Criterii Nivel de performanţă

Foarte bun (10-9) Bun (8-7) Satisfăcător (6-5)
Selectarea surse-
lor de documen-
tare

Identifică şi selectează 5 surse 
principale şi 4 surse secun-
dare.

Identifică şi selectează 4 surse 
principale şi 3 surse secunda-
re.

Identifică şi selectează 3 surse 
principale şi 2 surse secun-
dare.

Structură şi 
organizare

Elaborează planul comuni-
cării.
Stabileşte o legătură logică 
între paragrafe.

Elaborează planul comunică-
rii.
Se atestă unele contradicţii 
neînsemnate privind legătura 
logică între paragrafe.

Elaborează planul comunică-
rii.
Se atestă contradicţii semnifi-
cative privind legătura logică 
între paragrafe.

Analiză şi argu-
mentare

Compară şi sintetizează mate-
rialul din sursele selectate.
Prezintă interpretări persona-
le, stabilind legături logice cu 
alte interpretări.
Prezintă opinia personală ar-
gumentat.
Se atestă o legătură logică în-
tre argumente şi concluzii.

Compară materialul din sursele 
selectate.
Prezintă opiniile unor autori 
referitor la problematica abor-
dată.
Prezintă opinia personală cu 
unele confuzii în argumentare.
Se atestă unele neconcordanţe 
între argumente şi concluzii.

Descrie informaţia din sursele 
selectate.
Interpretează informaţia în 
mod confuz, contradictoriu.
Prezintă interpretări personale 
neargumentate.

Formulează concluzii nerele-
vante, lipsite de argumentare.

Prezentare orală Prezintă comunicarea într-un 
limbaj clar, coerent, convin-
gător.

Utilizează corect terminologia 
istorică.

În cadrul prezentării, utilizează 
corect tehnologiile informaţio-
nale şi comunicaţionale.

Prezintă comunicarea într-un 
limbaj clar, coerent, convingă-
tor, dar se atestă unele expresii 
echivoce.
În linii mari, utilizează corect 
terminologia istorică.
În cadrul prezentării, în linii 
mari, utilizează corect tehno-
logiile informaţionale şi comu-
nicaţionale.

Prezintă comunicarea într-un 
limbaj confuz, neconvingător.

În linii mari, terminologia isto-
rică este utilizată neadecvat.
În cadrul prezentării, nu utili-
zează tehnologiile informaţio-
nale şi comunicaţionale.

În concluzie: Organizarea şi desfăşurarea unor activităţi de învăţare specifice etapei de extindere, în contextul 
subiectului Deportările staliniste din RSSM, este o oportunitate reală pentru elevi de a cunoaşte temeinic această 
pagină tristă a istoriei noastre, de a-şi dezvolta valori şi atitudini care să se manifeste în acţiuni de respect faţă de 
înaintaşii noştri şi de fortificare a conştiinţei şi demnităţii naţionale.
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Arta teatrală în contextul 
actului educaţional

CzU 373.2.016:792  |  doi.org/10.5281/zenodo.3692631

Rezumat: Elaborând curriculumul modular pentru disci-
plina opţională ”Arta teatrală”, programul de formare profesi-
onală ”Educaţie timpurie”, am conceput cursul pornind de la 
rolul educativ al teatrului. Opţionalul le oferă atât copiilor, cât 
şi educatorilor posibilitatea de a folosi materiale şi instrumen-
te la îndemâna oricui pentru a confecţiona obiecte cu ajutorul 
cărora vor putea crea iluzia vieţii şi improviza adevărate piese, 
cu personaje şi decoruri variate. Prin intermediul unor astfel 

de activităţi, copilul îşi pune în valoare prezenţa scenică, dicţia, mimica, siguranţa de sine, plăcerea de a recita texte în faţa 
publicului. Munca educativă devine, astfel, mult mai instructivă şi sporeşte volumul de cunoştinţe al copiilor.

Cuvinte-cheie: atelier de expresie verbală, tehnici teatrale, joc de rol, improvizaţie, păpuşi teatrale.

Abstract: When developing the modular curriculum for the optional course in Dramatic Arts for the Early Education vo-
cational training program, I conceived the course based on the educational role of drama. This course offers both the children 
and their educators an opportunity to develop and improvise real plays with various characters, props and backgrounds, using 
accessible everyday materials and tools. Such activities help the children develop and explore their own stage presence, diction, 
body language, facial mobility and self-confidence, as well as experience the enjoyment of public speaking and performance. 
Thus kindergarten education gains an extra instructional dimension and extends the children’s knowledge.

Keywords: verbal expression workshop, techniques of acting, role play, improvisation, puppets.
 

”Toate jocurile sacre ale artei nu sunt decât imitaţii ale jocului fără sfârşit al lumii.”
(F. Schlegel)

INTRODUCERE
Societatea contemporană preia din ce în ce mai mult latura creativă şi capacitatea de autoexprimare a copiilor 

în modelul de valori pe care îl promovează şi pe care îl consideră eficient pentru dezvoltarea unei generaţii active. 
„Reformele curriculumului, care au loc în mod curent în multe din ţările europene, ar putea avea un impact asupra 
faptului că artele sunt concepute fie integrat, fie separat. Studiul Eurydice relevă faptul că artele vizuale şi muzica sunt 
obligatorii în toate ţările. Două treimi dintre ţări includ artizanatul în curriculumul lor artistic obligatoriu, iar în marea 
majoritate a ţărilor, teatrul şi dansul sunt predate ca părţi ale altor discipline obligatorii nonartistice” [7, p. 38].

vALORIfICAREA ETAPEI EXTINDERE îN îNvăŢAREA ISTORIEI. STUDIU DE CAz: 
DEPORTĂRILE STALINISTE DIN RSS MOLDOVENEASCĂ



�0

EXERCITO, ERgO SUM

CONTEXT
De ce educaţia prin arte?
Acolo unde sunt copii, nu se poate fără poveşti! Şi dacă eşti alesul hărăzit să le spui povestea, te poţi considera 

norocos, iar dacă eşti în stare să treci sufletul poveştii prin păpuşa pe care o ţii în mână, eşti de două ori mai no-
rocos. De ce? Pentru că nicio îndeletnicire pe lumea aceasta nu e răsplătită cu atâta dragoste ca cea de povestitor! 
Or, copiii de pretutindeni se bucură de aceleaşi lucruri: le plac poveştile, le place joaca. Orice copil ştie să se joace, 
fie cu un ursuleţ, fie cu un măgăruş sau o păpuşă, însă nu oricine are darul să le însufleţească, să ajute jocul să 
evolueze într-o întreagă istorie.

Cursul modular Arta teatrală răspunde tuturor nevoilor copiilor. În primul rând, presupune activitatea de 
joacă, una de bază la această vârstă. „Copilul experimentează diferite situaţii de joc, conştientizează diferite 
părţi din el, într-un mod pe care poate fi dificil să-l exprime în cuvinte” [1, p. 40]. Prin intermediul diverselor 
scenete, elevii, viitori educatori/asistenţi ai educatorului, vor colabora în cadrul echipelor de teatru, respectând 
fiecare personaj al piesei, oferindu-i atenţia cuvenită. Un element important în elaborarea scenetelor/piese-
lor este cimentarea relaţiilor dintre personaje, felul în care acestea trăiesc o veritabilă viaţă pe scenă. Drept 
exemple pot servi jocurile dramaterapeutice: Marinarii pe mare, Călătoria cu trenul, Confruntarea Exatlon 
[1, pp. 75-92]; introducerea jocurilor sub formă de surpriză: meditaţii (Ritualul de tranziţie al micuţei Frunze 
[7, pp. 63-68]), Explorarea chipului [9, p. 143], Puişorul Mac-Mac-Mac [5, p. 75], fragmente de poveşti: De 
la sâmbure la fruct [9, p. 147].

 Este nevoie de a explora educaţia prin artă teatrală?
Arta teatrală, în general, şi teatrul de păpuşi, în mod special, au virtuţi nu doar în sfera cognitivului, ci 

mai ales în cea a formării la copii a unor trăsături de caracter, comportamente, a unor sentimente legate de 
situaţiile de viaţă prezentate, care sunt întotdeauna moralizatoare. Iar dacă copiii sunt nu numai spectatori, ci 
şi creatori, cu atât mai mult vor aprecia arta în viitor. 

Arta însufleţirii păpuşilor îngemănează două dintre elementele de bază ale vârstei copilăriei: păpuşa şi 
jocul. Să nu uităm că teatrul este o artă complexă, care reuneşte într-o armonie perfectă munca intelectuală, 
munca artistică şi munca tehnică. Aici copilul îşi cultivă gustul estetic. De aceea, trebuie să acordăm o mare 
atenţie aspectului păpuşilor, decorului şi interpretării de pe scenă.

Valorificarea unităţilor de competenţe
În cadrul orelor de artă teatrală, se va pune accentul pe: receptarea de mesaje orale în contexte de comunicare 

cunoscute; exprimarea de mesaje orale în diverse situaţii de comunicare; explorarea de mesaje artistice exprimate în 
limbaj vizual, prin mânuirea diverselor tehnici teatrale, într-o diversitate de contexte familiare; realizarea de creaţii 
improvizate, funcţionale (păpuşi/măşti) şi/sau estetice, folosind materiale şi tehnici teatrale diverse; manifestarea 
interesului pentru autocunoaştere şi a atitudinii pozitive faţă de sine şi faţă de ceilalţi; utilizarea abilităţilor şi a 
atitudinilor specifice învăţării în context preşcolar.

Cursul îşi propune: predarea tehnicii de mânuire a păpuşilor; punerea în scenă a spectacolelor; susţinerea unor 
spectacole în faţa colegilor şi a altor spectatori; cultivarea calităţilor interpretative; dezvoltarea gustului pentru artă 
în toate formele ei de manifestare.

Modalităţile de evaluare sunt: autoevaluare, miniproiecte (dramatizări), probe orale (crearea şi menţinerea unui 
dialog pe o temă dată), probe practice (concurs de mimică, realizarea unui decor în echipă).

ARTA TEATRALă – PERSPECTIVE DE PREDARE
Conţinutul cursului poate îmbrăca forma unui mijloc didactic, dar acest lucru depinde nu numai de profe-

sor, dar şi de deschiderea acestuia spre noi perspective de predare a conţinuturilor. În calitate de argumente 
în favoarea utilizării păpuşilor în cadrul activităţilor didactice, vom menţiona următoarele: orientează atenţia 
şi, astfel, favorizează procesul de învăţare; dau viaţă unui text greoi, pe care elevii reuşesc să-l înţeleagă cu 
dificultate; sunt obiecte comune şi plăcute elevilor; accesibilizează conţinuturile, făcându-le atractive pentru 
elevi, indiferent de nivelul lor cognitiv; favorizează lucrul în echipă, atât între elevi, cât şi între elevi şi cadrul 
didactic etc. Păpuşile se pot introduce în orice moment al lecţiei. De regulă, este suficient ca această activitate 
să ocupe perioade scurte de timp, dar i se poate consacra întreaga oră, dacă ea serveşte pentru eficientizarea 
comunicării didactice, însuşirea conţinuturilor într-o manieră atractivă, crearea ocaziei de însuşire a unor 
valori morale, estetice, sociale.

ARTA TEATRALă îN CONTExTUL ACTULUI EDUCAŢIONAL
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Aplicarea unor tehnici teatrale şi de joc în cadrul activităţii didactice
Nr.
d/o

Tipul de 
activitate

Conţinuturi/Descriere Activităţi de învăţare Valenţe educative

1 lecţie inte-
grativă

Dezbatere

Realizarea unui spaţiu special pentru câteva 
păpuşi în cadrul unor secvenţe de lecţie;
Păpuşa Află-Tot – verificarea cunoştinţelor, 
poate pune întrebări pentru fixarea cunoş-
tinţelor;
Criticul – evaluarea unor lucrări, face apre-
cieri privind activitatea;
Inteligentul – găseşte soluţii inedite pentru 
rezolvarea unor situaţii.

Exerciţii-joc de as-
cultare a unor mesaje 
formulate de persoane 
diferite;
Oferirea de răspunsuri 
la întrebarea: „Despre 
ce este vorba în acest 
fragment de poveste?

verificarea cunoştin-
ţelor;
Dezvoltarea    capa-
cităţii de comunicare;
Dezvoltarea gândirii 
prin analiză.

2 Ateliere de 
lucru cu o 
temă dată

Proiecte de 
lucru

Elevii, împărţiţi în echipe, pot avea ca sarcină 
de lucru să improvizeze un spectacol – joc de 
rol – cu atâtea personaje câţi copii sunt.
Etape:
•  realizarea unui scenariu de către cadrul 

didactic sau elevi;
•  distribuirea şi repartizarea celorlalte sarcini 

specifice punerii în scenă a unui specta-
col;

•   înţelegerea personajelor;
•   exersarea sarcinilor primite;
•   prezentarea spectacolului.

Realizarea unor scurte 
dialoguri: conversaţia 
în grup;
Audierea unor poveşti 
sau a unei descrieri;
Numirea personajului/ 
personajelor dintr-un 
fragment de poveste 
audiat.

Dezvoltarea abilităţii 
de a mânui păpuşile;

Dezvoltarea creativi-
tăţii, imaginaţiei,
spiritului de echipă, 
voinţei.

3 Activităţi/ 
jocuri de 
expresie ver-
bală, corpo-
rală, expresie 
plastică/ 
estetică

Să facem o poveste!
Descrierea jocului: un elev sau cadrul didactic 
va lua păpuşa care are rolul de povestitor şi 
va începe povestea: „A fost odată ca nici-
odată…”. Se poate opri, utilizând formule 
ca: atunci, deodată etc. Formulele date vor 
ajuta următorul elev să continue povestea, 
în funcţie de propria lui imaginaţie. Textul 
se poate înregistra, pentru a fi ulterior audiat 
de participanţi.
Pantomima
Descrierea jocului: moderatorul îi spune unui 
elev un cuvânt, prin intermediul unei păpuşi. 
Elevul urmează să le ”transmită” colegilor 
cuvântul, folosindu-şi doar posibilităţile de 
expresie corporală. Dacă se joacă pe grupe, 
activitatea poate deveni o competiţie.
Mâinile fermecate
Descrierea jocului: presupune împărţirea 
elevilor în actori-păpuşari şi spectatori. Ac-
torii vor folosi, pentru a sugera personajele, 
propriile mâini, la care pot adăuga câte un 
element reprezentativ pentru personaj, ce 
poate fi găsit în mediul şcolar. Elevii vor 
putea sugera păsări, flori, insecte etc., la 
latitudinea  fiecăruia: de exemplu: o albinuţă 
care stă pe o floare.

Participarea la jocuri 
de grup, ca urmare a 
înţelegerii regulilor 
jocului;
Participarea la jocuri 
de rol de tipul vorbi-
tor-ascultător, folosind 
păpuşi, marionete, 
măşti;
Comentarea unor 
serbări, spectacole 
vizionate;
Exerciţii de interpreta-
re a colindelor, urătu-
rilor, sorcovei etc.;
Oferirea unor răs-
punsuri la cererea de 
informaţii: Cine? Ce? 
Unde? Cum? De ce?
Participarea la jocuri 
de grup, ca urmare a 
înţelegerii regulilor 
jocului.

Dezvoltarea
capacităţii de antici-
pare a unor secvenţe;
Dezvoltarea abili-
tăţilor de comuni-
care prin tehnici de 
expresie corporală: 
mimica, gesticularea/
pantomima;
Dezvoltarea simţului 
estetic,
de transpunere a unui 
text dramatic sau a 
unei dramatizări.

ARTA TEATRALă îN CONTExTUL ACTULUI EDUCAŢIONAL
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4 Activităţi de 
confecţionare 
şi prezentare 
a unor păpuşi 
de teatru cu 
ajutorul mij-
loacelor aflate 
la îndemâna 
elevilor

Figuri bidimensionale. Păpuşi din carton
Descrierea activităţii: din carton, deşeuri tex-
tile etc., elevii vor realiza personaje întâlnite 
în textele studiate. După ce siluetele sunt 
decupate, li se ataşează tije de lemn (40-50 
cm), pentru a putea fi animate la paravan. 
Sunt cele mai simple păpuşi de teatru.
Păpuşi din linguri de lemn
Păpuşile pe deget: au un sistem de mânuire 
cu ajutorul degetului, prezintă avantajul mâ-
nuirii de către un singur copil a mai multor 
păpuşi simultan.
Obiectele animate
Orice obiect din lumea cotidiană poate de-
veni un personaj: de exemplu, un fular – un 
şarpe, o pălărie – o doamnă, o căciulă – un 
bunic etc.

vizionarea unor expo-
ziţii de artă, ateliere 
de creaţie, meşteşugă-
reşti, filme documen-
tare;
Expunerea şi ana-
lizarea unor lucrări 
valoroase ale culturii 
româneşti tradiţiona-
le şi contemporane, 
precum şi ale culturii 
universale, examinate 
pe suport electronic 
sau în albume;
vizionarea unor 
spectacole de teatru, 
vizite la atelierele unui 
teatru (decoruri, păpu-
şari, croitorie etc.).

Permit elevilor 
transpunerea stărilor 
sufleteşti personale şi 
ale personajelor;
Reglează compor-
tamentul verbal şi 
coordonarea motrică;
Dezvoltă imaginaţia, 
corelarea expresiei 
verbale cu cea cor-
porală.

În concluzie: Cu certitudine, jocul scenic are valenţe puternice în dezvoltarea personalităţii copilului preşco-
lar şi formează „actorul de mâine al scenei, care este viaţa” [12, p. 38], iar acesta, interpretând un rol, nu face 
altceva decât să se pregătească pentru rolul de membru al societăţii. De menţionat că toate tehnicile teatrale îşi 
au misiunea şi importanţa lor, ele nu se exclud, ci, dimpotrivă, se completează şi contribuie la conturarea perso-
nalităţii copilului aflat în proces de formare, la valorificarea imaginaţiei şi a laturii emoţionale a celui implicat în 
actul creator. Folosirea tehnicilor teatrale şi de joc îi face atât pe educatori, cât şi pe copii să perceapă procesul 
didactic într-un mod cu totul diferit şi provocator. Aceste tehnici împrumutate din arta actoricească stimulează 
procesul de gândire, atenţia, creativitatea, memoria, ascultarea activă, spontaneitatea şi spiritul de echipă, voinţa 
şi motivaţia. Astfel, în cadrul activităţilor didactice de artă teatrală, copiii mai retraşi capătă încredere în forţele 
proprii, încep să se exprime mai uşor prin intermediul rolului asumat. Am dori ca motto-ul Descoperiţi visurile 
copilăriei! să devină un îndemn pentru toţi cei care sunt chemaţi să educe preşcolarii prin această formă de 
activitate, deoarece educaţia nu se poate săvârşi fără influenţe artistico-estetice.
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Activităţi de dezvoltare profesională 
în cadrul proiectului CONSEPT

În anul curent, în cadrul proiectului CONSEPT (faza 
Iv), C.E. PRO DIDACTICA continuă desfăşurarea 
activităţilor focusate pe implementarea unui proces efi-
cient de asigurare a calităţii în instituţiile-pilot, inclusiv 
prin elaborarea şi furnizarea de materiale suport, prin 
asigurarea programelor de formare, a consultanţei şi a 
expertizei profesionale atât pentru cadrele didactice, cât 
şi pentru membrii echipei manageriale.

Astfel, în perioada 19-21 februarie, a avut loc trai-
ningul Gândire critică pentru formarea competenţelor 
profesionale, adresat cadrelor didactice care predau dis-
cipline de specialitate. Trainingul este unul din seria de 
trei module, propunându-şi să contribuie la crearea unei 
viziuni de ansamblu asupra gândirii critice, la acceptarea 
ideii că nu întotdeauna există un singur răspuns corect 
pentru numeroşi itemi şi întrebări. Trei zile de training 
au însemnat şi peste douăzeci de tehnici interactive 
aplicabile la clasă, care nu solicită o dotare tehnologică 
excepţională: sunt suficiente doar sursele din care învaţă 
elevul – manualele, suporturile de curs etc. Cursanţii 
au la dispoziţie o lună pentru a încerca să folosească 
aceste tehnici pe viu, în procesul de studii, la materiile 
pe care le predau şi la temele care sunt acum la ordinea 
zilei. Trebuie făcut transferul şi formulate concluziile. 
Următorul training, care va avea loc în martie, va debuta 
cu autoanaliza acestor activităţi de la clasă. Sperăm să 
existe teren pentru discuţii constructive.

O altă activitate aşteptată de către beneficiarii 
CONSEPT este trainingul cu genericul Managementul 
resurselor umane în contextul asigurării calităţii, care 
a fost organizat în perioada 25-27 februarie şi a avut 
drept scop principal dezvoltarea competenţelor mana-
geriale în vederea elaborării şi aplicării instrumentelor 
şi procedurilor axate pe promovarea valorii şi culturii 
calităţii, creşterea personală şi profesională, evaluarea 
resurselor umane în contextul asigurării calităţii. la 

formare au participat directori şi directori adjuncţi, care 
au abordat mai multe faţete ale subiectului, inclusiv 
aspectele problematice, care împiedică asigurarea unui 
proces educaţional/de pregătire profesională calitativă 
a elevilor din instituţiile pe care le reprezintă, inclusiv 
promovarea unei culturi autentice a calităţii, traseul de 
dezvoltare a resurselor umane, modalităţile de dezvoltare 
a resurselor umane, responsabilizarea cadrelor didactice 
pentru rezultatul final/calitatea studiilor, rolul manageru-
lui în dezvoltarea resurselor umane, elaborarea strategiei 
de dezvoltare a resurselor umane etc. Programul de for-
mare se va încheia cu o sesiune de follow-up, planificată 
pentru luna mai, participanţii urmând să prezinte dovezi 
şi evidenţe referitoare la soluţionarea unor probleme 
concrete ce ţin de managementul asigurării calităţii, 
cu ajutorul instrumentelor, procedurilor şi sugestiilor 
metodologice oferite în cadrul trainingului.

Centrul Educaţional PRO DIDACTICA este organizaţie-partener 
a Asociaţiei Obşteşti Educaţie pentru Dezvoltare în implementarea pro-
iectului Consolidarea Sistemului de Educaţie Profesională Tehnică 
în Republica Moldova/ConSEPT (faza iv), finanţat de Fundaţia 
Liechtenstein Development Service (LED).

Rima BEzEDE, coordonator de proiect
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Educaţia STEM
CzU 37.015  |  doi.org/10.5281/zenodo.3692627

Rezumat: Educaţia STEM (Ştiinţe ale naturii, Tehnologie, 
Inginerie, Matematică) defineşte o direcţie de dezvoltare a pro-
cesului de învăţământ, afirmată în politica educaţiei, necesară în 
societatea informaţională, bazată pe cunoaştere. Sfera de referin-
ţă a educaţiei STEM evidenţiază calitatea pedagogică a acesteia 
de: a) tip special de arie curriculară; b) model pedagogic de 
integrare inter-/pluri-/multi-/transdisciplinară; c) competenţă 
ştiinţifică specială, complexă – experimentală, aplicată, logico-
matematică; d) conţinut particular identificabil în zona „noilor 

educaţii”, necesare în context deschis, pe fondul problemelor complexe care apar în societatea contemporană. 
Funcţia generală îndeplinită de educaţia STEM, în mod obiectiv, este cea de integrare pedagogică a cunoştinţelor teoretice şi 

aplicative din ştiinţele naturii – tehnologie – inginerie – matematică. Structura de bază, corespunzătoare funcţiei generale, vizează 
corelaţia dintre competenţa ştiinţifică (experimentală – aplicată – logico-matematică) şi componentele care susţin formarea-dezvol-
tarea acesteia la nivelul produsului obţinut între cunoştinţele teoretice – aplicative – atitudinale/condiţionale, raportate la valorile 
generale ale adevărului ştiinţific şi ale utilităţii adevărului ştiinţific aplicat.

Cuvinte-cheie: educaţia STEM, Consiliul Europei, ştiinţele naturii, tehnologie, inginerie, matematică, transdisciplinar. 
 
Abstract:  STEM education (Science, Technology, Engineering, Mathematics) defines a direction in education that is necessary 

in a knowledge-based informational society. The sphere of reference of STEM education highlights its pedagogical quality as: a) a 
special type of curricular area; b) a pedagogical model for inter-/pluri-/multi-/transdisciplinary integration; c) a special complex 
scholarly competence – experimental, applied, logical-mathematical); d) specific content in the sphere of “new educations”.

Objectively, the general function of STEM education is to pedagogically integrate the theoretical and applied knowledge from 
all the fields it encompasses. The basic structure, which corresponds to the general function, concerns the correlation between 
scientific competence (experimental, applied, logical-mathematical) and the component parts that support its formation and de-
velopment at the level of the product obtained between theoretical and applied knowledge and attitudes as related to the general 
values of scientific truth and the utility of applied scientific truth.

Keywords: STEM education, European Council, natural sciences, technology, engineering, mathematics, transdisciplinary.

Educaţia STEM reprezintă o realitate pedagogică importantă, evidenţiată în SUA la nivel de politică a educaţiei, care angajează 
o strategie instituţională promovată sub titlul Federal Science, Tehnology, Engineering and Mathematics (STEM) (2013). Demersul 
iniţiat, la cel mai înalt nivel al deciziei politice, este determinat de analizele prospective întreprinse de Fundaţia Naţională de Ştiinţe 
din SUA, care subliniază faptul că „80% din slujbele viitorului solicită competenţe STEM”. 

Educaţia STEM este anticipată în Recomandarea Consiliului Europei referitoare la învăţarea pe tot parcursul vieţii, care include, 
la nivelul competenţelor-cheie, competenţa matematică, ştiinţifică şi tehnologică, realizabilă, în cadrul unui sistem de învăţământ cu 
caracter deschis, prin „buna stăpânire a aritmeticii, o înţelegere a lumii naturale şi abilitatea de a pune în aplicare cunoştinţele şi teh-
nologia pentru a răspunde nevoilor umane percepute (precum medicina, transportul sau comunicarea)”. Este confirmată în Programul 
European de Cercetare şi Inovaţie al UE (2014) – „ORIzONT 2020”, centrat asupra „construirii competenţelor ştiinţifice”, bazate pe 
conectarea cunoştinţelor ştiinţifice la problemele reale ale societăţii, care are ca scop general combinarea eficientă între ştiinţă şi teh-
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nologie, între „excelenţa” care trebuie cultivată la nivelul ştiinţei 
şi responsabilitatea socială a ştiinţei, aplicată în toate domeniile 
vieţii sociale, la nivel de tehnologie şi de inginerie.

la nivel de concept pedagogic operaţional, educaţia STEM 
defineşte o direcţie necesară în formarea-dezvoltarea elevilor şi 
studenţilor în societatea informaţională, bazată pe cunoaştere, care 
vizează stimularea învăţării ştiinţelor naturii aplicate în tehnologie 
şi inginerie, cu o permanentă argumentare logico-matematică. 
Analiza acestui concept pedagogic operaţional implică delimi-
tarea sferei sale de referinţă, fixarea epistemologică a funcţiei 
şi a structurii sale de bază şi evidenţierea finalităţilor angajate la 
scara întregului sistem şi proces de învăţământ.

Sfera de referinţă a conceptului de educaţie STEM evidenţi-
ază importanţa cunoştinţelor ştiinţifice promovate de ştiinţele na-
turii (biologie, fizică, chimie, geografie fizică etc.), valorificate la 
nivel de tehnologie (ştiinţă aplicată social) şi de inginerie (ştiinţă 
aplicată în producţia agricolă, industrială, postindustrială, a ser-
viciilor, bazată pe TIC etc.), demonstrate şi ordonate matematic 
şi informatic (prin resursele teoretice şi metodologice generale 
şi speciale ale matematicii şi ale informaticii). Educaţia STEM 
poate fi identificată şi confirmată, astfel, la nivel de: 

1)  Tip special de arie curriculară, realizabilă în context formal, 
dar şi nonformal, în învăţământul secundar (liceal şi profesional) şi 
superior, în cadrul studiilor universitare care vizează specializarea 
largă (licenţă), aprofundată (masterat) şi de vârf (doctorat).

2) Model pedagogic de integrare interdisciplinară, multi-
/pluri-/transdisciplinară a cunoştinţelor ştiinţifice teoretice 
(noţiuni, axiome, legi, principii, formule, date esenţiale) şi 
aplicative (deprinderi şi priceperi/strategii cognitive – de re-
zolvare de probleme şi situaţii-problemă), susţinute atitudinal 
(afectiv, motivaţional, volitiv, caracterial) şi axiologic, prin ra-
portare permanentă la valorile adevărului ştiinţific (explicativ, 
experimental şi demonstrativ, logico-matematic) şi ale utilităţii 
adevărului ştiinţific aplicat (în viaţa socială, în producţie, în 
formarea profesională, în evoluţia viitoare a carierei).

3) Competenţă ştiinţifică specială bazată pe valorificarea 
optimă a trei tipuri speciale de cunoaştere sau de inteligenţă: 
a) experimentală, „naturalistă” (proprie ştiinţelor naturii) – b) 
aplicată (proprie tehnologiei ca ştiinţă aplicată şi ingineriei, 
realizată prin valorificarea cunoştinţelor ştiinţifice în pro-
ducţia agricolă, industrială, postindustrială etc.) – c) logico-
matematică (proprie ştiinţelor matematice şi informatice).

4) Conţinuturi pedagogice particulare, construite metodo-
logic ca răspuns special la problematica lumii contemporane, 
afirmate în spaţiul deschis al „noilor educaţii”, raportabile la 
conţinuturile pedagogice generale proprii educaţiei ştiinţifice 
(intelectuale) şi educaţiei tehnologice (ştiinţifice aplicate, 
profesionale, consilierii în carieră).

Funcţia de bază a educaţiei STEM este cea de integrare a 
cunoştinţelor din domeniul ştiinţelor naturii, tehnologiei, ingi-
neriei şi matematicii la nivel multidisciplinar/pluridisciplinar 
şi transdisciplinar, valorificat în sens superior, inovator. 

Structura de bază a educaţiei STEM, subordonată funcţiei 
sale de bază, asigură corelaţia necesară între: 

1) Competenţa ştiinţifică specială (STEM) proiectată la 
nivelul interdependenţei dintre tipul de cunoaştere sau de 
inteligenţă: a) experimentală, naturalistă – b) aplicată în viaţa 
socială, ca tehnologie/ştiinţă aplicată şi în producţie, ca ingine-
rie (agrară, industrială, postindustrială, a serviciilor, realizată 
prin TIC) – c) logico-matematică şi informatică; 

2) Componentele competenţei, care permit formarea şi 
dezvoltarea sa: a) cunoştinţele ştiinţifice teoretice (din ştiinţele 
naturii şi din matematică, dar şi din domeniile în care acestea 
vor fi aplicate); b) cunoştinţele ştiinţifice aplicate necesare 
pentru rezolvarea de probleme în viaţa socială şi în producţie; 
c) atitudinile (afective, motivaţionale, volitive, caracteriale) 
faţă de cunoştinţele ştiinţifice teoretice şi aplicative, raportate 
la valorile generale ale adevărului ştiinţific (experimental şi 
logico-matematic) şi ale utilităţii adevărului ştiinţific aplicat 
în viaţa socială (la nivel de tehnologie, de diferite tipuri) şi în 
producţie (la nivel de inginerie, de diferite tipuri).

Finalităţile educaţiei STEM, definite la nivel de obiective 
generale, exprimate în termeni de competenţe psihologice, 
vizează:

1) Înţelegerea problemelor complexe existente în lumea 
reală, nerezolvabile doar monodisciplinar sau prin soluţii 
tehnologice restrictive, instrumentale.

2) Aplicarea cunoştinţelor disciplinare din domeniul 
STEM abordat global, integrat din perspectivă interdiscipli-
nară, pluridisciplinară/multidisciplinară, transdisciplinară, ne-
cesară pentru rezolvarea de probleme complexe, nonstandard 
şi pentru elaborarea şi realizarea de proiecte.

3) Analiza unor situaţii de învăţare autentice, semnificative, 
care solicită valorificarea mai multor cunoştinţe, teoretice, 
aplicative şi condiţionale/atitudinale din domeniul STEM.

4) Analiza-sinteza problemelor complexe rezolvate/rezol-
vabile care solicită stimularea şi dezvoltarea gândirii critice şi 
autocritice a elevilor (vezi lixandru F. I. [3]). 

Realizarea acestor obiective generale implică formarea 
specială a profesorilor pentru educaţia STEM şi activarea 
specială a unor şcoli STEM, care asigură instruirea STEM în 
context formal şi nonformal pe fondul afirmării şi dezvoltării 
unei culturi organizaţionale STEM.

Formarea specială a profesorilor pentru educaţia STEM 
implică integrarea în cadrul curriculumului pedagogic, angajat 
în activitatea de perfecţionare, a unor module de studiu care 
vizează: a) teoriile psihologice constructiviste ale învăţării, de 
tip structuralist-genetic (Piaget) şi de tip sociocultural (vîgotski, 
Bruner); b) didactica disciplinelor STEM, dezvoltată intradisci-
plinar, interdisciplinar, pluri-/multidisciplinar şi transdisciplinar; 
c) instruirea în tehnologie (de diferite tipuri) şi inginerie (de 
diferite tipuri), posibilă şi necesară în contextul societăţii post-
industriale, informaţionale, bazată pe cunoaştere; d) antrenarea 
metodelor didactice bazate predominant pe acţiunea de cercetare 
directă şi indirectă a realităţii, în condiţii de cooperare, de reali-
zare de proiecte, de instruire asistată de calculator; e) valorifi-
carea relaţiilor de parteneriat, de tip contractual şi consensual, 
cu actori sociali care solicită şi promovează educaţia STEM; 

EDUCAŢIA STEm
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f) crearea de reţele de specialişti în educaţie STEM, organizate 
formal şi nonformal; g) promovarea educaţiei STEM la nivel de 
strategie naţională de dezvoltare a învăţământului, în general, a 
celui secundar şi superior, în mod special. 

Şcolile STEM pot fi promovate în interiorul sistemului 
de învăţământ actual, conceput ca sistem deschis, în cadrul 
unui proces de schimbare organizaţională, realizabil gradual, 
la nivel de: a) curriculum nonformal, care iniţiază prioritar 
diferite „activităţi competiţionale” bazate pe STEM; b) curricu-
lum opţional (extins, aprofundat, la dispoziţia şcolii, localizat 
etc.), conceput în condiţii de parteneriat perfectibil continuu în 
zona profesiilor din domeniul STEM; c) curriculum pedagogic 
pentru formarea profesorilor specializaţi în domeniul educa-
ţiei STEM; d) „parteneriat cu caracter continuu” organizat 
special pentru orientarea şi ghidarea (consilierea) elevilor (şi 
a studenţilor) în direcţia profesiilor care solicită educaţia şi 
instruirea permanentă STEM; e) curriculum STEM aplicat 
la scara întregii şcoli, susţinut şi argumentat prin resursele 
pedagogice existente/disponibile: informaţionale, umane, di-
dactico-materiale, financiare. 

Cultura organizaţională STEM reflectă valorile pedagogice 
generale, ale adevărului ştiinţific şi ale utilităţii/eficienţei/efi-
cacităţii adevărului ştiinţific aplicat social (prin tehnologie şi 
inginerie), care susţine proiectarea şi realizarea-dezvoltarea unui 
curriculum STEM complet integrat şi implementat la nivel de: 

1) Spaţiu pedagogic deschis, care permite şi stimulează: 
a) instruirea orientată spre inovare pedagogică; b) învăţarea 
prin cooperare, în clasă, pe grupe şi microgrupe; c) integrarea 
mediilor de învăţare virtuală; d) valorificarea TIC în orice con-
text de predare-învăţare-evaluare; e) conectarea la profesiile 
viitorului, determinate de evoluţia STEM; 

2) Timp pedagogic deschis, spre: a) proiecte intradiscipli-
nare, interdisciplinare, pluridisciplinare/multidisciplinare, 
transdisciplinare; b) instruirea STEM, concepută pedagogic 
ca activitate de predare-învăţare-evaluare, interdisciplinară, 
pluri-/multidisciplinară, transdisciplinară; c) rolurile speciale 
al profesorului – de facilitator al învăţării, de consilier în 
orientarea şcolară şi profesională şi în carieră; de manager al 
clasei, de coordonator al colectivului didactic, în general, al pro-
fesorilor implicaţi în educaţia/instruirea STEM, în mod special; 
d) parteneriatele cu comunitatea educaţională locală, susţinute 
contractual şi consensual; e) curriculumul nonformal diferenţiat 
(microgrupal şi individual) (vezi lixandru F. I. [4]).

În Republica Moldova, conceptul de educaţie STEM a 
fost promovat de Ministerul Educaţiei, în parteneriat strategic 
cu Proiectul de Competitivitate al USAID Moldova (Agenţia 
SUA pentru Dezvoltare Internaţională – Moldova), implicat în 
asistenţa tehnică necesară pentru realizarea a două obiective 
sociale generale majore: creşterea economică şi guvernarea 
echitabilă şi democratică. Aplicarea sa este angajată în cadrul 
Universităţii Tehnice din Moldova, care pune accent special 
pe dezvoltarea tehnologiilor informaţionale. Este integrat în 
Programul Naţional de Perfecţionare a Educaţiei STEM în 
Republica Moldova (octombrie 2016). 

Analiza conceptului evidenţiază importanţa pe care o prezin-
tă, în context pedagogic actual, educaţia STEM între oportunitate 
şi necesitate (vezi site – IPN Agenţia de Presă, 13.X.2016). 
Educaţia STEM are ca scop pedagogic general „predarea şi 
învăţarea ştiinţelor exacte”, integrate în module de studiu de tip 
pluridisciplinar/multidisciplinar şi transdisciplinar, care pot fi 
organizate şi realizate în context formal, dar şi nonformal.

Competenţa ştiinţifică, formată-dezvoltată prin cunoştinţele 
complexe, teoretice şi aplicative, proprii educaţiei STEM, poate 
fi valorificată la fiecare activitate de instruire formală (lecţie etc.) 
şi nonformală (organizată conform curriculumului nonformal, 
opţional, facultativ), prin alegerea acelor metode didactice apte 
să stimuleze capacitatea operaţională a elevului de „a învăţa 
coeziv ştiinţele reale şi de a le înţelege mai bine”. Asimilarea 
şi interiorizarea lor, ca „discipline de bază”, asigură orientarea 
şcolară şi consilierea în carieră eficientă în zona prioritară 
marcată de „profesiile tehnice şi inginereşti”.

Evoluţia posibilă a conceptului pedagogic operaţional care 
defineşte educaţia STEM este dependentă de caracterul deschis 
al realităţii reflectate, care vizează abordarea globală, integrativă 
a tuturor tipurilor de cunoaştere şi de inteligenţă umană, necesare 
în societatea informaţională a prezentului şi, mai ales, a viitorului. 
la acest nivel, poate fi promovată o nouă variantă a modelului, 
vehiculată deja sub formula educaţia STEAM – Educaţia prin: 
Ştiinţe (ale naturii, dar şi socioumane) – Tehnologie (Ştiinţe apli-
cate) – Inginerie (Ştiinţe aplicate în producţia agrară, industrială, 
postindustrială, a serviciilor, bazată pe TIC) – Artă – Matematică 
şi Informatică (necesare pentru validarea, demonstrarea şi expri-
marea analitico-sintetică a rezultatelor obţinute). 

Prin educaţia STEAM sunt vizate toate modelele de cunoaş-
tere, necesare omului (şi societăţii) în societatea informaţională: 1) 
ştiinţifică: a) explicativă, experimentală – tipică ştiinţelor naturii; 
b) interpretativă, hermeneutică – tipică ştiinţelor socioumane; c) 
logico-matematică – tipică ştiinţelor matematice şi informatice; 
2) aplicativă, realizată prin: a) ştiinţe aplicate social (la nivel de 
tehnologie) şi în producţie (la nivel de inginerie); b) ştiinţe şi arte 
aplicate la nivel de educaţie estetică şi de educaţie psihofizică. 
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